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Α
πό τη χθεσινή παρέμβασή του στη Βουλή φά-
νηκε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι αποφα-
σισμένος να σπάσει το απόστημα του βαθέος

κράτους, το οποίο δημιουργεί παθογένειες όχι μόνο
στους σιδηροδρόμους αλλά συνολικά στον ευρύτερο
δημόσιο τομέα. Ο πρωθυπουργός έχει πολλές φορές
εντοπίσει και στηλιτεύσει το συγκεκριμένο πρόβλημα
λειτουργίας του κράτους. Ήρθε λοιπόν το πλήρωμα του
χρόνου να κάνει πράξη τις δεσμεύσεις του, ακόμα κι αν
δυσαρεστηθούν ορισμένες μειοψηφίες που θέλουν τη
χώρα αγκυλωμένη σε συνδικαλιστικά και γραφειοκρα-
τικά συμφέροντα.

«Εθνικός στόχος, να αφήσουμε πίσω μια παλιά Ελλά-
δα, να αφήσουμε πίσω τον κακό μας εαυτό», είπε και

πρόσθεσε με νόημα: «Στη συνταγματική αναθεώρηση
θα εισηγηθούμε να κατοχυρωθεί θεσμικά η αξιολόγη-
ση στο Δημόσιο». Προφανώς τα κόμματα της Αριστεράς
θα προσπαθήσουν να σταματήσουν τις μεταρρυθμίσεις
στο Δημόσιο, αφού σιτίζονται επί δεκαετίες από τη δη-
μοσιοϋπαλληλική γραφειοκρατία και παράλληλα με τον
τρόπο αυτόν αντλούν ψηφοφόρους. Όμως για να προ-
χωρήσει η χώρα μπροστά απαιτείται ένα «δημιουργικό
σοκ» που θα ξεθεμελιώσει όλες αυτές τις παθογένειες
και τα παράσιτα του κράτους. Άρση της μονιμότητας στο

Δημόσιο εδώ και τώρα με συνθήκες εργασίας ιδιωτι-
κού τομέα.

Τέρμα τα ψέματα. Δεν μπορεί όλος ο ελληνικός λαός
να εργάζεται πυρετωδώς για να συντηρεί ένα κράτος
που δεν παράγει απολύτως τίποτα και έχει μόνο λει-
τουργικά κόστη. Διότι το κράτος δεν παράγει πλούτο,
δεν συνεισφέρει στο ΑΕΠ. Προσφέρει υπηρεσίες και
μάλιστα κάκιστες σε πολλές περιπτώσεις. Βολεμένοι
κομματικοί στρατοί, ρουσφέτια, φωτογραφικές προσ-
λήψεις ημετέρων κρατούν τη χώρα πίσω… Status in 
statu. Μόνο έτσι μπορεί να περιγραφεί όλη αυτή η στρε-
βλή λειτουργία του κράτους. Το ξήλωμα είναι μονόδρο-
μος, ανεξάρτητα από το πολιτικό κόστος. Περισσότερα
θα κερδίσουν η ΝΔ και ο Μητσοτάκης παρά θα χάσουν. 
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και αξιοκρατία 

Για να προχωρήσει 
η χώρα μπροστά απαιτείται

ένα «δημιουργικό σοκ» 
που θα ξεθεμελιώσει όλες

τις παθογένειες και 
τα παράσιτα του κράτους



Α
πό το βήμα της Βουλής ο κ. Μητσο-

τάκης ξεδίπλωσε όλο το βρόμικο

σχέδιο των κομμάτων της αντιπολί-

τευσης και συγκεκριμένων κύκλων που υιο-

θετούν και αναπαράγουν μια σειρά από fake

news θέλοντας, όπως είπε, «να μετατρέ-

ψουν τα Τέμπη σε σημείο δι-

χασμού και φτηνό πολιτικό

σύνθημα».

«Υπάρχει ένα κοινό πέν-

θος, το οποίο συγκεκριμέ-

νοι κύκλοι επιδιώκουν να

μετατρέψουν σε σημείο δι-

χασμού... μια οδυνηρή

αφορμή που ορισμένοι κάνουν πολιορκη-

τικό κριό χωρίς να προσφέρουν εναλλακτι-

κή πρόταση διακυβέρνησης με μόνο στόχο

πισωγύρισμα της χώρας. Είμαι εδώ για να

δηλώσω την προσήλωση της κυβέρνησης

στην αλήθεια και τη δικαιοσύνη. Να απαν-

τήσω στη θύελλα των fake news και να εμ-

ποδίσω στην κατρακύλα της χώρας σε έναν

βούρκο», συμπλήρωσε ο κ. Μητσοτάκης.
Στο επόμενο κομμάτι της ομιλίας του ο

πρωθυπουργός αναφέρθηκε εκτενώς στα
ψεύδη και τη λάσπη που διακινούνται, υπο-
γραμμίζοντας, όπως είπε, «τον κίνδυνο που
διατρέχει η κοινωνία μας να διολισθήσει σε

ένα αρρωστημένο κλίμα, ενώ η διαχείρισή
του δεν είναι εύκολη. Σε ένα παιχνίδι πα-
ρέμβασης στις συνειδήσεις με ποικίλους
τρόπους. Διάφοροι τηλεπραγματογνώμο-
νες που βγάζουν θεωρίες. Θα αναφερθώ σε
ένα σημείο του πορίσματος για τον ρόλο
των ΜΜΕ και τον απλοϊκό τρόπο που διάφο-
ρα ΜΜΕ αναπαρήγαν διάφορα σενάρια συ-
νωμοσίας. Αξίζει τον κόπο όχι τόσο εσείς
αλλά τα ίδια τα ΜΜΕ και οι ιδιοκτήτες τους
να διαβάσουν αυτήν τη σελίδα για να διαπι-
στώσουν ότι η διαμόρφωση αυτής της
πραγματικότητας είναι έργο πολλών».

Η βιομηχανία των bots
Με αφορμή δε την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ

για τα bots, ο πρωθυπουργός είπε: «Θα πού-
με περισσότερα σε κάποιο διάστημα από
τώρα και για τη βιομηχανία των bots - των
κατασκευασμένων μη υπαρκτών λογαρια-
σμών που αναπαράγουν περιεχόμενο. Είδα-
με μια έκρηξη δραστηριοτήτων πριν από τα
συλλαλητήρια. Είναι σαφές ότι κάποιοι
έσπευσαν να εκμεταλλευτούν το κλίμα που
δημιουργήθηκε δικαιολογημένα στην κοι-

νωνία. Όταν εμφανίζονται όμως bots εξω-
τερικού από χώρες που δεν θέλω να αναφέ-
ρω για να μη δημιουργήσω υπόνοιες παρε-
ξηγήσεων, που πριν από λίγο διάστημα
έγραφαν σε άλλες γλώσσες, για να γράφουν
τώρα στα ελληνικά και να χύσουν δηλητήριο
για την τραγωδία των Τεμπών, λέω ότι και θα
τα ψάξουμε και θα τους βρούμε».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιτέθηκε και
προσωπικά στον Σωκράτη Φάμελλο, ο οποί-
ος, όπως είπε, μίλησε με άθλια υπονοούμε-
να για τον χαμό ενός νέου ανθρώπου στη
Λάρισα. «Είπατε για μονταζιέρα», τόνισε.

Ακολούθως απευθύνθηκε στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ: «Ουδέποτε υπήρξε, κ.
Ανδρουλάκη. Κάνατε μια πρόταση δυσπι-
στίας. Ή ο μύθος ότι ο κ. Τασούλας έκρυ-
ψε μια δικογραφία. Όλοι γνωρίζουν πως
ό,τι έφτασε στη Βουλή έφτασε στα χέρια
των βουλευτών. 23 Οκτωβρίου ανακοινώ-
θηκε από έναν βουλευτή του ΠΑΣΟΚ η
άφιξη της δικογραφίας και λέτε ότι έκρυ-
ψε ο ΠτΒ τη δικογραφία. Δεν μπορείτε να
κατηγορείτε τον ΠτΒ με τέτοια ψέματα. Εί-
ναι εκλεγμένος της Ελληνικής Δημοκρα-

τίας, είτε σας αρέσει είτε όχι. Αυτά για την
αντιπολίτευση».

«Κάποιοι θέλουν να σπείρουν 
τη δυσπιστία που ξεφυτρώνει 
ο λαικισμός»

«Ζήσαμε ψευδαισθήσεις πριν από μερικά
χρόνια. Τις πλατείες, τη Marfin, τις κρεμά-
λες. Θέλω να πιστεύω ότι έχουμε ωριμάσει.
Η μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών δεν θέλει
να επιστρέψουμε σε αυτές τις εποχές. Κά-
ποιοι θέλουν να κάνουν τον πόνο των συγγε-
νών δικό τους εργαλείο. Θέλουν να σπείρουν
τη δυσπιστία που ξεφυτρώνει ο λαϊκισμός.
Δεν ροκανίζεται μόνο η εξουσία αλλά η ομα-
λότητα του τόπου. Αυτή η ισορροπία είναι το
ζητούμενο για κάθε δημοκρατία. Υπάρχουν
και εκείνοι που συναντιούνται σε ένα αντι-
κυβερνητικό μέτωπο. Δεν σας ενδιαφέρει η
αλήθεια, ζητάτε λόγο ύπαρξης».

«Έχω χρέος να κρατήσω
τη χώρα ασφαλή»

«Θα κλείσω με μια προσωπική αναφορά.
Είμαι 21 χρόνια στην πολιτική, θεωρώ ότι
έχω πορευτεί με μετριοπάθεια. Δεν είναι
εύκολο να σε λένε δολοφόνο και λαθρέμ-
πορο. Όλα αυτά μου δίνουν δύναμη. Έχω
χρέος να κρατήσω τη χώρα ασφαλή σε ένα
αβέβαιο περιβάλλον».
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«Θέλουν 
την κατρακύλα 
της χώρας 
στον βούρκο»

Ο πρωθυπουργός αποκαλύπτει την «ανίερη» συμμαχία
της αντιπολίτευσης που δηλητηριάζει την ελληνική κοινωνία

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com



Μ
ε ένα δριμύτατο κατηγορώ προς τον
αρχηγό του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλά-
κη, τον οποίο χαρακτήρισε «ουρά της

Ζωής Κωνσταντοπούλου, του Σωκράτη Φάμελ-
λου και του Αλέξη Χαρίτση», υποδέχτηκε χθες
το απόγευμα ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης την προαναγγελθείσα πρόταση δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης από την αξιω-
ματική αντιπολίτευση, τον ΣΥΡΙΖΑ, την Πλεύση
Ελευθερίας και τη Νέα Αριστερά.

Ο κ. Μητσοτάκης σήκωσε
το γάντι που του πέταξε η αντι-
πολίτευση ζητώντας την άμε-
ση έναρξη της συζήτησης επί
της πρότασης, την οποία χα-
ρακτήρισε αγγαρεία, αφού εί-
ναι η δεύτερη για το ίδιο θέμα.
Ανεβάζοντας κατακόρυφα
τους τόνους, μίλησε για ετε-

ρόκλητη συμμαχία προθύμων και διερωτήθη-
κε αν είναι πρόκριμα μελλοντικών κυβερνητι-
κών συνεργασιών ή φιλοδοξιών που μπορεί να
έχει ο Νίκος Ανδρουλάκης. «Είστε συμμαχία
των προθύμων και του μηδενισμού χωρίς κα-
μία απολύτως πρόταση», είπε ο κ. Μητσοτά-
κης, δίνοντας ανάγλυφα το στίγμα των κυβερ-
νητικών θέσεων κατά την τριήμερη συζήτηση
που θα ολοκληρωθεί αύριο το βράδυ με μυστι-
κή ψηφοφορία.

Χρόνιες παθογένειες
Νωρίτερα, κατά την πρωτολογία του στην

προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση, η οποία
διακόπηκε μετά τις τοποθετήσεις όλων των αρ-
χηγών των κομμάτων, ο πρωθυπουργός προ-
ανήγγειλε μια μεταρρύθμιση τομή στη λειτουρ-
γία του δημόσιου τομέα, με φόντο την τραγω-
δία των Τεμπών και τις χρόνιες παθογένειες
του κρατικού μηχανισμού, τις οποίες ανέδειξε
με ανάγλυφο τρόπο το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑ-
ΑΜ. Συγκεκριμένα, ανακοίνωσε ότι θα συμπε-
ριληφθεί στην επόμενη Συνταγματική Αναθεώ-
ρηση η θεσμική και συνταγματική κατοχύρωση
της αξιολόγησης στο Δημόσιο! Πέταξε μάλιστα
το γάντι στην αντιπολίτευση να πάρει θέση για
αυτή την πρωτοβουλία, διότι, όπως είπε, πρέ-
πει να μπει τέλος στον «ωχαδελφισμό».

Σε μια ομιλία υψηλών τόνων, ο πρωθυπουρ-
γός κατέρριψε σημείο προς σημείο τις αιτιά-
σεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης, ενώ
ήταν ιδιαίτερα αιχμηρός εναντίον του αρχηγού
της Ελληνικής Λύσης και της προέδρου της
Πλεύσης Ελευθερίας.

Ο πρωθυπουργός διαβεβαίωσε ότι η κυβέρ-
νηση έχει δύο προτεραιότητες: «Tη δυνατότητα
η χώρα στη γραμμή Αθήνα-Θεσσαλονίκη να
αποκτήσει σύγχρονα τρένα έως το 2027. Και
τον τρόπο με τον οποίο ο ΟΣΕ θα κάνει την υπο-
στήριξη και συντήρηση υποδομών».

Όπως είπε, η λύση που προκρίνεται είναι
εκείνη της διακρατικής συμφωνίας με ξένο ορ-
γανισμό με μεγάλη εμπειρία που για μεγάλο
χρονικό διάστημα θα υποστηρίξει τον ΟΣΕ για

την αναβάθμιση του δικτύου. «Η κυβέρνηση
βρίσκεται ήδη σε συνεργασία με την Κομισιόν
και καταθέτει ανά δίμηνο έκθεση προόδου για
τις συμφωνημένες δράσεις με την Επιτροπή
για την περαιτέρω βελτίωση της ασφάλειας των
σιδηροδρόμων», εξήγησε ο κ. Μητσοτάκης.

Δριμύ κατηγορώ
στην αντιπολίτευση

«Η τραγωδία των Τεμπών διαπερνά την καρ-
διά της κοινωνίας και πρέπει να υπάρξουν η
αποφασιστικότητα και η δύναμη να αντιταχ-
θούμε στις εύκολες εντυπώσεις, τις οποίες
φουσκώνουν οι εύκολες καταγγελίες και το
ψέμα. Το οφείλουμε στους συγγενείς των 57
θυμάτων των Τεμπών. Δεν τους αξίζει να γίνουν
ένα γρανάζι εργαλειοποίησης σε μια θλιβερή
προσπάθεια μιας στιγμής που συγκλόνισε όλη
την Ελλάδα», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο κ. Μητσοτάκης επισήμανε ότι η κυβέρνη-
ση είναι προσηλωμένη στην αλήθεια και τη δι-
καιοσύνη και είπε ότι βρίσκεται εκεί για να επι-
σημάνει τον κίνδυνο η πολιτική ζωή να καταλή-
ξει σε βούρκο αμφιβολίας για όλα. Σε υψηλούς
τόνους ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για προ-
σπάθεια δημιουργίας αστάθειας, προσθέτον-
τας ότι το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ αναδει-
κνύει αδυναμίες, αλλά δικαιώνει την εκτίμηση
ότι «εκείνη την τραγική νύχτα συγκρούστηκαν
δυστυχώς οι ανθρώπινες αστοχίες με τα δια-
χρονικά κενά του κράτους».

Η κατάρριψη της προσβλητικής
θεωρίας της συγκάλυψης

«Το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ καταρρίπτει
την πολύ προσβλητική και αστήρικτη θεωρία
της συγκάλυψης», είπε ο πρωθυπουργός και
πρόσθεσε ότι αναδεικνύει αδυναμίες, αλλά δι-
καιώνει την εκτίμηση ότι εκείνη την τραγική
νύχτα συγκρούστηκαν δυστυχώς οι ανθρώπι-
νες αστοχίες με τα διαχρονικά κενά του κρά-
τους. Αυτό ακριβώς λέει το πόρισμα του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ και καταρρίπτει την πολύ προσβλητική
και αστήρικτη θεωρία της συγκάλυψης που
διακινεί η αντιπολίτευση» σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης, αναλαμβάνοντας τις ευθύνες που
αναλογούν στην κυβέρνηση.

Ο κ. Μητσοτάκης μνημόνευσε μια σειρά δη-
λώσεων και τοποθετήσεων του αρχηγού της
Ελληνικής Λύσης, ότι υπήρχε βαγόνι-φάντα-
σμα που εξαερώθηκε, καθώς και τα απαράδε-
κτα, όπως τα χαρακτήρισε, υπονοούμενα του κ.
Φάμελλου με τον χαμό ενός νέου ανθρώπου
στη Λάρισα. Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι μόνο η
δικαιοσύνη μπορεί να ρίξει φως στην τραγω-
δία, ούτε τα κόμματα ούτε οι πλατείες. «Πρέπει
να εμπιστευτούμε τη δικαιοσύνη παρά την κα-
χυποψία της κοινωνίας. Αν όχι η δικαιοσύνη,
ποιος; Τη λύση θα δώσει ο επαναστατικός ακτι-
βισμός, τα λαϊκά δικαστήρια, οι προγραφές πο-
λιτικών αντιπάλων ή οι δηλώσεις του τύπου “να
πάρουμε τον νόμο στα χέρια μας”;», αναρωτή-
θηκε ο πρωθυπουργός. 
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Μεταρρυθμίσεις-
τομή σε Δημόσιο 
και σιδηρόδρομο

ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Ανακοίνωσε ότι στην επόμενη Συνταγματική Αναθεώρηση 
θα υπάρξει θεσμική κατοχύρωση της αξιολόγησης, λέγοντας 

ότι «πρέπει να μπει τέλος στον ωχαδελφισμό» - Τι προανήγγειλε 
για την αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Τ
ην τελευταία… ζαριά τους ρίχνουν τα
κόμματα της αντιπολίτευσης στην υπό-
θεση των Τεμπών «τζογάροντας» στα

θύματα της τραγωδίας, προκειμένου να καλύ-
ψουν το έλλειμμα ρεαλιστικών θέσεων για τη

διακυβέρνηση της χώρας,
αλλά και να κρύψουν τις επι-
τυχίες της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη κατά τους τελευταί-
ους 68 μήνες. 

Το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και
οι… λοιποί συγγενείς δεν
μπορούν να… χωνέψουν ότι
η παρουσία του Μητσοτάκη
αποτελεί αξεπέραστο εμπό-

διο για τη συγκρότηση «προοδευτικής» κυβέρ-
νησης, καθώς τα «κουκιά» δεν βγαίνουν! Για τον
λόγο αυτό «επενδύουν» μονοθεματικά στην
τραγωδία των Τεμπών, ζητώντας εκλογές, κα-
θώς δεν τους απασχολεί το μπάχαλο που θα
προκληθεί στη χώρα, αλλά τους ενδιαφέρει να
αποσυρθεί ο Μητσοτάκης. Η αποτελεσματική
διαχείριση της πανδημίας και η βελτίωση του
οικονομικού και επιχειρηματικού κλίματος
αποτέλεσαν τους βασικούς λόγους για τους
οποίους η Νέα Δημοκρατία έλαβε καθαρή εντο-
λή διακυβέρνησης τον Ιούνιο του 2023, συγκεν-
τρώνοντας ποσοστό 41%, το οποίο συνδυάστηκε
με την ταπεινωτική «αποστρατεία» του Τσίπρα,
καθώς το ποσοστό του ΣΥΡΙΖΑ από το 31% το
2019 υποχώρησε κάτω από το 18% το 2023! 

Κουτοπονηριές
Η υπόθεση των Τεμπών αποτελεί την απέλπι-

δα προσπάθεια των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης για να αποκρύψουν μια σειρά από επιτυχίες
ιδίως στον τομέα της οικονομικής πολιτικής.
Μάλιστα, το πλέον… ύποπτο και υποκριτικό εί-
ναι ότι ακόμη και αυτές τις επιτυχίες προσπα-
θούν να τις επισκιάσουν με το σλόγκαν «Ακρί-
βεια Μητσοτάκη», παραμερίζοντας κουτοπόνη-
ρα τις εξαιρετικά αρνητικές οικονομικές συνέ-
πειες από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. 

Η εκτίναξη των τιμών της ενέργειας που επη-
ρέασε καταλυτικά την Ευρώπη και ολόκληρο
τον κόσμο τροφοδότησε την άνοδο των τιμών
παντού, προκαλώντας εκτίναξη του πληθωρι-
σμού, αλλά και των επιτοκίων από την Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα. Άλλωστε, αν το ζήτημα
της ακρίβειας ήταν μόνο ελληνικό, τότε θα
έπρεπε τα βασικά επιτόκια του ευρώ να κινούν-
ται κοντά στο 0% και όχι στην κορυφή του 4% που
έφτασαν πριν από εννέα μήνες! 

Όμως αυτά που… πονάνε περισσότερο τα
κόμματα του «προοδευτικού» χώρου και των…
λοιπών «συγγενών» είναι τα εξής:

1. Η ελληνική οικονομία σήμερα βρίσκεται
στην επενδυτική βαθμίδα, όταν πριν από έξι
χρόνια ήταν λίγο πάνω από την κατηγορία
«σκουπίδια». Μάλιστα μέσα στις επόμενες
εβδομάδες αναμένονται και νέες αναβαθμίσεις
πάνω από την επενδυτική βαθμίδα. 

2. Το ελληνικό δεκαετές ομόλογο έχει χαμη-
λότερο επιτόκιο από τις περισσότερες χώρες
των επτά ισχυρών του πλανήτη (G7), όπως τις
ΗΠΑ, τη Μεγάλη Βρετανία, την Ιταλία και τον
Καναδά, βρισκόμαστε σχεδόν στο ίδιο επίπεδο
με τη Γαλλία και υστερούμε ελαφρώς έναντι της
Γερμανίας και της Ιαπωνίας. 

3. Το δημόσιο χρέος μετά τη συγκυριακή
εκτίναξη του 2020 λόγω της ύφεσης που προ-
κάλεσε η πανδημία έχει καταγράψει πτώση πε-
ρίπου 60 εκατοστιαίων μονάδων.

4. Ο προϋπολογισμός δεν παρουσιάζει απλά
πρωτογενές υπερπλεόνασμα, αλλά το 2024 πα-
ρουσίασε πλεόνασμα στο σύνολο του κρατικού
ισολογισμού. 

5. Το Ελληνικό Δημόσιο αποπληρώνει πρό-
ωρα διμερή δάνεια 8-9 δισ. ευρώ σε ετήσια βά-
ση, ενισχύοντας συνεχώς το πρόσωπο της χώ-
ρας στις διεθνείς αγορές. 

6. Η Ελλάδα έλαβε το μεγαλύτερο πακέτο
στήριξης από κάθε άλλη χώρα αναλογικά με τον
πληθυσμό στο πλαίσιο των χρηματοδοτήσεων
του Ταμείου Ανάκαμψης (36 δισ. ευρώ), ενώ άλ-
λα 26 δισ. ευρώ αντιστοιχούν σε πόρους του
ΕΣΠΑ για την προγραμματική περίοδο 2021-
2027. 

7. Το Χρηματιστήριο Αθηνών από το 2019 επί
πρωθυπουργίας Τσίπρα, όταν οι επενδυτές άρ-
χισαν να προεξοφλούν την άνετη επικράτηση
της Νέας Δημοκρατίας, έως και σήμερα, έχει
καταγράψει κέρδη άνω του 100%. 

8. Οι τιμές των ακινήτων από το «τσάμπα
πράμα» επί εποχής ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ βρίσκονται
σήμερα σε ιστορικό υψηλό, καταγράφοντας από
το 2019 άνοδο της τάξης του 70%-90% σε ολό-
κληρη την επικράτεια. 

9. Οι μισθοί κατά την τελευταία πενταετία αυ-
ξήθηκαν σχεδόν κατά 30%!

10. Οι συνταξιούχοι χωρίς προσωπική δια-
φορά έχουν λάβει σωρευτική αύξηση 12% την
τελευταία τριετία, μετά από 13 χρόνια «παγώμα-
τος». 

11. Ο δείκτης της ανεργίας μειώθηκε τον πε-
ρασμένο Ιανουάριο στο 8,7%, δηλαδή στο χαμη-
λότερο επίπεδο από τον Δεκέμβριο του 2008. 

12. Το σύνολο των κλάδων της οικονομίας
βρίσκεται ενώπιον μιας μοναδικής στα χρονικά
πραγματικότητας, όπου οι επιχειρηματίες πα-
ρακαλούν για να προσλάβουν υπαλλήλους και
εργαζομένους, ενώ σύμφωνα με επίσημη τοπο-
θέτηση της Τραπέζης της Ελλάδος, αυτή τη στιγ-
μή λείπουν από την οικονομία τουλάχιστον
200.000 εργατικά χέρια. 

13. Έχουν μειωθεί πάνω από 50 φόροι κατά
τα τελευταία χρόνια. 

14. Έχουν διατεθεί επιπλέον πόροι αρκετών
δισεκατομμυρίων ευρώ για προγράμματα στή-
ριξης επαγγελματικών και κοινωνικών ομάδων,
καλύπτοντας από επιδόματα μέχρι και ειδικά
μέτρα για τρίτεκνους, πολύτεκνους, νέα ζευγά-
ρια, αγρότες, ασφαλισμένους. 

15. Ενισχύθηκαν θεαματικά οι Ένοπλες Δυ-
νάμεις δημιουργώντας ένα δίχτυ αποτροπής
απέναντι στον μόνιμα… ενοχλητικό γείτονα, την
Τουρκία, χωρίς να υπάρξει ο παραμικρός δημο-
σιονομικός εκτροχιασμός. 

Δεν έχουν πειστική
εναλλακτική πρόταση

Τα παραπάνω είναι μερικά μόνο από τα επι-
τεύγματα της σοβαρής οικονομικής πολιτικής
των τελευταίων ετών, τα οποία επιτεύχθηκαν
σε συνθήκες πολιτικής σταθερότητας, αλλά
και βίαιων ανατροπών λόγω της πανδημίας
και της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. Το
άγριο «τζογάρισμα» των κομμάτων της αντι-
πολίτευσης στην υπόθεση της τραγωδίας των
Τεμπών και η «επένδυση» στο χάος, σε συν-
δυασμό με τις τεκτονικές αλλαγές που προ-
καλεί η εκλογή Τραμπ στις ΗΠΑ, δεν καθι-
στούν τίποτα ως δεδομένο από όσα προανα-
φέρθηκαν. 

Στην οικονομία, η αξιοπιστία χτίζεται σε βά-
θος πολλών ετών και στη βάση απτών αποτελε-
σμάτων. Ωστόσο, η άρση της εμπιστοσύνης
επέρχεται με την ταχύτητα του… φωτός, κάτι
που φαίνεται να αγνοούν τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, τα οποία έχουν μετατρέψει την
αδυναμία πειστικής εναλλακτικής πρότασης σε
μία μόνο λέξη: Τέμπη! 

Η συγκεκριμένη άποψη ενισχύεται από το γε-
γονός ότι το ποσοστό καταλληλότητας για την
πρωθυπουργία του Κυριάκου Μητσοτάκη ισού-
ται με τα επιμέρους ποσοστά που συγκεντρώ-
νουν οι Νίκος Ανδρουλάκης, Σωκράτης Φάμελ-
λος, Κυριάκος Βελόπουλος και Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου! Το «Μητσοτάκης ή χάος» είναι κάτι
που δύσκολα μπορεί να απορρίψει κάποιος ως
υπερβολή…
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Στήνουν ακυβερνησία
και αποσταθεροποίηση

Η συμμαχία του μηδενισμού: ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, 
Πλεύση Ελευθερίας - Τι θέλουν να κρύψουν και κάνουν σπέκουλα 
με τους νεκρούς των Τεμπών - Πώς οι επιτυχίες της κυβέρνησης

οδηγούν τα κόμματα της μιζέριας σε κινήσεις απελπισίας 
εις βάρος των συμφερόντων της χώρας

ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΤΟΥ ΧΑΟΥΣ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Οι υπουργοί με την... αγάπη 
στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

Το φτερωτό πτηνό της εξουσίας, ο σπί-
νος, μου έβαλε χθες το βράδυ ένα κουίζ-
σπαζοκεφαλιά: «Ποιος πρώην υπουργός
της ΝΔ κατά την περίοδο της παντοκρα-
τορίας του, μαζί με φίλο του επίσης
υπουργό, επιδόθηκε με ζέση στις επιδο-
τήσεις φωτοβολταϊκών;». Ακόμη σπάω
το κεφάλι μου να βρω ποιοι είναι... 

Τα αλλάζει
όλα στο Μαξίμου

Δεν μένω μόνο στον επικείμενο ανασχη-
ματισμό του υπουργικού συμβουλίου. Ου-
σιαστικές αλλαγές θα υπάρξουν και στο
Μέγαρο Μαξίμου, καθώς, όπως πληροφο-
ρούμαι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα φέρει
δίπλα του στην Ηρώδου Αττικού δύο κορυ-
φαίους υπουργούς, οι οποίοι είναι της απο-
λύτου εμπιστοσύνης του και βρίσκονται
στο περιβάλλον του εδώ και πάρα πολλά
χρόνια. Αμφότεροι δοκιμασμένοι και μπα-
ρουτοκαπνισμένοι σε πολλά πόστα και με
τεράστια πολιτική εμπειρία.

Ποιοι δεν βάζουν
πλάτη στα δύσκολα;

Όπως μαθαίνω, ο πρωθυπουργός είναι
προβληματισμένος με το πολύπαθο
υπουργείο Μεταφορών, αφού, σύμφωνα
με πληροφορίες, έχει βολιδοσκοπήσει
μέχρι στιγμής τέσσερις πρωτοκλασάτους
υπουργούς, οι οποίοι αρνήθηκαν να ανα-
λάβουν το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο...
Θα μου πείτε, είναι ηλεκτρική καρέκλα.
Δεν θα διαφωνήσω, αλλά οι πολιτικοί
πρέπει να είναι για τα δύσκολα και να βά-
ζουν πλάτη όταν έχουν ανάγκη η παράτα-
ξη και ο τόπος. Αυτό είναι που στενοχω-
ρεί και πικραίνει περισσότερο τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη... 

Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t Το ησυχαστήριο του Γιώργαρου
Τελικά οι μεγάλοι πολιτικοί άνδρες έχουν μια λατρεία στο Λαγονήσι,

όπως, για παράδειγμα, ο αείμνηστος Ανδρέας Παπανδρέ-
ου, ο οποίος συνήθιζε να καταλύει τα Σαββατοκύρια-
κα στο resort ή στη βίλα του Ωνάση στην περιοχή. Ο
Γιώργαρος ο Πατούλης, ο επιτυχημένος πρώην
περιφερειάρχης Αττικής, μαθαίνω ότι ζήλεψε τη
δόξα του Ανδρέα και έχει φτιάξει το νοικοκυριό
του σε μια πολυτελή μεζονέτα 300 τμ στο Λαγονή-
σι, με την πισίνα του, το τζακούζι του και τη μεγάλη
κηπάρα του για να απολαμβάνει το english breakfast
του τα πρωινά και για να καταστρώνει τα μεγάλα πολιτικά
του σχέδια για το μέλλον... 

Στα αζήτητα 
η απαστράπτουσα...

Βρε βρε τι έπαθε η απαστράπτουσα πολιτι-
κός… Που πριν από έναν χρόνο γνώριζε μιντια-
κή δόξα μετέχοντας σχεδόν καθημερινά σε τη-
λεοπτικά πάνελ... Που το
έπαιζε «αντιπροεδρά-
ρα» πηγαίνοντας πολύ
τακτικά στο κομμωτήριο
για να δείχνει περιποι-
ημένη… Που βρήκε την
ευκαιρία να αλλάζει την
γκαρνταρόμπα της βολ-
τάροντας σε ακριβά στε-
νά της πόλης, δίνοντας
ραντεβού σε διάσημους
οίκους για τσάντες, μπι-
ζού και φορέματα. Τώ-
ρα; Τώρα τίποτα… Στο περιθώριο… Και όσοι τη
συναντούν βλέπουν την τσαντίλα της. Τον έντο-
νο εκνευρισμό της. Δεν την καλούν στα ΜΜΕ, οι
συνάδελφοί της δεν της δίνουν και ιδιαίτερη
σημασία, ενώ ο νέος... πρόεδρος, που είναι και
αυτός στα αζήτητα, δεν είναι πλέον και τόσο ζε-
στός για τις πολιτικές... γνώσεις της. 

Καλύτερα να τρως
παρά να μιλάς

Μερικές φορές τα λίγα λόγια είναι ζά-
χαρη και τα καθόλου μέλι. Γιατί το λέω
αυτό; Χθες ένας «γαλάζιος» βουλευτής
της Πρέβεζας, ο Σπύρος Κυριάκης, στην
προσπάθειά του να υπερασπιστεί την κυ-
βέρνηση είπε από το βήμα της Βουλής:
«Ο κ. Τριαντόπουλος κατηγορείται γιατί
μπάζωσε λέει τον χώρο. Οποιοσδήποτε
κατανοεί πώς γίνονται τα τεχνικά έργα
καταλαβαίνει ότι αυτό που έγινε εκεί πέ-
ρα είναι εξυγίανση του χώρου». Τα έκανε
ακόμη χειρότερα. Ποια «εξυγίανση χώ-
ρου», άνθρωπέ μου; Πας καλά; Καλύτε-
ρα κάποιους να τους μαντρώσει ο πρω-
θυπουργός…

Περιμένοντας 
τον... ναύαρχο

Σας έχω γράψει για τον ναύαρχο
Αποστολάκη. Και την πολιτική του μοί-
ρα, καθώς παραμένει... μοναχός. Ναι,
γνωρίζω ότι μιλάει με το Κίνημα Δημο-
κρατίας του Στέφανου, όμως τα ραντάρ
μου τώρα τελευταία πιάνουν... συνεν-
νοήσεις με τη Χαριλάου Τρικούπη. 

Μιλάει με συγκεκριμένα άτομα από
το ΠΑΣΟΚ, κάτι που φυσικά γνωρίζει ο
ίδιος ο Ανδρουλάκης. 

Δεν ξέρω αν αυτές οι συνεννοήσεις
καταλήξουν σε πολιτικό γάμο, όμως
δεν αποκλείεται τίποτα τις επόμενες
μέρες. 



ΠΕΜΠΤΗ 6 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Η Ράνια Θρασκιά και ο Πέτρος Παππάς, λίγο μετά τις επίσημες προσχωρήσεις τους
στο ΠΑΣΟΚ, συνομιλούν στο κυλικείο της Βουλής, όπως βλέπετε και στη φωτό που
εξασφάλισε η «P». Η αλήθεια είναι πάντως ότι ήταν προβληματισμένοι και οι δύο κατά
τη διάρκεια της συζήτησής τους. Και οι δύο πάντως θα είναι υποψήφιοι στην Α’ Θεσσα-
λονίκης όταν γίνουν εκλογές και, όπως καταλαβαίνετε, τα πάθη και τα μίση δύσκολα
θα αντιμετωπιστούν μεταξύ τους. Μην κοιτάτε τώρα που ο ένας «αγαπάει» τον άλλον.
Είπαμε και ένα αστείο για να περάσει η ώρα. 

Νέοι αλλά όχι και τόσο αγαπημένοι

Και το ΠΑΣΟΚ
πήρε 
τον Παππά του

Ο Πέτρος Παππάς είναι ο
33ος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
μετά τη συνάντηση που είχε
χθες με τον Νίκο Ανδρουλάκη.
Ήταν θέμα χρόνου η προσχώ-
ρησή του μετά την ανεξαρτη-
τοποίησή του από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Είχε προηγηθεί η μεταγραφή
της Ράνιας Θρασκιά. Όταν έγι-
νε γνωστή η είδηση, κάποιοι
παλιοί του σύντροφοι επανέ-
φεραν στη μνήμη τους εκείνη
τη συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής όπου έγινε η διά-
σπαση του ΣΥΡΙΖΑ. Τότε ο κ.
Παππάς συνοδευόταν από συ-
νεργάτες του οι οποίοι βιντεο-
σκοπούσαν την είσοδό του στο
ξενοδοχείο όπου γινόταν η
συνεδρίαση. Μάλιστα, επειδή
το πρώτο βίντεο προφανώς
δεν του άρεσε, βγήκε και ξα-
ναμπήκε στην αίθουσα για κα-
λύτερο αποτέλεσμα. Μιλάμε,
θα τον τρελάνουν τον ήλιο!

Πηγαδάκι του ανενεργού Γεωργιάδη 
με τον ενεργό Πλεύρη στη Βουλή

Χθες έτσι όπως περ-
πατούσα στη Βουλή
πέτυχα τον κοινοβου-
λευτικό εκπρόσωπο
της ΝΔ Θάνο Πλεύρη
παρέα με τον υπουργό
Υγείας Άδωνι Γεωρ-
γιάδη. Στο γνωστό ση-
μείο όπου μαζεύονται
οι Νεοδημοκράτες εί-
δα τους δύο άνδρες να
κάθονται σε έναν καναπέ και να μιλούν. Ο πρώτος τελευταία είναι ιδιαί-
τερα δραστήριος στα τηλεοπτικά πάνελ. Ο δεύτερος, όπως γνωρίζω,
έχει αποφασίσει να απoτραβηχτεί λίγο, καθώς οι δηλώσεις του για την
τραγωδία των Τεμπών προκάλεσαν αντιδράσεις. 

Η επιλεκτική μνήμη του Βελόπουλου 
για τα θύματα των Τεμπών 

Ήμουν στη Βουλή και ένιωσα έναν μικρό
σεισμό. Όχι, δεν ήταν φυσικό φαινόμενο.
Ήταν η στιγμή που ο Κυριάκος Βελόπουλος
δήλωνε ότι ποτέ δεν μίλησε για εκατόμβες
νεκρών, χαμένα βαγόνια και μυστικά φορτία.
Κι όμως, στις 10 Μαρτίου 2023 αναρωτιόταν on
camera «τι μετέφερε η εμπορική αμαξοστοιχία-
φάντασμα;». Στις 11 Μαρτίου μιλούσε για «56 αγνοούμενους» και
απαιτούσε φυλακή για τους υπευθύνους. Και στις 29 Φεβρουαρίου
2024 αποκάλυπτε στη Βουλή «τρία βαγόνια από τα Σκόπια» που «δο-
λοφόνησαν τα παιδιά μας». Ίσως να χρειάζεται τους δικούς του
«θαυματουργούς κώδικες» για να θυμηθεί τι έλεγε. Ή έστω λίγη
ντροπή.

Δεν άρεσε στον Μπίστη 
η προσχώρηση Παππά στο ΠΑΣΟΚ

«Μεταγραφή β’ ενδεκά-
δας», «πολύ κακό σκάου-
τινγκ» και «ληγμένα προϊόντα
από το κάτω ράφι» ήταν μόνο
λίγα από αυτά που έγραψε το
στέλεχος της Νέας Αριστεράς
Νίκος Μπίστης σχετικά με την
προσχώρηση του πρώην βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ Πέτρου Παππά στο ΠΑΣΟΚ. Γιατί όμως το πρώην
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, της ΔΗΜΑΡ, του ΠΑΣΟΚ, του ΚΚΕ Εσωτερικού
και του ΚΚΕ ενοχλήθηκε από τη συγκεκριμένη κίνηση; Τι νοιάζει τη
Νέα Αριστερά πού θα πάει ο σφοδρότατος επικριτής της Πέτρος Παπ-
πάς; Μήπως εξαιτίας της πορείας επανασύνδεσής του με τον ΣΥΡΙΖΑ,
την οποία άλλωστε υποστηρίζει σθεναρά ο Νίκος Μπίστης; 

Ο πρόεδρος της Οδύσσειας
«Κύριε πρόεδρε» προσφώνησαν στο κυλικείο τον Οδυσσέα Κων-

σταντινόπουλο από ένα τραπέζι που αποτελούνταν από βουλευτές
του ΠΑΣΟΚ και συνεργάτες. Προφανώς επειδή ο κ. Κωνσταντινό-
πουλος είναι μεταξύ των αντιπροέδρων της Βουλής. Έχοντας όμως
αυτό το παρελθόν με τις ηγεσίες του ΠΑΣΟΚ, που
αναλόγως τα πήγαινε ή δεν τα πήγαινε καλά
μαζί τους, τους άφησε με διάφορους συνειρ-
μούς στο μυαλό τους. Για την ιστορία, ο
Οδυσσέας απάντησε «την ευχή μου», παίρ-
νοντας καρέκλα να καθίσει στην παρέα φέρ-
νοντας μια ευφορία στην ομήγυρη… Για την
ιστορία, αυτή την περίοδο ο Οδυσσέας προκαλεί
στον Νίκο Ανδρουλάκη την πολιτική του Οδύσσεια,
αφού τα έχουν σπάσει και έχουν χωρίσει τα τσανάκια τους. 

Τ
ελικά επιβεβαιώνεται πλήρως η
παροιμία που λέει ότι στον άν-
θρωπο το χούι φεύγει τελευ-

ταίο. Η παροιμία αυτή ταιριάζει γάντι
στη Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία
επέστρεψε το κείμενο της πρότασης
μομφής με τις παρατηρήσεις της,
ακριβώς την ώρα που ολοκλήρωνε την
ομιλία του ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ Νί-
κος Ανδρουλάκης και κατέβαινε από
το βήμα της Βουλής. Φανταστείτε πόσο
ψυχαναγκαστική είναι η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας, όπως λένε στο
ΠΑΣΟΚ, που ακόμη και αυτό έγινε την
ώρα που η ίδια πίστευε ότι θα ήταν κα-
λύτερο. 

Το μαρτύριο της σταγόνας... Η πρόταση επέστρε-
ψε με πολλές, πάρα πολλές παρατηρήσεις από την
κυρία Κωνσταντοπούλου ως προς το ύφος και τη
φρασεολογία που ήταν ακόμη πιο σκληρά. Κάτι σαν
το τραγούδι που λέει «στ’ άρματα, στ’ άρματα». Εί-
δαν το email της και δεν πίστευαν ή μάλλον πίστε-
ψαν ότι πρόκειται για την ίδια Ζωή που δεν έχει αλ-
λάξει ούτε κεραία από τη Ζωή του πρώτου οκταμή-
νου των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το 2015. Στην ουσία, σαν να
ήταν ένα καινούργιο κείμενο με νέες προτάσεις ως

προς το αίτημα της δυσπιστίας κατά της κυβέρνη-
σης. Κατά τ’ άλλα, οι ώρες διαπραγμάτευσης των
κομμάτων της αντιπολίτευσης ήταν ατελείωτες. Από
την πλευρά του ΠΑΣΟΚ είχαν αναλάβει τα κείμενα οι
Κ. Τσουκαλάς, Δ. Μάντζος και Δ. Μπιάγκης. Από
πλευράς ΣΥΡΙΖΑ, ο Δ. Καλαματιανός και από τη Νέα
Αριστερά η Πέτη Πέρκα. Μόνιμη αγωνία του ΣΥΡΙΖΑ
σε όλες τις συζητήσεις ήταν να μη φωτιστεί η σύμ-
βαση 717 του ΟΣΕ και να μην αναδειχθούν οι ευθύ-
νες του Αλέξη Τσίπρα όταν ήταν πρωθυπουργός. 

Τους τρόλαρε άσχημα η Ζωή επιστρέφοντάς τους
ένα σχεδόν άλλο κείμενο για την πρόταση μομφής
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Ο Μητσοτάκης, 
οι «FΤ» και οι ψεκασμένοι
ακροαριστεροί 
και ακροδεξιοί…. 

Σ
τον πρωταγωνιστικό ρόλο που αναλαμβάνει
ο Έλληνας πρωθυπουργός, καλώντας το Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, στο οποίο ανήκει, να

στηρίξει άμεσα τις
προτάσεις της Κο-
μισιόν για αύξηση
των αμυντικών
δαπανών της ΕΕ,
α ν α φ έ ρ θ η κ α ν
χθες σε δημοσί-
ευμά τους οι «Fi-
nancial Times».

«Ο Κυριάκος
Μ η τ σ ο τ ά κ η ς ,
πρωθυπουργός
της Ελλάδας και
πρόεδρος της Νέ-
ας Δημοκρατίας,
ενός από τα μεγα-
λύτερα εθνικά
κόμματα του κεν-
τροδεξιού Ευρω-
παϊκού Λαϊκού
Κόμματος, θα πα-
ροτρύνει τους συναδέλφους του στο ΕΛΚ να στηρί-
ξουν μια δήλωση που θα υποστηρίζει πρωτοβου-
λίες χρηματοδότησης της άμυνας κατά τη διάρκεια
συνάντησης του ΕΛΚ αύριο το πρωί, πριν από την
έκτακτη σύνοδο κορυφής των 27 αρχηγών κρατών
της ΕΕ αργότερα την ίδια ημέρα», υπογραμμίστηκε
στο δημοσίευμα. Σύμφωνα με τους «FT», ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός, με βάση το σχέδιο δήλωσής
του που εξασφάλισε η βρετανική εφημερίδα, ανα-
μένεται να τονίσει στους συναδέλφους του στο ΕΛΚ
ότι «η ανάγκη για τους Ευρωπαίους να ενισχύσουν
επειγόντως την άμυνά τους είναι σήμερα πιο ξεκά-
θαρη από ποτέ. Ωστόσο, εξακολουθούμε να υστε-
ρούμε και ο χρόνος δεν είναι με το μέρος μας».

Αυτά από ένα έγκριτο και παγκόσμιο μέσο. Θα
μου πείτε, «έλα μωρέ, ποιοι “Financial Times”». Και
θα έχετε δίκιο. Ας ρωτήσουμε για το μέλλον της χώ-
ρας ψεκασμένους, ακροαριστερούς και ακροδεξι-
ούς τι πιστεύουν για το μέλλον της χώρας. 

Διακομματικό ενσταντανέ
με φόντο τη Θεσσαλονίκη 
Η Ράνια Θρασκιά,
προσφάτως προσχω-
ρήσασα στο ΠΑΣΟΚ,
που αποχώρησε από
τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά ΠΑ-
ΣΟΚ ήταν πάντα και εκ
Θεσσαλονίκης ορμώ-
μενη, και ο επίσης εκ
Θεσσαλονίκης Δημή-
τριος Κούβελας της
ΝΔ συνελήφθησαν
από τον φακό μας σε
πηγαδάκι στο κυλικείο της Βουλής ενώ συζητούσαν.
Είχαν μια ήρεμη συζήτηση, πιθανόν και για τα πολι-
τικά της συμπρωτεύουσας. Μην ξεχνάμε άλλωστε
ότι η υποψηφιότητα της Ράνιας Θρασκιά στη Θεσσα-
λονίκη στις επόμενες εκλογές με το ΠΑΣΟΚ δεν τυγ-
χάνει και ιδιαίτερης αποδοχής από τα «πράσινα»
στελέχη της περιοχής. Ίσως λοιπόν ήθελε και τη
γνώμη ενός πιο έμπειρου συντοπίτη της. 

Τετ α τετ Κατσαφάδου -
Στυλιανίδη εν αναμονή
του ανασχηματισμού 
Ο βουλευτής Πειραιά που φαίνεται
πως ετοιμάζεται να μπει στο ερχό-
μενο νέο κυβερνητικό σχήμα,
Κώστας Κατσαφάδος, είχε εκτε-
νές τετ α τετ με άλλον έναν βου-
λευτή που φαίνεται πως θα επι-
στρέψει σε υπουργικό θώκο, τον Ευ-
ριπίδη Στυλιανίδη, στο εντευκτήριο.
Σίγουρα η τρέχουσα πολιτική κα-
τάσταση θα ήταν στο μενού της
συζήτησης καθώς και οι επικεί-
μενες αλλαγές στο κυβερνητικό
σχήμα, ωστόσο και οι δύο ήταν ευ-
διάθετοι και φιλικοί προς όλους. 

Η «τρέλα» 
των Κεφαλλονιτών 

Η τρέλα των Κεφαλλονιτών, όπως λέει η πα-
ράδοση, καμιά φορά αποδίδει καρπούς. Η
επιλογή του βουλευτή Κεφαλληνίας Παναγή
Καππάτου ως προέδρου της Προανακριτικής
Επιτροπής που θα διε-
ρευνήσει τυχόν ποινι-
κές ευθύνες του Χρή-
στου Τριαντόπουλου
έγινε με πολύ ασφαλή
κριτήρια. Όπως μου
έλεγε στενός συνεργά-
της του πρωθυπουρ-
γού, ο κ. Καππάτος
άφησε τις καλύτερες
εντυπώσεις όταν συμμετείχε ως μέλος της
Προανακριτικής Επιτροπής για τον πρώην
αναπληρωτή Δικαιοσύνης Δημ. Παπαγγελό-
πουλο, ενώ θεωρείται ένας εξαιρετικός νομι-
κός, με ευρεία γνώση αλλά και χαμηλό προ-
φίλ. Και είναι αλήθεια ότι στις δύσκολες μέ-
ρες που περνά η κυβέρνηση, χρειάζεται ένας
έμπειρος, σοβαρός και αξιόπιστος πρόεδρος
στην πολύκροτη επιτροπή. Το γεγονός ότι εί-
ναι και Κεφαλλονίτης είναι άλλο κεφάλαιο…

Στο πόδι του
πρωθυπουργού οι
θεματοφύλακες στη Βουλή 

Κατά τη σημερινή, δεύτερη μέρα της συ-
ζήτησης επί της προτάσεως δυσπιστίας στη
Βουλή, ο πρωθυπουργός δεν θα είναι στα
έδρανα. Θα αφήσει στο πόδι του τους στε-
νούς του συνεργάτες Μ. Βορίδη και Π. Μαρι-
νάκη, αλλά και όλους τους υπουργούς που θα
βρίσκονται στο Κοινοβούλιο για να ξιφουλ-
κήσουν με τα κόμματα της αντιπολίτευσης
και θα ταξιδέψει μέχρι τις Βρυξέλλες, όπου
πραγματοποιείται μια εξαιρετικά κρίσιμη
έκτακτη Σύνοδος Κορυφής των ηγετών της
ΕΕ. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες καλούνται να λά-
βουν δύσκολες αποφάσεις και σε ταχύτατο
χρόνο, καθώς η νέα πολιτική του Αμερικα-
νού προέδρου Τραμπ για το Ουκρανικό κινεί-
ται με ταχύτητα… φωτός και δεν θα πρέπει η
Ευρώπη να χάσει το τρένο των εξελίξεων. 

Θέλουν να κυβερνήσουν 
χωρίς εκλογές; 
Γυναίκα βουλευτής Πελοποννήσου της Νέας Δημοκρατίας,
πρώην υφυπουργός σε υπουργείο που συζητείται έντονα στις
ημέρες μας, σε τετ α τετ συζήτηση που είχαμε, αναφέρθηκε
στην πρόταση μομφής της αντιπολίτευσης. «Αυτοί τώρα θέλουν
να κυβερνήσουν; Γιατί ούτε εκλογές δεν ζητάνε», μου ανέφερε
χαρακτηριστικά. Συμφώνησα, η αλήθεια είναι, μαζί της. 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Φιλικό πηγαδάκι
Θεμιστοκλέους - Κοντογεώργη
με φόντο το υπουργείο Υγείας; 

Ένα ενδιαφέρον πηγαδάκι είδα χθες
στη Βουλή κοντά στην είσοδο της αί-
θουσας της Ολομέλειας μεταξύ του
υφυπουργού Υγείας Μάριου Θεμι-
στοκλέους και του υφυπουργού παρά

τω πρωθυπουργώ Θανάση Κοντογεώρ-
γη. Θα μπορούσε να πει κανείς ότι αυ-
τή είναι η επικοινωνία Μαξίμου -
Υγείας μετά τον πάγο στον Άδωνι για
τα κανάλια; Εντάξει, μην το φτάνουμε

σε τέτοια επίπεδα συνωμοσιολογίας… 
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Σκέψεις για κάλπες 
στη Νέα Δημοκρατία   
Μαθαίνω τις τελευταίες ημέρες ότι υπάρχουν εισηγήσεις
προς την ηγεσία της ΝΔ για εκλογή γραμματέα του κόμματος
από τη βάση, παράλληλα με τις εσωκομματικές εκλογές για
τις ΔΕΕΠ και το Συνέδριο. Η λογική της πρότασης είναι να
αναθερμανθεί η σχέση της ηγεσίας με τη βάση του κόμμα-
τος, με την εκλογή ενός πραγματικά καθοριστικού παράγον-
τα για τα εσωκομματικά, από την ίδια τη βάση του κόμματος.
Όλα αυτά βέβαια με την προϋπόθεση ότι όντως θα χρειαστεί
νέο/νέα γραμματέα το κόμμα, αν δηλαδή υπουργοποιηθεί ή
όχι η Μαρία Συρεγγέλα. Τα

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πα

Οι τρεις υπουργοί που δεν
αγχώνονται καθόλου 

A
κουγα χθες
τον πρόεδρο
Κυριάκο Μη-

τσοτάκη και διαπίστω-
σα πως επιβεβαιώνον-
ται όσοι μου έλεγαν
πως ο πρωθυπουργός
έχει δώσει ξεκάθαρες
εντολές στους υπουρ-
γούς του αλλά και
στους συνεργάτες του
να μη μείνει τίποτα
αναπάντητο. Καμία αι-
τίαση της αντιπολίτευ-
σης περί συγκάλυψης.
Κανένα fake news. Τον
άκουσα να εκφωνεί
τον καλογραμμένο του
λόγο, να στέκεται στην
αξιολόγηση του Δημο-
σίου, που είναι δεδο-
μένο πως δεν θα στη-
ριχτεί από την αντιπολίτευση, ενώ λίγο μετά την ομιλία του η
ΝΔ εξέδωσε ανακοίνωση για τα fake news του Κυριάκου Βε-
λόπουλου, ο οποίος πρώτα τα λέει από το βήμα της Βουλής και
μετά κάνει πως δεν… θυμάται! Αντιλαμβάνομαι πως έχει δοθεί
βαρύτητα στην επικοινωνιακή βελτίωση και στην καλύτερη εκ-

πομπή των κυβερνητικών μηνυμάτων, μια στρατηγική που,
όπως μου μετέφερε συνομιλητής του πρωθυπουργού, θα ενι-
σχυθεί το επόμενο διάστημα. Όσο για τον ανασχηματισμό, κον-
τός ψαλμός αλληλούια! Κάποιοι έχουν χάσει τον ύπνο τους,
καθώς αντιλαμβάνονται πως πλησιάζει και θα είναι ριζικός! 

Η μεγάλη αλήθεια 
του Πιερρακάκη  

Πολύς κόσμος

σχολίαζε θετικά τα

όσα είπε με αφορ-

μή την τραγωδία

των Τεμπών ο

υπουργός Παιδείας

Κυριάκος Πιερρα-

κάκης. «Σε αυτό

τον κόσμο δεν ση-

κώνεις το δάχτυλο,

απλώνεις το χέρι»,

είπε χαρακτηριστι-

κά ο κ. Πιερρακάκης αναφερόμενος στους πολί-

τες που κατέβηκαν στις συγκεντρώσεις αυθόρμη-

τα. Μέχρι και διάφοροι αριστερόστροφοι είχαν να

πουν έναν καλό λόγο για τον Κυριάκο. 

Ο Φλωρίδης έδινε τα φώτα του
σε βουλευτές της ΝΔ

Τα φώτα του έδινε στους Δημήτρη Κούβελα και
Μάξιμο Χαρακόπουλο ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης σχετικά με τις δικαστικές εξελί-
ξεις στην υπόθεση της τραγωδίας των Τεμπών. Οι
δύο βουλευτές κρέμονταν από τα χείλη του ενώ πα-
ράλληλα τον ρωτούσαν και τους έδινε ακόμα περισ-
σότερες πληροφορίες. Αν μη τι άλλο είναι από τους
ελάχιστους που έχουν εικόνα και δεν πορεύονται με
fake news… 

Κρίση αυτογνωσίας 
Καλύτερο δώρο δεν μπορούσε να γίνει στον

Γιώργο Φλωρίδη και του το έκανε ο Βελόπουλος.

Βγήκε στην Ολομέλεια και είπε πως όταν ο

υπουργός Δικαιοσύνης είπε την περίφημη φρά-

ση «όσοι από τους πολιτικούς μιλάνε για μπάζω-

μα είναι για τα μπάζα» εννοούσε τον ίδιο. Μιλάμε

για την απόλυτη «κρίση αυτογνωσίας», σε σημείο

μάλιστα που ο Γιώργος Φλωρίδης δεν πίστευε στ’

αυτιά του. Οι φήμες ότι του έστειλε λουλούδια

διαψεύδονται…

Ακούν για ανασχηματισμό και δεν ιδρώνει τ’ αυτί τους,
δεν νοιάζονται καθόλου, δεν έχουν άγχος και αγωνία για το
αν παραμείνουν στα πόστα τους ή αλλάξουν. Τουλάχιστον
τρεις είναι αυτοί οι υπουργοί οι οποίοι θεωρούνται αμετακί-
νητοι από τα χαρτοφυλάκιά τους: ο υπουργός Άμυνας Ν.
Δένδιας, ο ΥΠΟΙΚ Κ. Χατζηδάκης και η υπουργός Πολιτι-
σμού Λίνα Μενδώνη, η οποία θυμίζω βρίσκεται στο συγκε-
κριμένο υπουργείο από το 2019, αποδεικνύοντας την εμπι-
στοσύνη που τρέφει στο πρόσωπό της ο πρωθυπουργός. 

Η επέτειος του θανάτου του Στάλιν και η Ζωή 

Ποιοι «γαλάζιοι» χάνουν τον ύπνο τους 

Υπό τις συνεχείς διακοπές της Ζωής Κωνσταντοπούλου
προσπάθησε να μιλήσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην
προ ημερησίας διάταξης συζήτηση για το δυστύχημα
στα Τέμπη. Όταν ο πρωθυπουργός εκνευρίστηκε από τις
φωνασκίες της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας, τη
συμβούλευσε να μην… τιμά με αυτόν τον τρόπο την επέ-
τειο του θανάτου του Ιωσήφ Στάλιν. Η ίδια η πρόεδρος
της Πλεύσης βέβαια δεν αναγνωρίζει κάποια ιδεολογι-
κή συγγένεια με τον ηγέτη του ΚΚΣΕ και της ΕΣΣΔ, κάτι
που επισήμαναν και οι παρόντες βουλευτές του ΚΚΕ,
διαμαρτυρόμενοι στον πρωθυπουργό. «Ίσως έπρεπε να

αναφερθώ σε εσάς, κύριε Κουτσούμπα, αλλά εσείς δεν διακόπτετε ποτέ, είστε ευπρεπής
κοινοβουλευτικός», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 
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Μετά την επίθεση στη ΝΔ χτυπά και το ΠΑΣΟΚ. Με εξώδικο που

έστειλε η Μαρία Καρυστιανού στον ΠτΒ Νικήτα Κακλαμάνη

κατήγγειλε την πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ για τη σύσταση Προανακριτικής

Επιτροπής, επειδή αφορά μόνο τον Χρήστο Τριαντόπουλο… Τι άλλο θέλετε

να κάνει για να καταλάβουμε πού το πάει;

Σιγά μην έχει πολιτικές
βλέψεις… 
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Θα είχε ενδιαφέρον μια τέτοια δημοσκόπηση. Να ρωτούσε κάποιος τους

Έλληνες εάν θα ψήφιζαν τον Τραμπ και εν πάση περιπτώσει εάν θεω-

ρούν ότι είναι καλός ή κακός σ’ αυτό που κάνει. Πιστεύω ότι τα αποτελέ-

σματα θα μας εξέπλητταν, ιδιαίτερα δε ως προς τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά,

ποιοι, δηλαδή, θα απαντούσαν θετικά. 

Όπως μας εκπλήσσει (εμένα σίγουρα, ελπίζω κι εσάς) όταν βλέπουμε έναν άν-

θρωπο που θεωρούσαμε λογικό να αποθεώνει ξαφνικά τον Ρόμπερτ Κένεντι τζού-

νιορ, τον ultra ψεκασμένο υπουργό Υγείας των ΗΠΑ, που είναι ο αρχιερέας της

αντιεπιστημονικότητας. 

Ο μύθος 
της αντισυστημικότητας

Κι όμως. Ο Τραμπ κάθε μέρα βγαί-

νει και δίνει ένα νέο ρεσιτάλ ασυναρ-

τησίας, εξωφρενικότητας και αντι-

δημοκρατικότητας και παρ’ όλα αυτά

υπάρχουν πολλοί άνθρωποι που χαί-

ρονται και επειδή κυβερνά, αλλά και

με τον τρόπο με τον οποίον κυβερνά. 

Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι -στην

Ελλάδα λέμε πάντα- που χαίρονται

και χασκογελάνε επειδή έβαλε δα-

σμούς στον Καναδά. Τι τους έχει κά-

νει αυτωνών ο Καναδάς θα παραμεί-

νει ένα άλυτο μυστήριο στους αιώνες

των αιώνων, όμως χαίρονται που ο

Τραμπ τον βαρά. Με το Μεξικό χαί-

ρονται κάπως λιγότερο, διότι το Μεξι-

κό είναι στον φτωχό νότο και δεν εί-

ναι πρέπον να δείχνουμε χαρά με τα

δεινά του.

Ομοίως με τους χειρισμούς του

στην Ουκρανία (και γαργάρα η Γάζα),

ή με το γεγονός ότι έχει βάλει τον

Μασκ να διαλύσει το αμερικανικό Δημόσιο. Το δικό μας Δημόσιο, βέβαια,

είναι ιερή αγελάδα κι αν έλεγε κάποιος θα απολύσω το μισό, θα τον κυνη-

γούσαμε μέχρι να παγώσει η κόλαση, όμως άλλη κουβέντα αυτή. 

Κυρίως, αυτό που φαίνεται να χαροποιεί μεγάλη μερίδα του κόσμου είναι

το γεγονός ότι ο Τραμπ έχει βαλθεί να διαλύσει την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει

μπιφ ο Έλληνας με την Ευρώπη και όχι πολύ άδικα, παρ’ όλα αυτά, εάν τον

ρωτήσεις ποια εναλλακτική βλέπει για τον εαυτό του σήμερα, θα σου απαν-

τήσει πιθανώς κάτι που θα έκανε τον Τραμπ να ζηλέψει από τον βαθμό παρα-

λογισμού: «Να πορευτούμε μόνοι μας». 

Πώς είπατε; Εσείς δεν λέγατε, τρία δευτερόλεπτα νωρίτερα, ότι μας απειλεί η

Τουρκία; Εσείς δεν κατηγορούσατε την εξωτερική μας πολιτική ότι είναι πολύ

«απομονωμένη»; Πώς θα την αντιμετωπίσουμε την Τουρκία μόνοι μας, χωρίς Ρα-

φάλ, χωρίς Μπελαρά, χωρίς συμμάχους, χωρίς ΝΑΤΟ, χωρίς τίποτε; Με καριοφίλια;

Επειδή γίνεται τρομερά πολλή κουβέντα για τη «νέα παγκόσμια τάξη πραγμά-

των», θα πρέπει να μιλήσουμε και για τη νέα ιδεολογική διάσταση που προκύπτει

μέσα στο σκηνικό: Ένας βασικός λόγος που η Αριστερά έχει καταστεί λίγο έως

πολύ ανεπίκαιρη και πάντως όχι επιδραστική είναι το γεγονός ότι δεν αποτελεί

πλέον τον έναν πόλο της διάστασης αυτής. Ο κόσμος είναι χωρισμένος σε συστη-

μικούς και αντισυστημικούς, ό,τι κι αν σημαίνει αυτό. Στην πραγματικότητα, όλοι

συστημικοί είμαστε, απλώς οι περισσότεροι είμαστε στο χωνευτήρι του συστήμα-

τος και όχι στον αφρό του κι αυτό μας δυσαρεστεί. Το δε σύστημα κατάντησε τόσο

αλαζονικό και τεμπέλικο κάποια στιγμή, που ξέχασε σε ποιους στηρίζεται, σ’

εμάς, δηλαδή.

Ο Τραμπ, λοιπόν, εξακολουθεί να

πλασάρεται ως αντισυστημικός, αρε-

στός σε αμφότερες τις ακριανές

πλευρές του πολιτικού φάσματος,

ενώ στην πραγματικότητα είναι ένας

μαφιόζος και η μαφία είναι αναπό-

σπαστο μέρος του συστήματος, δεν

είναι εναντίον του. Απλώς έχει άλλο

τρόπο να διαχειρίζεται τα πράγματα,

γκανγκστερικό και όχι σύννομο.

Καταπίνοντας 
τις καμήλες

Βγαίνει ο Τραμπ και λέει «εγώ γρά-

φω στην πορτοκαλί μου κόμη τους

νόμους και το Σύνταγμα» και ο κάθε

πικραμένος ταυτίζεται μαζί του. Διό-

τι, ενδεχομένως, φαντασιώνεται

εκείνην τη στιγμή ότι ο Τραμπ κάνει

επανάσταση και αφού θα γίνει επα-

νάσταση θα κερδίσουν όλοι οι φτωχοί

και καταφρονεμένοι. 

Στο μεταξύ, ο Τραμπ τους φτωχούς

και καταφρονεμένους τους απεχθά-

νεται και αν δεν υπήρχαν ακόμη κά-

ποια στεγανά, ενδεχομένως θα τους έστελνε μαζικά στο Γκουαντάναμο κι

ακόμη παρά πέρα. Στο δικό του σύστημα αξιών υπάρχει μόνο μια αρετή, η

ισχύς. Για να είσαι φτωχός και καταφρονεμένος (ως άτομο, κοινωνία, χώ-

ρα ή ηγέτης) σημαίνει αυτομάτως ότι δεν είσαι αρκετά ισχυρός, οπότε σε

βλέπει σαν περιττό σκουπίδι. Το δείχνει και στις συναντήσεις του με τους

παγκόσμιους ηγέτες αυτό. Μόνο τον Πούτιν σέβεται και τον Σι, τους συνα-

δέλφους του δικτάτορες, δηλαδή.

Δεν τα βλέπουν αυτά οι άνθρωποι; Αμέ, τα βλέπουν. Όμως δεν τους νοι-

άζουν. Είναι σε τόση ανάγκη να ενστερνιστούν ένα «αιρετικό» αφήγημα που να

τους βγάλει από το ιδεολογικό αδιέξοδο, που κολλάνε, για παράδειγμα, στο πόσο

κακός είναι ο Ζελένσκι και καταπίνουν αμάσητα τα κοπάδια από φρικαλέες καμή-

λες του Πούτιν και του Τραμπ που παρελαύνουν δίπλα τους. 

Μέχρι να τους κάτσει κάποια από αυτές στον δικό τους λαιμό. Δεν είναι απίθανο

να συμβεί αυτό οπουδήποτε στον κόσμο… 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιοι θα ψήφιζαν
Τραμπ 

στην Ελλάδα; 
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του ειδικού συνεργάτη

Τ
ον δρόμο της εξόδου αναμένεται

να δείξει η κυβέρνηση στην ηγε-

σία της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-

ράς, παρά το γεγονός ότι η θητεία της

Εκτελεστικής Επιτροπής παρατάθηκε

κατά ένα έτος και μέχρι τα τέλη του ερχό-

μενου καλοκαιριού το αργότερο. 

Παρά το γεγονός ότι ακόμα δεν έχουν

προκηρυχτεί οι θέσεις προέδρου και αν-

τιπροέδρων που με βάση την υφιστάμε-

νη νομοθεσία θα πρέπει να πληρωθούν

με διαδικασίες μέσω ΑΣΕΠ, η απόφαση

θεωρείται ειλημμένη σε υψηλό επίπεδο,

καθώς τα πεπραγμένα της νυν διοίκησης

θεωρούνται κατώτερα των περιστάσεων. 

Το πρώτο σαφές μήνυμα μάλιστα

στάλθηκε με το σχέδιο νόμου για την Κε-

φαλαιαγορά, το οποίο βρίσκεται σε δια-

βούλευση όπου δεν κλήθηκε καν η Κε-

φαλαιαγορά να υποβάλει τις θέσεις της

και τα αιτήματά της, ούτε καν να διατυ-

πώσει τυχόν ενστάσεις. 

Μούδιασμα 
Μάλιστα με την ανακοίνωση των δια-

τάξεων επικράτησε μούδιασμα σε επί-

πεδο ηγεσίας και υπήρξε αναζήτηση

προκειμένου να διευκρινιστούν οι διατά-

ξεις που αφορούν.

Πάντως η πρόεδρος της Επιτροπής

Κεφαλαιαγοράς Βασιλική Λαζαράκου

δεν φαίνεται να το βάζει κάτω και κατα-

βάλλει προσπάθειες, ώστε να βελτιώσει

την εικόνα της ακολουθώντας το τελευ-

ταίο διάστημα πρόγραμμα προβολής του

έργου της μέσω φιλικών προς αυτή μέ-

σων ενημέρωσης και παραχώρησης συ-

νεντεύξεων. Όμως οι δυνατότητες που

έχει είναι περιορισμένες, καθώς η δυνα-

μική της δείχνει να περιορίζεται στην κα-

λή σχέση που έχει με τον Σταύρο Παπα-

σταύρου και η οποία τη βοήθησε να ξε-

περάσει την πίεση που της ασκούσε ο

Γιώργος Ζαββός όταν ήταν υφυπουργός

Οικονομικών. 

Ο τελευταίος μάλιστα δεν φαίνεται να

έχει καθόλου καλή άποψη για το «έργο»

που παράγεται και είχε επιχειρήσει μια

μεγάλη νομοθετική μεταβολή, η οποία

δεν υλοποιήθηκε καθώς απομακρύνθη-

κε αιφνίδια από τη θέση του και στη συ-

νέχεια ο Χρήστος Σταϊκούρας άλλαξε τις

διατάξεις που περιείχε σχέδιο νόμου

που είχε ετοιμαστεί. 

Οι καλές σχέσεις με Μαξίμου 
Έντονα κινητική είναι και η αντιπρό-

εδρος Αναστασία Στάμου, η οποία φαίνε-

ται να διαθέτει καλύτερες προσβάσεις

στο Μέγαρο Μαξίμου και να διεκδικεί

όχι να παραμείνει στη θέση που βρίσκε-

ται αλλά να αντικαταστήσει τη νυν πρό-

εδρο. Η Αναστασία Στάμου έχει χρόνια

παρουσίας στην Κεφαλαιαγορά, καθώς

πριν αναλάβει θέση αντιπροέδρου της

επιτροπής είχε θητεύσει στα Ελληνικά

Χρηματιστήρια, αλλά αυτό δεν φαίνεται

να είναι αρκετό να της δώσει θέση στη

νέα διοίκηση της επιτροπής. Ούτε και οι

στενές σχέσεις που έχει με πρόσωπα τα

οποία είναι τακτικοί συνομιλητές του

πρωθυπουργικού ζεύγους. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας της μάλι-

στα και στο μεγαλύτερο διάστημα δεν

φαίνεται να είχε τις καλύτερες σχέσεις

με την κ. Λαζαράκου, αλλά το τελευταίο

διάστημα δείχνει να έχει επιβληθεί ανα-

κωχή, καθώς και οι δύο αντιλαμβάνονται

ότι δεν είναι προς το συμφέρον τους να

υπάρχουν αντιπαραθέσεις που μπορεί

να δουν το φως της δημοσιότητας και να

τραυματίσουν την εικόνα τους. 

Οι δύο κυρίες
Σε κάθε περίπτωση, αν κάποιος στοιχη-

μάτιζε ποια από τις δύο κυρίες έχει πιθα-

νότητες να παραμείνει στην επιτροπή, η

χαμηλότερη απόδοση θα ήταν με την κ.

Στάμου, αν και οι πληροφορίες αναφέρουν

ότι πολύ δύσκολα θα έχει δεύτερη θητεία.

Η περίπτωση του αντιπροέδρου Μιχά-

λη Φέκκα δεν αξιολογείται, καθώς είναι

παιδί του κομματικού σωλήνα της Νέας

Δημοκρατίας και η τοποθέτησή του έγινε

μετά την παραίτηση του Νίκου Κοντα-

ρούδη, ο οποίος στη συνέχεια προχώρη-

σε στην ίδρυση χρηματιστηριακής εται-

ρείας. Στην ουσία ο κ. Φέκκας δεν έχει

κριθεί σε βάθος χρόνου, αν και το back-

ground του δεν δείχνει ότι μπορεί να

υποστηρίξει μια επιλογή μη θητείας για

θέση αντιπρόεδρου. 

ΘΕΜΑ

Ακόμα δεν έχουν προκηρυχτεί οι θέσεις προέδρου 
και αντιπροέδρων, που με βάση 

την υφιστάμενη νομοθεσία θα πρέπει 
να προχωρήσουν με διαδικασίες μέσω ΑΣΕΠ 

Βλέπει την πόρτα της εξόδου 
η διοίκηση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
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Μ
ε τη μόνιμη επωδό του αιτήματος
παραίτησης της κυβέρνησης αλλά
χωρίς ουδεμία ουσιαστική πρότα-

ση για τη διακυβέρνηση της χώρας και τα μεί-
ζονα προβλήματα των μεταφορών εμφανί-
στηκαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης στην
προ ημερησίας συζήτηση για το τραγικό δυ-
στύχημα των Τεμπών.

Αλληλοκαρφώματα, σπόντες-φαρμάκι και
προσωπικές επιθέσεις συνέθεταν το χθεσινό
σκηνικό της Ολομέλειας, με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, τον Σωκράτη Φάμελλο, τον Αλέξη

Χαρίτση και τη Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου να κραδαίνουν τις
υπογραφές για την πρόταση
δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης που κατέθεσαν μετά τις
πρωτολογίες τους.

Οι 85 υπογραφές που συγ-
κεντρώθηκαν στο επίμαχο
κείμενο, καθώς η πρόταση
στηρίχθηκε από ΠΑΣΟΚ, ΣΥ-

ΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, Πλεύση Ελευθερίας,
τους έξι βουλευτές που πρόσκεινται στον
Στέφανο Κασσελάκη και τους Μπουρχάν
Μπαράν, Γιάννη Σαρακιώτη και Ευάγγελο
Αποστολάκη, οδήγησαν τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη στο να μιλήσει για ετερόκλητη συμμαχία
προθύμων και να χαρακτηρίσει τον Νίκο Αν-
δρουλάκη «ουρά της Κωνσταντοπούλου, του
Φάμελλου και του Χαρίτση». «Μόνο ο κ. Βε-
λόπουλος λείπει από την εξίσωση για να συν-
τεθεί αυτή η ετερόκλητη συμμαχία, αναρω-
τιέμαι αν είναι πρόκριμα μελλοντικών συνερ-
γασιών», είπε ο πρωθυπουργός κάνοντας λό-
γο για συνεργασία των προθύμων του μηδε-
νισμού χωρίς καμία πρόταση. 

«Προκλητική
ασπίδα προστασίας»

Μνημείο πολίτικης υποκρισίας και αλαζο-
νείας χαρακτήρισε την παρέμβαση του πρω-
θυπουργού για τα Τέμπη ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, καταγγέλλοντας πως η κυβέρνηση
«έκανε τούμπα στο αφήγημά της λέγοντας
“καλύτερα άχρηστοι παρά ένοχοι”. Ε, είστε
και ένοχοι και άχρηστοι!», όπως σημείωσε
χαρακτηριστικά.

«Δεν είναι πυροτέχνημα, είναι πρόταση για
να ανασάνει το πολιτικό σύστημα, είναι πρό-
ταση κατά της αλαζονικής και διεφθαρμένης
κυβέρνησης», είπε χαρακτηριστικά και έκα-
νε λόγο για συνεχείς αλλαγές της τακτικής
της κυβέρνησης.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης στηλίτευσε την επι-
λογή του πρωθυπουργού να μη ζητήσει συγ-
γνώμη, σχολιάζοντας πως «περίμενα να ζη-
τήσει συγγνώμη για τα ψέματα και για την
προπαγάνδα», αλλά, όπως πρόσθεσε, «αντί
συγγνώμης, έχουμε μια προκλητική ασπίδα
προστασίας που απλώνετε όταν σας χτυπά
την πόρτα η δικαιοσύνη».

Παράλληλα, σχολιάζοντας τις εξαγγελίες
περί αξιολόγησης στο Δημόσιο, διερωτήθηκε
αν ο πρωθυπουργός αξιολόγησε τον Κώστα

Καραμανλή πριν από τις εκλογές του 2023.
«Αυτό το δίλημμα, ότι εσείς είστε ο Ρομπέν
των Δασών και εμείς δήθεν το βαθύ κράτος,
με ενοχλεί πάρα πολύ. Προσωπικά δεν έχω
κάνει ούτε ένα ρουσφέτι. Εν αντιθέσει με τα
διαχρονικά ρουσφέτια της οικογένειάς σας
που είναι μεγαλύτερα από τη γραμμή Αθή-
νας-Θεσσαλονίκης», είπε.

«Τεράστια υποκρισία»
Ανέβασε στροφές και ο Σωκράτης Φάμελ-

λος, προαναγγέλλοντας αίτημα του ΣΥΡΙΖΑ
να κληθούν στην Προανακριτική ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο Γιώργος Γεραπετρίτης.
Κατηγόρησε επιπλέον τον πρωθυπουργό ότι
επιχείρησε να διχάσει τον λαό με το ψευτο-
δίλημμα «Μητσοτάκης ή χάος», τονίζοντας
«τι άλλο πρέπει να κάνει η κοινωνία για να
αποδεχτείτε ότι δεν σας πιστεύουν οι πολί-
τες;». Αναφερόμενος στην εξαγγελία του
πρωθυπουργού για την αξιολόγηση στο Δη-

μόσιο, δεν παρέλειψε να δηλώσει τη διαφω-
νία του κάνοντας λόγο για τεράστια υποκρι-
σία από μια κυβέρνηση και έναν πρωθυ-
πουργό που «δεν αντέχει την κριτική» και
έχει «δημιουργήσει με ρουσφέτια ένα πελα-
τειακό κράτος».

Στο κενό έπεσαν, σύμφωνα με τον Δημήτρη
Κουτσούμπα, οι προσπάθειες της κυβέρνη-
σης να εκφοβίσει, όπως είπε, τον λαό με την
απειλή της αποσταθεροποίησης, ενώ αναφε-
ρόμενος στο πάνδημο μήνυμα των πολιτών
την περασμένη Παρασκευή, υποστήριξε πως
«τα δάκρυα στέρεψαν και έγιναν οργή».
Άφησε δε αιχμές και προς το ΠΑΣΟΚ, κατα-
λογίζοντάς του αγωνιώδη προσπάθεια να πο-
λεμήσει την εξεταστική του ΚΚΕ κατά του
Κώστα Καραμανλή. «Όχι κύριε Ανδρουλάκη.
Δεν αναζητούμε ευθύνες στην εποχή του Τρι-
κούπη. Στην εποχή της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και
του ΣΥΡΙΖΑ τις αναζητούμε και, όπως φαίνε-
ται, εκεί τις βρίσκουμε», σχολίασε.

Πυρά από την 
ελάσσονα αντιπολίτευση

Εκλογές ζήτησε ο Κυριάκος Βελόπουλος,
επιτιθέμενος στον πρωθυπουργό, τον οποίο
χαρακτήρισε «αμετανόητο» και «επικίνδυ-
νο». Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης ζήτη-
σε αναβάθμιση των αδικημάτων σε κακουρ-
γήματα, καθώς και να ανοίξουν όλα τα κινητά
τηλέφωνα των εμπλεκομένων.

Παραίτηση του πρωθυπουργού ζήτησε ο
Αλέξης Χαρίτσης, καταγγέλλοντας πως ο
πρωθυπουργός στην πρωτολογία του «δεν εί-
πε κουβέντα για την ταμπακιέρα, δηλαδή για
το μπάζωμα και το ξεμπάζωμα» παρά επέλε-
ξε να επαναλάβει τις «κινδυνολογίες» περί
«αποσταθεροποίησης».

«Πήρατε τα φτυάρια για να μπαζώσετε το
μπάζωμα», υποστήριξε ο πρόεδρος της Νί-
κης Δημήτρης Νατσιός, επιχειρώντας να
εξηγήσει την απόφαση του κόμματός του να
μη στηρίξει την Προανακριτική κατά του Χρή-
στου Τριαντόπουλου, κάνοντας λόγο για από-
πειρα μέσω της επιτροπής «να αθωωθεί ένας
ένοχος».

Τους 57 λόγους, όσα και τα θύματα των
Τεμπών, για τους οποίους ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης πρέπει να παραιτηθεί απαρίθμησε από
το βήμα η Ζωή Κωνσταντοπούλου, κατηγο-
ρώντας τον πως αντιστρατεύεται τα συμφέ-
ροντα των πολιτών που του έδειξαν την «πόρ-
τα της εξόδου». «Το έγκλημα και τους νε-
κρούς θα τους τιμήσετε μόλις παραιτηθείτε
και μόλις αποδεχθείτε να δικαστείτε. Μέχρι
τότε θα αποδεικνύετε τον κυνισμό και την
αναλγησία σας», ανέφερε η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία κατά την προ-
σφιλή της τακτική μίλησε χρονικά πέραν του
κανονισμού της Βουλής καταθέτοντας 57
ερωτήματα προς την κυβέρνηση. 

«ΚΟΥΓΚΙ» Η ΒΟΥΛΗ

Αλληλοκαρφώματα, 
σπόντες-φαρμάκι και 

προσωπικές επιθέσεις

Χωρίς ουσιαστική πρόταση για τη διακυβέρνηση της χώρας
εμφανίστηκαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης στην προ ημερησίας

συζήτηση για το δυστύχημα των Τεμπών

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Ε
ίναι δεκαέξι λεπτά μετά τις πέντε
το απόγευμα. Στην Ολομέλεια της
Βουλής έχει ολοκληρωθεί ο πρώ-

τος κύκλος ομιλιών των πολιτικών αρχη-
γών στο πλαίσιο της προ ημερησίας συζή-
τησης για την ανείπωτη τραγωδία των Τεμ-
πών. Είναι η στιγμή που ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ έχει δώσει την εντολή στον γραμ-
ματέα της Κοινοβουλευτικής του Ομάδας
Δημήτρη Μπιάγκη να καταθέσει στον πρό-
εδρο της Βουλής τον φάκελο με το αίτημα
για πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης το οποίο συνυπογράφουν 85 βου-
λευτές. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης παίρνει τον λόγο
και υποστηρίζει το αίτημα του λέγοντας:
«Ογδόντα πέντε βουλευτές, τεσσάρων Κοι-
νοβουλευτικών Ομάδων και ανεξάρτητοι,
καταθέτουμε πρόταση δυσπιστίας κατά της
κυβέρνησης. Μιας κυβέρνησης που οι πρά-
ξεις της αποτελούν μνημείο εγκληματικής
ανικανότητας για την τραγωδία των Τεμπών.
Μιας κυβέρνησης βυθισμένης στην αλαζο-
νεία, την αναξιοκρατία και τη διαφθορά.
Μιας κυβέρνησης που έχει κόψει δεσμούς
με τις πραγματικές ανάγκες της κοινω-
νίας». Κατά έναν περίεργο τρόπο, όμως, δεν
υπήρξε καμία επικρότηση από τους βου-
λευτές του. Κανένα χειροκρότημα… Οι 85
βουλευτές που υπέγραψαν αυτό το αίτημα
επέλεξαν να αντιδράσουν με σιγή. 

Υπότιτλοι
Μια σκηνή που ενδεχομένως θα δούμε

τους υπότιτλους της ερμηνείας της το επό-
μενο διάστημα. Τα ερωτήματα πάντως είναι
πλέον εύλογα. Όχι για την απουσία επιδο-
κιμασίας αλλά για το νόημα και τη σκοπι-
μότητα αυτής της πρωτοβουλίας. 

Τελικά η πρόταση δυσπιστίας που κατέ-
θεσε το ΠΑΣΟΚ με τη στήριξη των κομμά-
των του λεγόμενου προοδευτικού χώρου
έγινε για να πέσει η κυβέρνηση και να οδη-
γηθεί η χώρα σε εκλογές ή απλώς για να
προκληθεί μια ακόμη συζήτηση σε ανα-
βαθμισμένο κοινοβουλευτικό επίπεδο που
στη χειρότερη περίπτωση θα συσπειρώσει
το κυβερνητικό στρατόπεδο; Πειστική
απάντηση δεν έχει δοθεί ούτε από τον κ.
Ανδρουλάκη ούτε όμως και από την πλευ-
ρά του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Ανδρουλάκης όταν
επανειλημμένως ρωτάται γιατί δεν ζητά
ευθέως εκλογές υποστηρίζει ότι αφενός

θέλει πολιτική αλλαγή, αφετέρου όμως
ανάγει την ευθεία κατάθεση ενός τέτοιου
αιτήματος σε μια παλιομοδίτικη λογική. 

Και τα δυο κόμματα της αντιπολίτευσης
σε καθημερινή βάση μπορεί να αναλώνον-
ται σε κραυγές ζητώντας την παραίτηση της
κυβέρνησης, όταν όμως έρχεται η στιγμή
να απαντήσουν ξεκάθαρα εάν επιδιώκουν
εκλογές εδώ και τώρα, επιλέγουν τους λε-
κτικούς ελιγμούς. Εξαίρεση αποτελεί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που τις τελευταίες μέρες έχει αλλά-
ξει ρητορική, αφού φλερτάρει με την πολι-
τική εξαέρωση. Η στάση τους γενικά παρα-
πέμπει στα βήματα του Έστερναχ, «τρία
βήματα μπροστά και δύο πίσω», που σύμ-
φωνα με τον Βενεδικτίνο ιεραπόστολο

συμβολίζουν τη δυσκολία του δρόμου
προς τη σωτηρία… Σε μια ρεαλιστική προ-
σέγγιση γνωρίζουν ότι η κυβέρνηση δεν
πρόκειται να πέσει με τη συγκεκριμένη
πρόταση μομφής. Ούτε βεβαίως διατρέχει
κίνδυνο διαρροής βουλευτών από την Κοι-
νοβουλευτική της Ομάδα. Ακόμη δεν
υπάρχει καν ως σενάριο στην περίπτωση
που μια πρόωρη προσφυγή στις κάλπες θα
βελτιώσει τα εκλογικά ποσοστά τους. Το δε
ΠΑΣΟΚ δημοσκοπικά βρίσκεται σε διαρκή
καθοδική τάση ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ είναι εγκλω-
βισμένος σε μονοψήφια νούμερα. 

Ουρά της Πλεύσης 
Δεν ήταν τυχαία λοιπόν η μπηχτή του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη προς τον Νίκο Ανδρου-
λάκη όταν χαρακτήρισε το ΠΑΣΟΚ ουρά της
Πλεύσης Ελευθερίας. Και αυτό γιατί τα
κόμματα της Ζωής Κωνσταντοπούλου και
της Αφροδίτης Λατινοπούλου είναι τα πιο
κερδισμένα σε δημοσκοπικό επίπεδο από
τη σκληρή αντιπαράθεση με φόντο την τρα-
γωδία των Τεμπών. Άρα εύλογα καταλήγει
κάποιος στο συμπέρασμα ότι στην παρούσα
πολιτική συγκυρία όλα γίνονται για τη μάχη
των εντυπώσεων, αφού ουσιαστικά κανένα
κόμμα δεν θέλει σε αυτή τη φάση εκλογές,
για τον πολύ απλό λόγο ότι κανένας δεν
πρόκειται να βγει κερδισμένος. Από τη μια
πλευρά η κυβέρνηση, παρά το άνετο και
ασφαλές δημοσκοπικό προβάδισμα που
διατηρεί, βλέπει το σενάριο της αυτοδυνα-
μίας να απομακρύνεται και για αυτό επεν-
δύει στη σταθερότητα και στην ολοκλήρω-
ση της τετραετίας, όπου θεωρεί ότι θα πετύ-
χει την ανάκαμψη. Στο ΠΑΣΟΚ καλά καλά
δεν έχουν συνειδητοποιήσει ακόμη ότι βρί-
σκονται στην αξιωματική αντιπολίτευση και
πώς να γίνει αυτό όταν κλήθηκαν συγκυ-
ριακά να αναλάβουν τον κρίσιμο ρόλο μετά
τη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ.

Δεινή θέση 
Πόσω μάλλον όταν βρέθηκαν στη δεινή

θέση να διαπραγματευτούν μαζί τους για
να κατορθώσουν να συμφωνήσουν σε ένα
κοινό κείμενο και μια ενιαία στάση, προ-
κειμένου να μεμφθούν την κυβερνητική
πλειοψηφία. Προκαλώντας μάλιστα και το
δηκτικό σχόλιο του Κυριάκου Μητσοτάκη
που έκανε λόγο για ετερόκλητη συμμαχία
προθύμων. Η απόπειρα ερμηνείας αυτής
της συμπεριφοράς παραπέμπει σε έναν
«πολιτικό ανταρτοπόλεμο» από τον οποίο
όμως κανένας δεν φαίνεται να βγαίνει νι-
κητής. Πρόκειται, δηλαδή, για ένα «πολιτι-
κό τζογάρισμα με δανεικά» που προμηνύει
πολιτική αστάθεια και εκλογικές αναμε-
τρήσεις γκραν γκινιόλ. 

Ούτε οι ίδιοι πιστεύουν 
στην πρόταση δυσπιστίας 

Οι 85 βουλευτές που υπέγραψαν 
το αίτημα επέλεξαν να αντιδράσουν με σιγή 

Το ερώτημα του ενός εκατομμυρίου είναι ποιος θέλει τελικά
εκλογές σε αυτό το timing. Μπορεί τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης να φωνασκούν και να ζητούν την παραίτηση της κυ-
βέρνησης, όταν όμως τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ
ρωτούνται επ’ αυτού στα ΜΜΕ απαντούν με αοριστολογίες χω-
ρίς να είναι ξεκάθαρα. Γνωρίζουν πολύ καλά ότι ενδεχόμενες

πρόωρες εκλογές θα οδηγήσουν σε συρρίκνωση των ποσο-
στών τους και θα χρεωθούν την άνοδο των «αντισυστημικών»
κομμάτων (βλέπε Ελληνική Λύση, Φωνή Λογικής και Πλεύση
Ελευθερίας). Αυτοδυναμία δεν φαίνεται να υπάρχει στον ορί-
ζοντα, ούτε και το σενάριο κάποιας συγκυβέρνησης. Το αίτημα
περί εκλογών είναι ουσιαστικά ένα επικοινωνιακό πυροτέ-

χνημα που κανένα από τα κόμματα εξουσίας δεν επιθυμεί αυτή
την περίοδο. Τα κόμματα διαμαρτυρίας (Κ. Βελόπουλος, Α. Λα-
τινοπούλου, Ζ. Κωνσταντοπούλου και Δ. Νατσιός) προφανώς
και ποντάρουν στην αποσταθεροποίηση για να αυξήσουν τα
ποσοστά τους, αφού έτσι κι αλλιώς οι δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν εννιακομματική Βουλή.

Τελικά ποιος θέλει εκλογές; - Ποιους συμφέρουν οι πρόωρες; 

ΠΑΣΟΚ - ΣΥΡΙΖΑ
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Ν
α φτάσει τις αντιπολιτευτικές κο-
ρόνες της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου επιχείρησε ο άλλοτε ομό-

σταυλός της πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σω-
κράτης Φάμελλος, παίρνοντας τον λόγο
στη συζήτηση σε επίπεδο αρχηγών επί της
προ ημερησίας διάταξης για το δυστύχημα
στα Τέμπη.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, που δημοσκο-
πικά βρίσκεται μεταξύ 5% και 7%, στην
6η θέση πίσω από την Πλεύση Ελευθερίας
της Ζωής Κωνσταντοπούλου, κάλεσε εκ
νέου τον πρωθυπουργό να παραιτηθεί, ενώ
σήκωσε τους τόνους με την έναρξη της
ομιλίας του, καλώντας -έξω από κάθε κοι-
νοβουλευτικό κανόνα- να απαντήσει αν θα
δεχτεί να έρθει στην Προανακριτική ως
μάρτυρας, ξεκαθαρίζοντας πως ο ΣΥΡΙΖΑ
θα τον καλέσει.

«Καλέστε με και θα δούμε», ήταν η
απάντηση του πρωθυπουργού που εξα-
γρίωσε τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. «Θα δε-
χτείτε η διαδικασία να γίνει χωρίς κανένα
περιορισμό;», ρώτησε ο Σωκράτης Φάμελ-
λος και εκτίμησε πως «είναι προφανές από
τώρα το αδιέξοδο της ΝΔ. Από τώρα επιβε-
βαιώνουν το σχέδιό τους που είναι η συγ-
κάλυψη της αλήθειας».

Μεθοδεύσεις
Παράλληλα, κατηγόρησε την κυβέρνηση

ότι απέφυγε να μιλήσει για όσα ανέφερε ο
ΕΟΔΑΣΑΑΜ για πιθανή ύπαρξη παράνο-
μου καυσίμου, ενώ κατέθεσε και στα πρα-
κτικά ένα «σχέδιο για τον σιδηρόδρομο»
που συντάχθηκε επί ημερών Χρήστου
Σπίρτζη στο υπουργείο Μεταφορών. Μόνο
που το συγκεκριμένο σχέδιο εκπονήθηκε
για να το... επωμιστεί η επόμενη κυβέρνη-
ση, καθώς τότε ήταν ήδη δεδομένο πως ο
ΣΥΡΙΖΑ θα έχανε τις επόμενες εκλογές.

Αντίθετα, ο Φάμελλος όχι μόνο σιώπησε
για τη Σύμβαση 717 που άφησε ανολοκλή-
ρωτη η κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, αλλά
επέμεινε και στις διαπραγματεύσεις των
πολιτικών αρχηγών που θα συνυπέγραφαν
την πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρνη-
σης ώστε οι σχετικές αναφορές να είναι οι
ελάχιστες δυνατές και να μην αφορούν το
κόμμα του και την περίοδο της υπουργίας
τού άλλοτε υπουργού Μεταφορών Χρή-
στου Σπίρτζη.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως
στο εκτενές κείμενο που συνόδευσε την
πρόταση μομφής υπάρχουν μόνο δύο ανα-
φορές στη μοιραία Σύμβαση 717. Η μία για
να σχολιαστεί πως «κρίνεται λιγότερο σχε-
τική -σε σχέση με άλλους παράγοντες- με
την άμεση και μεσοπρόθεσμη βελτίωση
του σιδηροδρομικού συστήματος» και στη
δεύτερη για να ζητηθούν ευθύνες σε ό,τι
αφορά τη διαχείρισή της από τον πρώην
υπουργό Μεταφορών Κώστα Καραμανλή.

Οι δύο αναφορές
Συγκεκριμένα, στην πρώτη αναφορά πε-

ριγράφεται: «Είναι αξιοσημείωτο ότι τα πα-
ραπάνω ευρήματα αξιολογούνται από τον
ΕΟΔΑΣΑΑΜ τόσο σημαντικά που, σύμφω-
να με το πόρισμα, άλλοι παράγοντες που
αναμφίβολα επηρέασαν το πλαίσιο μέσα
στο οποίο συνέβη το δυστύχημα (πχ, η εξέ-
λιξη της Σύμβασης 717, η χρηματοδότηση
επενδυτικών έργων, οι εθνικοί και ευρω-
παϊκοί μηχανισμοί ελέγχου των επενδύσε-
ων) ελήφθησαν υπόψη, αλλά έπειτα από
αρχική αξιολόγηση αποφασίστηκε να μην
αναλυθούν περαιτέρω στην παρούσα διε-
ρεύνηση, καθώς κρίθηκαν λιγότερο σχετι-
κοί με την άμεση και μεσοπρόθεσμη βελ-
τίωση του σιδηροδρομικού συστήματος».

Στη δεύτερη περίπτωση το κείμενο της
πρότασης μομφής αναφέρει: «Στο πλαίσιο
αυτό και παρά τις συνεχείς αντιδράσεις των
κομμάτων της αντιπολίτευσης, οι βουλευ-
τές της κυβερνητικής πλειοψηφίας, κατευ-
θυνόμενοι από τον πρωθυπουργό, αν μη τι
άλλο στο πλαίσιο της διατεταγμένης κομ-
ματικής πειθαρχίας, προέβησαν σε παρελ-
κυστική πρόσκληση ως μαρτύρων προσώ-
πων που δεν είχαν καμία γνώση της τρέ-
χουσας κατάστασης του σιδηροδρομικού
δικτύου, αποκλείοντας ταυτόχρονα μάρτυ-
ρες κομβικής σημασίας για τη διαλεύκαν-
ση της υπόθεσης με πολύτιμη και άμεση
γνώση της σημερινής κατάστασης του δι-
κτύου, της διαχείρισης της Σύμβασης
717/2014 και των πολιτικών αποφάσεων

του κ. Καραμανλή ως υπουργού Υποδομών
και Μεταφορών, ή καλώντας τους καθυ-
στερημένα, αφότου αυτοί είχαν περιέλθει
σε θέση κατηγορουμένου, ώστε να προφα-
σισθούν το δικαίωμα στη σιωπή».

Κρίση μικρομεγαλισμού
Αφού λοιπόν ο Σωκράτης Φάμελλος πέ-

τυχε την απάλειψη των σχετικών αναφο-
ρών σε ό,τι αφορά την περίοδο της διακυ-
βέρνησης του κόμματός του, άφησε να πε-
ράσουν οι δύο που δεν τον «αγγίζουν» τό-
σο, δίνοντας τη συγκατάθεσή του για την
κατάθεση του κειμένου. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ όμως έδωσε μά-
χη με τον Νίκο Ανδρουλάκη ώστε να μην
καταθέσει την πρόταση πριν από την ομιλία
του στην προ ημερησίας διάταξης συζήτη-
ση, έχοντας προγραμματίσει το σχετικό
«σόου», το οποίο ολοκλήρωσε σε μια κρίση
«μικρομεγαλισμού», δηλώνοντας πως «εί-
ναι χρέος του ΣΥΡΙΖΑ να ανατρέψει αυτή
την κυβέρνηση, δίνοντας προοδευτική
προοπτική στον τόπο». 

Επιχείρηση «κουκούλωμα 
ευθυνών» Τσίπρα και Σπίρτζη

Αποσιώπησε τη Σύμβαση 717 που άφησε ανολοκλήρωτη 
η... πρώτη φορά Αριστερά - Επέμεινε οι σχετικές αναφορές 

στο κείμενο της πρότασης δυσπιστίας να είναι ελάχιστες και να βγει
από το κάδρο ο πρώην υπουργός Μεταφορών επί ΣΥΡΙΖΑ

ΣΟΟΥ ΦΑΜΕΛΛΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
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Χ
άνουμε εθνική κυριαρχία μέσω αγο-
ραπωλησιών γης, κατοικιών και επι-
χειρήσεων στον Έβρο! Το θέμα με την

τεράστια εθνική διάσταση αναδείχτηκε εκ
νέου ηχηρά από τον δήμαρχο Αλεξανδρού-

πολης Γιάννη Ζαμπούκη στο
«Eastern Macedonia and
Thrace Forum» της Αλε-
ξανδρούπολης και καλούν-
ται οι αρμόδιοι να παρέμ-
βουν, ώστε να αποσοβη-

θούν τα χειρότερα. Και ήρθε
χθες και ο δήμαρχος Διδυ-

μοτείχου Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου να το-
ποθετηθεί στο ίδιο μήκος κύματος, λέγοντας
στον ραδιοφωνικό σταθμό Maximum FM
93,6 της Αλεξανδρούπολης ότι μουσουλμά-
νοι αγοράζουν σπίτια στην πόλη του με
10.000 ευρώ και πως αν δεν προσέξουμε, θα
γίνουμε Κοσσυφοπέδιο!  

«Αγορές από εταιρείες 
τουρκικών κεφαλαίων»

Ο Γιάννης Ζαμπούκης είπε μεταξύ άλλων
από την πλευρά του ότι «η επανακατοίκηση
των αγροτικών κοινοτήτων του νομού αποτε-
λεί κρίσιμο ζήτημα για την ισόρροπη ανάπτυ-
ξη της περιοχής. Όχι μονάχα οικονομικά, αλ-
λά και εθνικά. Επίκειται ένας αθόρυβος εποι-
κισμός. Με την αγορά μόλις με 10.000, 15.000
ευρώ παρατημένων κατοικιών στα χωριά του
Έβρου, από Βουλγάρους Ευρωπαίους πλέον
πολίτες, αλλά ακόμα πιο επικίνδυνο σημείο, η
αγορά αυτών των κατοικιών από εταιρείες
τουρκικών κεφαλαίων και συμφερόντων. Που
με τη σύστασή τους κατά την εμπορική νομο-
θεσία στη χώρα μας, την εγγραφή τους στο το-
πικό Επιμελητήριο και την έκδοση απλώς
ενός ΑΦΜ, αγοράζουν ό,τι θέλουν, όπου θέ-
λουν, κατά μήκος του ποταμού Έβρου. Σε αν-
τίθεση με τα φυσικά πρόσωπα που απαγο-
ρεύεται ή ορθότερα επιτρέπεται κατόπιν ειδι-
κής άδειας». 

Στη συνέχεια ο κ. Ζαμπούκης ανέφερε:
«Μη σας προκαλέσει έκπληξη αν σε κάποιο
από τα επόμενα φόρουμ εδώ συζητήσουμε
για το δικαίωμα όλων αυτών που ξαφνικά θα
μας εποικήσουν, εν ονόματι της θρησκευτικής
τους ελευθερίας εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, να χτίσουν τζαμιά δίπλα στις ερειπωμέ-
νες εκκλησιές μας, ως νέες κοινότητες χωρίς
ελληνικά χαρακτηριστικά… Η δημογραφική
γήρανση και η επιθυμία να θέλουν όλοι να έρ-
θουν εδώ αποτελούν το βασικότερο πρόβλη-
μα στον Έβρο και αντιστοίχως στην υπόλοιπη
Θράκη. Οφείλουμε να κοιταχθούμε όλοι μας
κατάματα και να αντιμετωπίσουμε με καίριες
λύσεις όλα αυτά που σας περιγράφω. Καλω-
σορίζουμε τα νέα μέτρα του υπουργείου Κοι-
νωνικής Συνοχής. Είναι όμως αρκετά για να
λύσουν το πρόβλημα; Ζητούμε πολιτικές που
θα ενισχύσουν την απασχόληση, τη στήριξη
των νέων αγροτών και την ανάπτυξη σύγχρο-

νων υποδομών που θα καταστήσουν την ύπαι-
θρό μας ελκυστική για τις νεότερες γενιές». 

«Αργότερα δεν θα μπορούμε 
να κάνουμε τίποτα»

Ο δήμαρχος Διδυμοτείχου Ρωμύλος Χα-
τζηγιάννογλου είπε ότι «εδώ πάνω στον Έβρο,
να βάλουμε και αυτό το ευαίσθητο στοιχείο,
πωλείται ολόκληρο σπίτι 10.000 ευρώ. Είναι
κατάντια. Το οποίο το εκμεταλλεύονται κάποι-
ες κοινωνικές ομάδες και έρχονται και αγο-
ράζουν σε όλα τα χωριά και στο Διδυμότειχο». 

Στην ερώτηση σε ποιες ομάδες αναφέρε-
ται, απάντησε: «Μουσουλμανικές. Είναι ξε-
κάθαρο, έχει δηλωθεί επίσημα από όλους.
Αυτό σημαίνει ότι σε βάθος χρόνου θα γίνει
ένας εποικισμός εδώ. Συνέχεια προχωράει,
έχουμε αγοραπωλησίες συνέχεια. Ο χριστια-
νός πουλάει στις δέκα χιλιάδες και ο μου-
σουλμάνος αγοράζει στις δέκα χιλιάδες ευ-
ρώ. Τι σημαίνει αυτό στο μέλλον; Ποιος θα
μείνει και ποιος θα φύγει; Και τι γλώσσα θα
μιλάμε στο μέλλον; Και γιατί να μη γίνουμε
ένα Κοσσυφοπέδιο σε λίγα χρόνια; Τόσο

απλό είναι. Αν δεν το φροντίσουμε από τώρα.
Και στο παρελθόν το έχω αναφέρει στο ρα-
διόφωνο και επιστολές και προσωπικά διά
ζώσης σε υπουργούς το έχω επισημάνει και
αν δώσουμε σημασία τώρα που δεν θα ενο-
χλήσουμε κανέναν, θα το διορθώσουμε, θα το
προλάβουμε. Αργότερα, δεν θα μπορούμε να
κάνουμε τίποτα. Απλώς θα παρακολουθούμε
τις εξελίξεις… Το βλέπω να εξελίσσεται στον
δήμο μου. Σε όλα τα χωριά γίνονται αγορα-
πωλησίες από ανθρώπους που έχουν μου-
σουλμανική καταγωγή και πολλές φορές δεν
είναι από εδώ». 

Ανησυχία και σκεπτικισμός
Τα λόγια αυτά των δημάρχων των ακριτι-

κών μας πόλεων προκαλούν ρίγη στους πολ-
λούς που τα άκουσαν και φυσικά σκεπτικι-
σμό στην Αθήνα και σε εκείνους που χειρί-
ζονται και τα μειονοτικά θέματα στη Θράκη. Ο
συνδυασμός της εγκατάλειψης της υπαίθρου
του Έβρου, του γενικότερου δημογραφικού
προβλήματος και της απόπειρας Τούρκων (με
γερμανική, ολλανδική, σουηδική ή βελγική
υπηκοότητα) αλλά και Βουλγάρων (κυρίως
μουσουλμάνων, οι οποίοι αποτελούν περίπου
το 10% του πληθυσμού της Βουλγαρίας) να
πατήσουν πόδι στην περιοχή, η «Political» το
έχει αναδείξει με δημοσίευμά της τον Σε-
πτέμβριο του 2023, που τιτλοφορείται «Τούρ-
κοι αγοράζουν τα πάντα στον Έβρο». 

Το ύπουλο τουρκικό 
σχέδιο για αθόρυβο 

εποικισμό του  Έβρου

ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ «Ρ»

Πώς αγοράζουν… μπιρ παρά σπίτια, οικόπεδα 
και επιχειρήσεις - Οι δήμαρχοι των ακριτικών περιοχών

κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Το δημοσίευμα της «Political» 
στις 12/9/2023 που αποκάλυπτε 

τα σχέδια των Τούρκων

Ο δήμαρχος Αλεξανδρούπολης 
Γιάννης Ζαμπούκης

Ο δήμαρχος Διδυμοτείχου 
Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
κατοχή ευρωπαϊκού (ΕΕ) διαβατη-
ρίου από τους Τούρκους και Βούλ-
γαρους -μουσουλμάνους- αγορα-

στές δένει εν πολλοίς τα χέρια των Αρχών
και απαιτείται πλέον μια νέα προσέγγιση και
ενδεχομένως ένας νέος φορέας, ο οποίος θα
εξετάζει κάθε αγοραπωλησία στην εθνικά
ευαίσθητη περιοχή του Έβρου.

Οι αγορές γης και ακινήτων γίνονται στην
παρέβρια περιοχή και όχι μόνο, ενώ είναι
προφανές ότι αποτελούν μέρος σχεδίου και
για τη δημογραφική αλλοίωση της περιοχής.

Στον νομό υπάρχει μουσουλμανικό μει-
ονοτικό στοιχείο που αποτελεί το 5% του πλη-
θυσμού του. Απαντώνται κυρίως στις ορει-
νές περιοχές κοντά στη μεθόριο, στο Μεγάλο
και στο Μικρό Δέρειο, στη Ρούσσα και στο
Σιδηρώ και είναι Πομάκοι και Αλεβίτες που
ασχολούνται με τη γεωργία. Επίσης, υπάρχει
αριθμός Ρομά, κάποιοι εκ των οποίων κατοι-
κούν στην κοινότητα Άβαντος του Δήμου
Αλεξανδρούπολης.

Οι κοινότητες αυτές είναι κοινωνικά και
πολιτισμικά «συμπαγείς» έχοντας τα δικά
τους ήθη και έθιμα. Μικρότερος αριθμός
μουσουλμάνων απαντώνται στην Ορεστιάδα
και το Διδυμότειχο. Όλοι οι παραπάνω έχουν
ελληνική εθνική συνείδηση και το τουρκικό
προξενείο δεν έχει καταφέρει να διεισδύσει
στις τάξεις τους. Και είναι προφανές πως
επελέγησαν από την Άγκυρα άλλοι «τρόποι».

Επιθετική πολιτική
Ο ερευνητής Βαγγέλης Αρεταίος, μιλών-

τας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τον Νοέμβριο του 2023,
είχε πει ότι «οι Αλεβίτες - Μπεκτασήδες
αποτελούν ένα αναπόσπαστο κομμάτι της
πολιτιστικής ταυτότητας της Θράκης και με
ιστορική διάσταση, καθώς βρίσκονται στην
περιοχή από τον 14ο αιώνα... Οι περίπου
3.500 Αλεβίτες - Μπεκτασήδες μουσουλμά-
νοι ζουν σήμερα στην ευρύτερη περιοχή της
ορεινής Ρούσας του Δήμου Σουφλίου και
κατανέμονται σε εννέα μεγάλα χωριά (Γονι-
κό, Μέγα Δέρειο, Μεσημέρι, Πετρόλοφος,
Μυρτίσκη, Χλόη, Σιδηρώ, Μικράκιο, Κισ-
σός)… Πρόκειται δηλαδή για διευρυμένες
οικογένειες που συγκροτούν μια “οτζάκ”,
όπως λέγονται στην τουρκική γλώσσα. Σε
καθένα από τα χωριά υπάρχουν μια ή δυο
μεγάλες οικογένειες και από εκεί και μετά
ξεκινάει η διάρθρωση της πυραμίδας. Το κά-
θε “οτζάκ” έχει τον δικό του χώρο λατρείας
(τζεμ-εβί) και υπάρχει ένα συμβούλιο όπου
συμμετέχουν όλα τα “οτζάκ” των χωριών που
διαχειρίζεται τα κοινά. Πρόκειται για μια
απόλυτα αυθεντική οργάνωση της κοινω-
νίας, όπου διατηρούν αυτούσια την ιεραρχία
της ευρύτερης οικογένειας και σήμερα δεν
συναντάται αλλού σε αυτό τον βαθμό».

Η δραματική -σε δημογραφικό επίπεδο-

κατάσταση στον Έβρο δεν αφήνει περιθώρια
αισιοδοξίας. Το τουρκικό προξενείο της Κο-
μοτηνής και η «επιθετική» στην πολιτική της
στη Θράκη τουρκική τράπεζα Ziraat Bankasi
(με υποκαταστήματα στην Αθήνα, στην Ξάν-
θη και στην Κομοτηνή), που χορηγεί δάνεια
με πολύ χαμηλά επιτόκια, αποτελούν την
αιχμή του δόρατος της τουρκικής διείσδυ-
σης στην ελληνική επικράτεια.

Ο βουλευτής Έβρου της ΝΔ και επίτιμος
αρχηγός της ΕΛΑΣ Αναστάσιος Δημοσχάκης
δήλωσε στην «Political» ότι «είναι γεγονός
πως το τελευταίο διάστημα ένα εξαιρετικά
ανησυχητικό φαινόμενο εκτυλίσσεται στα
εδάφη του ακριτικού μας νομού. Γιατί διαπι-
στώνεται ότι αναπτύσσεται μεθοδικά η ολοέ-
να και αυξανόμενη “διείσδυση των γνωστών

επενδυτών” με προέλευση από Ανατολή και
Βορρά της παραμεθορίου περιοχής, οι οποί-
οι φαίνεται πως επενδύουν στρατηγικά στην
αγορά ακίνητης περιουσίας εντός των γεω-
γραφικών ορίων του Έβρου. Πρόκειται για
ένα ζήτημα για το οποίο έχω επανειλημμέ-
νως προβεί σε σωρεία παρεμβάσεων, συ-
ναντήσεων, συζητήσεων και συσκέψεων, σε
όλα τα επίπεδα, με τελευταία, μάλιστα, την
προ μηνός συνάντησή μου με τον πρωθυ-
πουργό της χώρας Κυριάκο Μητσοτάκη,
υπογραμμίζοντας πως ο Έβρος μετατρέπε-
ται σταδιακά σε πεδίο σιωπηρής, αλλά δυνη-
τικά γεωστρατηγικής αναμέτρησης». 

«Ιδιότυπη απόπειρα εποικισμού»
Στη συνέχεια ο κ. Δημοσχάκης τόνισε:

«Κρούω τον κώδωνα του κινδύνου για την
ιδιότυπη απόπειρα εποικισμού, μια υπόγεια
αλλοίωση των χερσαίων συνόρων της ακρι-
τικής μας περιοχής μέσω της ανάπτυξης
εστιών οικονομικής, διπλωματικής και δυ-
νάμει στρατιωτικής επιρροής. Κατόπιν των
ανωτέρω, προτείνω τη σύσταση ενός κρατι-
κού φορέα διαχείρισης της ακίνητης περι-
ουσίας στον νομό, αξιοποιώντας την υφιστά-
μενη νομοθεσία περί ΣΔΙΤ, προκειμένου να
διασφαλίσουμε την ευελιξία αυτού. Ο φορέ-
ας αυτός θα λειτουργήσει ως καταλύτης στην
προάσπιση των εθνικών μας συμφερόντων,
ασκώντας εποπτεία και εξετάζοντας ενδελε-
χώς τις αγοραπωλησίες και τις μακρές ενοι-
κιάσεις ακινήτων που λαμβάνουν χώρα στον
νομό Έβρου, ανακόπτοντας, την ανάπτυξη
της πολιτικής ατζέντας όσων επιθυμούν την
ανατροπή της γεωπολιτικής μας ισορροπίας.
Επίσης, σε αυτό τον φορέα θα ανατεθεί και η
αξιοποίηση της περιουσίας, εκσυγχρονίζον-
τας κάθε διαθέσιμο κενό οίκημα, περιμετρι-
κά των τεσσάρων δήμων του νομού, προ-
σφέροντας στέγη μόνο για χρήση σε στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων
Ασφαλείας, του δημόσιου τομέα, πολύτε-
κνων, τρίτεκνων και ανήμπορων οικογενει-
ών, κυνηγών, φοιτητών κ.ά., ενισχύοντας την
ευαίσθητη ζώνη με κατοίκους που θα συγ-
κροτήσουν το ανάχωμα για την υπεράσπιση
της εθνικής μας ακεραιότητας». 

«Εθνική προτεραιότητα»
Τέλος, ο βουλευτής Έβρου της ΝΔ σημεί-

ωσε ότι «ο ακριτικός μας Έβρος συνιστά το
ακροτελεύτιο οχυρό της χώρας, της ΕΕ και
ολόκληρης της Δύσης, η δε υπεράσπισή του
συνιστά εθνική προτεραιότητα, καθώς δυ-
στυχώς ο χρόνος δεν είναι σύμμαχός μας, η
ολιγωρία θα είναι αδικαιολόγητη και η αδια-
φορία θα χαρακτηριστεί επικίνδυνη».

Από την πλευρά του, ο πολιτευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ και αναπλ. γραμματέας της Νομαρχια-
κής Επιτροπής Έβρου Στράτος Γρηγόραινας
συνέδεσε στη συζήτησή μας το θέμα και με
την Golden Visa και με τα κόκκινα δάνεια
των αγροτών και τα funds. «Τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια δημιουργούν», μας είπε,
«μια κατάσταση ασφυκτική, που ενέχει τον
κίνδυνο της κατάσχεσης ελληνικών περιου-
σιών και ελληνικής γης (και φυσικά και
αγροτικών γαιών) και να περάσει αυτή σε ξέ-
να χέρια». Επίσης μας επισήμανε ότι Τούρ-
κοι «επενδυτές» μπαίνουν σε startups εκμε-
ταλλευόμενοι τις νέες πρόνοιες του νόμου
(απαιτείται επένδυση ύψους 250.000 ευρώ)
προκειμένου να αποκτήσουν Golden Visa.
Και μας δήλωσε ότι «το κράτος είναι απόν
και δεν προστατεύει ούτε τον Έλληνα αγρότη
ούτε τα σύνορά του λόγω έλλειψης αναπτυ-
ξιακού σχεδίου».

Στόχος η δημογραφική
αλλοίωση της Θράκης

Το τουρκικό προξενείο της Κομοτηνής και η τράπεζα Ziraat Bankasi,
που χορηγεί δάνεια με πολύ χαμηλά επιτόκια, αποτελούν την αιχμή
του δόρατος της τουρκικής διείσδυσης στην ελληνική επικράτεια

Το τουρκικό προξενείο στην Κομοτηνή

Αναστάσιος Δημοσχάκης Στράτος Γρηγόραινας
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Η
ώρα της κρίσης έφτασε για τους
δύο άλλοτε προστατευόμενους
μάρτυρες στην υπόθεση Novartis

με τις κωδικές ονομασίες «Μάξιμος Σα-
ράφης» και «Αικατερίνη Κελέση», καθώς
οι ρόλοι πλέον έχουν αλλάξει και αύριο
θα βρεθούν κατηγορούμενοι έχοντας

απέναντί τους, ως μάρτυ-
ρες, τα πολιτικά πρόσωπα
που είχαν καταγγείλει για
χρηματισμό.

Μαρία Μαραγγέλη και
Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης

κάθονται στο εδώλιο του
Μονομελούς Πλημμελει-
οδικείου της Αθήνας αντι-

μετωπίζοντας κατηγορίες για ψευδή κα-
τάθεση και ψευδή καταμήνυση κατά συρ-
ροή και κατ’ εξακολούθηση. 

Απέναντί τους θα βρίσκονται οι Αντώ-
νης Σαμαράς, Άδωνις Γεωργιάδης, Αν-
δρέας Λοβέρδος, Γιάννης Στουρνάρας και
άλλα πολιτικά πρόσωπα, τα οποία οι δύο
κατηγορούμενοι είχαν εμπλέξει, με τις
καταθέσεις τους, σε δωροδοκίες από τον
φαρμακευτικό κολοσσό, όταν απολάμβα-
ναν τον προστατευτικό μανδύα του μάρτυ-
ρα δημόσιου συμφέροντος, είχαν το ακα-
ταδίωκτο και τα πραγματικά τους στοιχεία
ήταν απόρρητα.

Πώς ενέπλεξαν 10 πολιτικούς
Εκείνη την περίοδο, ως προστατευόμε-

νοι μάρτυρες, είχαν δώσει σειρά καταθέ-
σεων στην τότε εισαγγελέα Διαφθοράς
Ελένη Τουλουπάκη, εμπλέκοντας δέκα
πολιτικά πρόσωπα και περιγράφοντας
δωροδοκίες και διευκολύνσεις προς τη
Novartis. Μάλιστα είχαν αναφερθεί ακό-
μα και σε συγκεκριμένα ποσά με αποδέ-
κτες τα πολιτικά πρόσωπα, τα οποία πλέον
είναι οι κατήγοροί τους. 

Είχαν μιλήσει για χαρτοφύλακα με με-
γάλα ποσά και προορισμό το Μέγαρο Μα-
ξίμου, για μυστικές συνομιλίες και συναν-
τήσεις, για ευνοϊκές αποφάσεις υπέρ της
φαρμακοβιομηχανίας έναντι χρηματι-
σμού και είχαν εμπλέξει ακόμα και τον
υπηρεσιακό πρωθυπουργό Παναγιώτη
Πικραμμένο. 

Η εμπλοκή των δέκα πολιτικών προσώ-
πων έφτασε στη Βουλή, αλλά οι μαρτυρίες

των «Κελέση» και «Σαράφη» έπεσαν στο
κενό και οι δικογραφίες αρχειοθετήθη-
καν. Οι προστατευόμενοι μάρτυρες όμως
εξακολούθησαν να βρίσκονται στο απυ-
ρόβλητο.

Τα πολιτικά πρόσωπα που κατονομά-
στηκαν προχώρησαν σε μηνύσεις εναν-
τίον των δύο προστατευόμενων μαρτύ-
ρων, αλλά όσο οι «Αικατερίνη Κελέση»
και «Μάξιμος Σαράφης» απολάμβαναν το

ειδικό καθεστώς προστασίας, κανείς δεν
μπορούσε να τους αγγίξει.

Όλα άλλαξαν τον περασμένο Οκτώβριο.
Το καθεστώς προστασίας των δύο μαρτύ-
ρων, μετά από σχετικές αλλαγές στη νο-
μοθεσία από το υπουργείο Δικαιοσύνης,
μπήκε στο μικροσκόπιο της Εισαγγελίας
Οικονομικού Εγκλήματος. Η επίκουρη ει-
σαγγελέας Ελένη Παπαδοπούλου ειση-
γήθηκε άρση του καθεστώτος προστασίας

κρίνοντας ότι δεν συντρέχουν πλέον οι
λόγοι επιβολής του και η εισαγγελέας Οι-
κονομικού Εγκλήματος Παναγιώτα Φά-
κου έκανε δεκτή την εισήγηση. Ο δρόμος
για την αποκάλυψη των στοιχείων των
δύο προστατευόμενων μαρτύρων και της
ποινικής τους δίωξης είχε ανοίξει.

Η Εισαγγελία Πρωτοδικών της Αθήνας
ανέσυρε από το αρχείο όλες τις μηνύσεις
πολιτικών προσώπων εναντίον των προ-
στατευόμενων μαρτύρων και κάλεσε τους
Μαρία Μαραγγέλη και Φιλίστορα Δεστεμ-
πασίδη να δώσουν εξηγήσεις ως ύποπτοι
τέλεσης αδικημάτων. Μάλιστα, με την
υπόθεση ασχολήθηκαν δύο εισαγγελείς,
καθώς τα αδικήματα για τις πρώτες μηνύ-
σεις παραγράφονται έως το τέλος του
έτους. Τον περασμένο Ιανουάριο, οι δύο
κάποτε προστατευόμενοι μάρτυρες έγι-
ναν πλέον κατηγορούμενοι, μετά την
άσκηση ποινικής δίωξης εναντίον τους.

Ψευδείς καταθέσεις
Η Εισαγγελία έστειλε τον Φιλίστορα Δε-

στεμπασίδη και τη Μαρία Μαραγγέλη στο
εδώλιο του κατηγορούμενου εκτιμώντας
ότι όσα είχαν αναφέρει στις καταθέσεις
τους ήταν ψευδή και μάλιστα εν γνώσει
τους, περιγράφοντας καταστάσεις που
δεν συνέβησαν ποτέ στην πραγματικότη-
τα και ότι στόχος τους ήταν η ποινική δίω-
ξη των πολιτικών προσώπων που τους
έχουν μηνύσει. Τώρα θα βρεθούν αντιμέ-
τωποι με αυτά τα πρόσωπα αλλά και με τη
Δικαιοσύνη.

Η έρευνα για τις φερόμενες ως δωρο-
δοκίες της φαρμακοβιομηχανίας στη χώ-
ρα μας ξεκίνησε πριν από πολλά χρόνια
και πέρασε από δεκάδες κύματα, καθώς
έφτασε ακόμα και στο Ειδικό Δικαστήριο,
στο εδώλιο του οποίου κάθισε ο πρώην
αναπληρωτής υπουργός Δικαιοσύνης επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Παπαγγε-
λόπουλος, που καταδικάστηκε για παρά-
βαση καθήκοντος, καθώς οι ανώτατοι δι-
καστές δέχτηκαν ότι άσκησε πιέσεις στην
πρώην εισαγγελέα Διαφθοράς Ελένη Ράι-
κου, προκειμένου να εμπλέξει στην υπό-
θεση πολιτικά πρόσωπα. Στην ίδια δίκη
είχε κριθεί αθώα για κατάχρηση εξουσίας
η τελευταία εισαγγελέας Διαφθοράς Ελέ-
νη Τουλουπάκη.

Ξεκινά η δίκη των 
πρώην κουκουλοφόρων
«Σαράφη» και «Κελέση» 
της σκευωρίας Novartis

Στο σκαμνί κάθονται αύριο οι ψευδομάρτυρες Φιλίστωρ
Δεστεμπασίδης και Μαρία Μαραγγέλη, οι οποίοι κατηγορούνται 

για τα αδικήματα της ψευδούς καταμήνυσης και ψευδούς κατάθεσης
κατά συρροή και κατ’ εξακολούθηση

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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«Δεν συζητάμε για 
οποιαδήποτε άλλη 
μορφή λύσης για

το Κυπριακό»
Μ

ε χαμηλές προσδοκίες ότι θα
υπάρξει ουσιαστική πρόοδος
στο Κυπριακό θα πραγματοποι-

ηθεί η διευρυμένη συνάντηση στη Γενεύη
στις 17 και 18 Μαρτίου με τη συμμετοχή και
της Ελλάδας και της Τουρκίας σε επίπεδο
υπουργών Εξωτερικών. Ο πρόεδρος της
Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης αναμένε-
ται μάλιστα στην Αθήνα το Σάββατο
για τις σχετικές διαβουλεύσεις στο
Μέγαρο Μαξίμου τόσο με τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη όσο
και με τον Γιώργο Γεραπετρίτη.

Σε δηλώσεις του σε κυπριακά
μέσα ενημέρωσης ο κ. Χριστοδουλί-
δης είπε ότι γίνεται προετοιμασία,
έτσι ώστε μεταβαίνοντας στη Γενεύη
να προκύψει ένα θετικό αποτέλεσμα:
«Στόχος μας είναι ένας: η επανέναρξη των
συνομιλιών από εκεί που διακόπηκαν στο
Κραν Μοντανά στη βάση του συμφωνημέ-
νου πλαισίου. Δεν συζητάμε οτιδήποτε
άλλο». 

Σε κοινή γραμμή
Ερωτηθείς για δημοσίευμα που τον φέ-

ρει να μεταβαίνει το προσεχές Σάββατο
στην Αθήνα για συνάντηση με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη στο πλαίσιο της προετοιμασίας
για τη Γενεύη, ο Χριστοδουλίδης είπε ότι
«το Σάββατο θα είμαι στην Αθήνα, έχω συ-
νάντηση με τον Έλληνα πρωθυπουργό σε
μια διευρυμένη συζήτηση, έτσι ώστε να
δούμε από κοινού κάποια δεδομένα, κά-
ποια στοιχεία. Η Ελλάδα θα είναι παρούσα
στη διευρυμένη συνάντηση, άρα, θεωρή-
σαμε ο Έλληνας πρωθυπουργός και εγώ
ότι είναι σημαντικό να γίνει αυτή η συνάν-
τηση, για αυτό τον λόγο μεταβαίνω το Σάβ-
βατο στην Αθήνα».

Όμως όσο η τουρκοκυπριακή πλευρά

επιμένει στη λύση των δύο κρατών, δύσκο-
λα θα υπάρξει συμφωνία. Τουρκοκυπρια-
κά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν σε δηλώ-
σεις του ηγέτη του ψευδοκράτους Ερσίν
Τατάρ με τις οποίες προτάσσει τις απαιτή-
σεις του για αναγνώριση «χωριστού κρά-
τους» στα κατεχόμενα. Ο Τατάρ υποστήρι-
ξε πως είναι δικαίωμά τους η κυριαρχία.

Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο
Τατάρ υποστήριξε πως το «δικαίωμα
των Τουρκοκυπρίων για κυριαρχία»
είναι γνωστό εκ μέρους όλου του
κόσμου και ότι κέρδισαν ένα νέο
καθεστώς προς αυτή την κατεύθυν-

ση. Ο Τατάρ επανέλαβε τη θέση ότι η
«ΤΔΒΚ» πρέπει να αναγνωριστεί ως
κυρίαρχο κράτος και υπογράμμισε

τη σημασία της συνέχισης της συνεργα-
σίας με την Τουρκία. 

Ανάλογες δηλώσεις έχει κάνει και ο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος βέβαια σε
σχέση με τα Ελληνοτουρκικά δήλωσε πρό-
σφατα ότι επιθυμεί τη διατήρηση της στα-
θερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο και
το Αιγαίο, ενώ επαναβεβαίωσε και την
προσήλωσή του στην πολιτική καλών σχέ-
σεων με την Ελλάδα. «Είμαστε υπέρ της
διατήρησης του θετικού κλίματος που
έχουμε δημιουργήσει με αμοιβαία βήματα
στις σχέσεις μας με τη γειτονική μας Ελλά-
δα», είπε ο Τούρκος πρόεδρος. 

Σε αναμονή ανταπόκρισης 
από την Τουρκία

Σχολιάζοντας δηλώσεις του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν σε σχέση με τα ευρω-
τουρκικά, αλλά και τα όσα συζήτησε με
τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου μετά την τηλεφωνική επικοινωνία
που είχε με τον Τούρκο πρόεδρο, ο Νί-
κος Χριστοδουλίδης είπε πως αν υπάρ-

ξει ανταπόκριση από πλευράς Τουρκίας
μέσα στο πλαίσιο που είναι η θέση της
χώρας, δηλαδή επανέναρξη συνομιλιών
από το σημείο που διακόπηκαν, τότε
μπορούμε να προσδοκούμε θετικές εξε-
λίξεις.

«Από δικής μας πλευράς», είπε, «θα
πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, πάντα εντός
του πλαισίου που προανέφερα. Δεν συ-

ζητούμε την όποια άλλη μορφή λύσης ή
τις οποιεσδήποτε κινήσεις ή μέτρα που
αποσκοπούν σε παγίωση της κατοχής ή
κτίσιμο υποδομής για άλλης μορφής λύ-
ση του Κυπριακού». Δεν έχει διευκρινι-
στεί ακόμη ο αξιωματούχος που θα εκ-
προσωπήσει τη βρετανική πλευρά. Το
σίγουρο είναι ότι δεν θα μετάσχει ο Βρε-
τανός υπουργός Εξωτερικών.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Πρόεδρος της Κύπρου θα συναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
στην Αθήνα το Σάββατο με θέμα τη διευρυμένη συνάντηση στη Γενεύη

στις 17-18 Μαρτίου - Χαμηλές οι προσδοκίες για εξεύρεση λύσης

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ



Τ
ο όνομα του νέου προέδρου των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ αντηχεί απ’
άκρη σ’ άκρη του πλανήτη. Η στρα-

τηγική του στα εμπόλεμα μέτωπα της Ου-
κρανίας και της Μέσης Ανατολής, οι οικο-
νομικές πολιτικές με την επιβολή δασμών
που δημιουργούν παγκόσμιες αναταρά-
ξεις και μια σειρά από παρεμβάσεις σε

άλλα καίρια ζητήματα
αναγκάζουν τους υπόλοι-
πους ηγέτες να αναπρο-
σαρμόσουν την πολιτική
τους, ευθυγραμμιζόμενοι
συνήθως με την πολιτική
Τραμπ. 

Μεταξύ αυτών, φυσικά,
και ο Ταγίπ Ερντογάν, που

με τον… αέρα περιφερειακής δύναμης
επιχειρεί να αποκομίσει όσο το δυνατόν
περισσότερα οφέλη από τη νέα εποχή
Τραμπ. Αν παρατηρήσει κανείς τις κινή-
σεις του Τούρκου προέδρου, θα διαπι-
στώσει πόσο μεθοδικές και στοχευμένες
είναι για να γίνει αρεστός στην Ουάσιγ-
κτον.

Πολιορκητικός κριός
Χαρακτηριστικό παράδειγμα, το Μετα-

ναστευτικό. Ποτέ στο παρελθόν ο Ταγίπ
Ερντογάν δεν έχει δείξει πραγματικό εν-
διαφέρον για αυτό το θέμα. Το χρησιμο-
ποιούσε α λα καρτ για να εξυπηρετεί τα
συμφέροντά του, είτε για να εκβιάζει την
Ευρώπη με στόχο να πάρει εκατοντάδες
εκατομμύρια ευρώ για να τους κρατήσει
στην Τουρκία, είτε φυσικά για να απειλεί
την Ελλάδα. Έφτασε μάλιστα τον Μάρτιο
του 2020 να τους χρησιμοποιεί σαν πο-
λιορκητικό κριό για να «σπάσει» τα σύνο-
ρα στον Έβρο, με τις Ένοπλες Δυνάμεις
και τα Σώματα Ασφαλείας της χώρας μας
να δίνουν δυναμικές απαντήσεις. 

Πλέον όμως ο Ταγίπ Ερντογάν δείχνει
άλλο πρόσωπο. Ακούγοντας τον Ντόναλντ
Τραμπ να κατακεραυνώνει τους Ευρω-
παίους για τη μεταναστευτική πολιτική
τους, έσπευσε μέσα σε λίγα 24ωρα να
ανακοινώσει ενέργειες για την πάταξη της
παράνομης μετανάστευσης. Ποιος, ο Ερν-
τογάν… 

Αντιγράφοντας το τείχος του Ντόναλντ
Τραμπ στα σύνορα ΗΠΑ-Μεξικού, ο Τούρ-
κος πρόεδρος αποφάσισε να υψώσει
φράχτη μήκους 8,5 χιλιομέτρων στα ελ-
ληνοτουρκικά σύνορα.

Ο νομάρχης της Αδριανούπολης Γιου-
νούς Σεζέρ, μιλώντας σε δημοσιογρά-
φους μετά το πέρας σχετικής σύσκεψης,
υποστήριξε ότι με αυτό τον τρόπο θα
προστατευτεί η περιοχή και μακροπρό-
θεσμα θα επωφεληθεί η χώρα. Επίσης,
άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο επέκτα-
σης του φράχτη στο μέλλον, που θα κα-

λύπτει μεγάλο μέρος των ελληνοτουρκι-
κών συνόρων. 

Σαφώς και η Άγκυρα δεν ανησυχεί μην
τυχόν υπάρξουν μεταναστευτικά ρεύματα
από την Ελλάδα προς την Τουρκία. Ίσως
να έχει μια σκέψη για τη Βουλγαρία, όμως
η αλήθεια είναι πως πρόκειται για κίνηση
εντυπωσιασμού. Μια κίνηση με την οποία
θέλει να δείξει πως η Τουρκία χτυπά την
παράνομη μετανάστευση. 

«Πλήγμα» στους διακινητές
Προς αυτή την κατεύθυνση και η τερά-

στια επιχείρηση που στήθηκε από τις
τουρκικές αρχές κατά των λαθροδιακινη-

τών. Η Γενική Διεύθυνση της Στρατοχω-
ροφυλακής προχώρησε σε μια μαζική
επιχείρηση στην Αττάλεια, χτυπώντας τα
παράνομα δίκτυα εμπορίας ανθρώπων
και μετακίνησης μεταναστών προς την
Ελλάδα και την Ευρώπη.

Η επιχείρηση, που συντονίστηκε από
την Εισαγγελία του Κας (πόλη απέναντι
από το Καστελόριζο) και τη Διεύθυνση
Καταπολέμησης της Εμπορίας Ανθρώπων
και της Παράνομης Μετανάστευσης, οδή-
γησε στη σύλληψη 111 παράνομων μετα-
ναστών και οκτώ οργανωτών εμπορίας
ανθρώπων.

Σύμφωνα με τις τουρκικές Αρχές, απο-

καλύφθηκε ένα καλά οργανωμένο σχέ-
διο, όπου μέλη εγκληματικής οργάνωσης
μετακινούσαν μικρές ομάδες μεταναστών
από το Ικόνιο και το Εσκισεχίρ προς απο-
μονωμένους όρμους στην περιοχή του
Κας, με σκοπό να τους μεταφέρουν παρά-
νομα εκτός Τουρκίας, πιθανότατα προς τα
ελληνικά νησιά και την Ευρώπη.

Αυτές οι κινήσεις αποτελούν σαφώς
ευπρόσδεκτες εξελίξεις για την Ελλάδα,
ιδιαίτερα αν λάβουμε υπόψη την τεράστια
ζημιά που έχουν υποστεί τα νησιά του
Ανατολικού Αιγαίου εξαιτίας της παράνο-
μης μετανάστευσης μέσω της Τουρκίας. 

Θα συνεχίσει όμως αυτή τη δράση η
Τουρκία, χτυπώντας τα δίκτυα διακίνησης
μεταναστών, ή είναι μόνο κινήσεις για
τα… μάτια του Τραμπ; 

Ασφυκτικές πιέσεις
Η Ελλάδα έχει υποφέρει σημαντικά από

τις πρακτικές της Τουρκίας στο Μετανα-
στευτικό, κυρίως λόγω της εργαλειοποί-
ησης του ζητήματος από την Άγκυρα. Μέ-
σω της ενθάρρυνσης μεταναστών να κα-
τευθυνθούν προς τα ελληνικά σύνορα, η
Τουρκία ασκούσε ασφυκτικές πιέσεις επί
σειρά ετών στις ελληνικές Αρχές, οι οποί-
ες αντιμετώπιζαν υπερφόρτωση στις δο-
μές φιλοξενίας. 

Η πολιτική αυτή δημιούργησε όχι μόνο
ανθρωπιστικά προβλήματα, αλλά επιδεί-
νωσε και τις διπλωματικές σχέσεις. Επο-
μένως, κάθε κίνηση της Τουρκίας προς
αποκλιμάκωση του Μεταναστευτικού εί-
ναι καλοδεχούμενη, αρκεί να συνεχιστεί.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Σε μια προσπάθεια να γίνει αρεστός στον πλανητάρχη και θέλοντας 
να δείξει ότι η Τουρκία χτυπά την παράνομη μετανάστευση, αποφάσισε 

να υψώσει φράχτη μήκους 8,5 χλμ. στα ελληνοτουρκικά σύνορα, αντιγράφοντας
το τείχος του Αμερικανού προέδρου στα σύνορα ΗΠΑ-Μεξικού

Γιατί ο Ερντογάν 
έπαθε ξαφνικά… 
Τραμπ και κυνηγά 

μετανάστες
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Ο
υδέποτε υπήρξε στην Εκκλησία
απουσία πατερικών μορφών και
στους σύγχρονους έσχατους

χρόνους αναδεικνύονται πατέρες και δι-
δάσκαλοι.

Μια τέτοια σύγχρονη πατερική μορφή
υπήρξε και ο Σέρβος άγιος Νικόλαος (δρ
Βελιμίροβιτς), επίσκοπος Ζίτσας και
Αχρίδος, ο οποίος έλαβε την προσωνυμία
«Σέρβος Χρυσόστομος» λόγω της ρητορι-
κής του δεινότητας.

Γεννήθηκε στις 23 Δεκεμβρίου 1880 στο
χωριό Λέλιτς κοντά στο Βάλιεβο (ο γρά-
φων ως καθηγητής το έχει επισκεφθεί σε
συνέδριο και έγραψε βιβλίο για τον Νικό-
λαο Βελιμίροβιτς). Εκεί στη Νότια Σερβία,
από πτωχούς, πολύτεκνους και ευσεβείς
γονείς. Τα πρώτα γράμματα τα έμαθε στην
κοντινή Ιερά Μονή Τσέλιε, όπου έζησε
εξόριστος ως καθηγητής Πανεπιστημίου
Βελιγραδίου ο άγιος πατήρ Ιουστίνος Πό-
ποβιτς (ο γράφων έχει γράψει σε βιβλίο
την πολιτεία του).

Από μικρό παιδί συχνά προσευχόταν με
τις ώρες. Μετά την εγκύκλιο μόρφωση ει-
σήχθη στην Ιερατική Σχολή του Αγίου
Σάββα στο Βελιγράδι. Το Πατριαρχείο της
Σερβίας, εκτιμώντας την επιμέλεια και το
ήθος του, τον έστειλε με υποτροφία για
ανώτερες σπουδές στην Ελβετία, τη Γερ-
μανία και την Αγγλία. Έμαθε επίσης άριστα
αρκετές γλώσσες.

Πίστευε ακράδαντα στον Θεό και φλε-
γόταν από πόθο να υπηρετήσει την Ορθό-
δοξο Εκκλησία. Μελετούσε με πάθος τους
πατέρες και την Ορθόδοξη Θεολογία. Το
1908 υπέβαλε στο Πανεπιστήμιο της Βέρ-
νης Ελβετίας διδακτορική διατριβή με θέ-
μα: «Η πίστη στην Ανάσταση του Χριστού
ως θεμελιώδες δόγμα της αποστολικής
Εκκλησίας».

Σπούδασε και στο Πανεπιστήμιο της
Οξφόρδης Αγγλίας και επέστρεψε και
υπέβαλε άλλη διατριβή στο Πανεπιστήμιο
της Γενεύης σχετικά με τη «φιλοσοφία του
Μπέρκλεϊ».

Το 1909 επέστρεψε στη Σερβία, όπου
αρρώστησε βαριά και λίγο έλειψε να πε-
θάνει. Όταν ανάρρωσε πήρε την απόφαση
να γίνει μοναχός στη Ιερά Μονή Ρακόβι-
τσα (σήμερα εκεί έχει ενταφιαστεί ο μα-
καριστός Πατριάρχης Σερβίας που έχει
γράψει τον πρόλογο στο βιβλίο του γρά-
φοντος για τον νεομάρτυρα επίσκοπο

Πλάτωνα Μπανιαλούκα, απεβίω-
σε 1941) και στη συνέχεια χειρο-
τονήθηκε πρεσβύτερος. Αργότε-
ρα διορίστηκε ως καθηγητής στην
Ιερατική Σχολή του Αγίου Σάββα
στο Βελιγράδι και συνάμα ορί-
στηκε ιεροκήρυξ στη σερβική
πρωτεύουσα, όπου ακόμη ζού-
σαν παλιές ελληνικές οικογένειες
κυρίως γύρω από τον ναό του Αγί-
ου Μάρκου και τον ναό της Ανα-
λήψεως. Σήμερα στη μαρτυρική
πόλη του Ρήγα Φεραίου ζουν Έλ-
ληνες σε όλη τη Σερβία και υπολογίζονται
σε πέντε χιλιάδες, αλλά ελάχιστοι μιλούν
ελληνικά με τη δύσκολη πάροδο του αθεϊ-
σμού, όπου αναγκάστηκαν και να αλλοι-
ώσουν τα επίθετά τους για να επιβιώσουν.

Είχε ξεσπάσει ο Α’ Παγκόσμιος Πόλε-
μος, κατά τη διάρκεια του οποίου επέδειξε
σπουδαίο φιλανθρωπικό έργο στον δοκι-
μαζόμενο σερβικό λαό. Στα 1915 στάλθηκε
στην Αγγλία και της Αμερική για να ζητήσει
βοήθεια από τους Σέρβους μετανάστες για
τους πεινασμένους της Σερβίας.

Το 1919 εξελέγη Επίσκοπος Ζί-
τσα και δύο χρόνια αργότερα με-
τατέθηκε στην ιστορική Επισκοπή
της Αχρίδος, κοντά στην Ελλάδα
που αγαπούσε.

Λειτουργούσε με κατάνυξη και
κήρυττε με ιερό πάθος. Ήταν χαρι-
σματικός ρήτορας, ο οποίος σαγή-
νευε τους πολυπληθείς ακροατές
των κηρυγμάτων του. Εργάστηκε
για την αφύπνιση του ιερού κλή-
ρου και για την ανέγερση ναών και
μοναστηριών.

Με αξιοθαύμαστο φιλανθρωπικό και
κοινωνικό έργο, με τη σύσταση ιδρυμά-
των, όπως ορφανοτροφείων, όπου έβρι-
σκαν καταφύγιο χιλιάδες ορφανά και εγ-
καταλειμμένα παιδιά. Ήταν αγαπητός στον
λαό, τον οποίο θεωρούσε πνευματικό του
πατέρα και προστάτη του.

Θαύμαζε τον αγιορείτικο μοναχισμό και
προσπαθούσε να πηγαίνει συχνά στο κον-
τινό Άγιο Όρος για πνευματικό ανεφοδια-
σμό και συνομιλίες.

Επισκεπτόταν όλες τις μονές αλλά συ-
νήθως την Ιερά Μονή Παντελεήμονος το
Ρωσικό, όπου συνδέθηκε με τον όσιο Σι-
λουανό (+1938), του οποίου θαύμαζε την
αγία βιοτή. Εκεί γνώρισε και τον γέροντα
Σωφρόνιο (απεβίωσε 1993).

Ως συγγραφέας πλήθους αξιόλογων
έργων, τα οποία εξέδωσαν αργότερα σε
είκοσι τόμους, τα διακρίνουν η βαθιά του
ορθόδοξη θεολογική σκέψη, η ποιητικό-
τητα, η γλαφυρότητα και η ακρίβεια. Το
γνωστότερο σύγγραμμά του είναι ο πρό-
λογος της Αχρίδος, βιογραφίες αγίων
όλων των ημερών του έτους, με σχόλια και
πνευματικές νουθεσίες. Πολλά ποιήματα,
εκκλησιαστικούς ύμνους και ακολουθίες.
Ακόμη άφησε περισσότερες από τριακό-
σιες επιστολές με απαντήσεις σε δύσκολα
κοινωνικά, ποιμαντικά προβλήματα, τα
οποία του έβαζαν οι πιστοί. Ο άγιος Ιουστί-
νος Πόποβιτς είχε πει για τον άγιο Νικό-
λαο: «Ας με συγχωρέσει ο άγιος Ιωάννης ο
Δαμασκηνός, αλλά ο Νικόλαος τον ξεπέ-
ρασε»!

Ήταν ακραιφνής Ορθόδοξος και μελέ-
τησε όσο ολίγοι τον δυτικό χριστιανισμό,
τον παπισμό ως αίρεση και τις πολυάριθ-
μες ομάδες του κατακερματισμένου πα-
ραλόγου προτεσταντισμού και πείστηκε
ότι αυτός βρίσκεται σε τρομερές αιρετικές
πλάνες, οι οποίες δεν αφήνουν περιθώρια
για να έχει την παραμικρή εκκλησιαστική
υπόσταση και χάρη.

Το 1930 έλαβε μέρος στη σημαντική Πα-
νορθόδοξη Προσυνοδική Διάσκεψη στη
Μονή Βατοπεδίου στο Άγιο Όρος, όπου
εξέφρασε με σαφήνεια την προσήλωσή
του στην Πατερική Ορθοδοξία και διατρά-
νωσε την αντίθεσή του στα πρώιμα τότε
ανοίγματα των Ορθοδόξων προς τους αι-
ρετικούς και στο κοσμικό φρόνημα των
πολιτικών.

Το 1937 κατήγγειλε με σφοδρότητα τη
συμφωνία της Γιουγκοσλαβίας και του
Βατικανού, με την οποία θα γινόταν η χώ-
ρα του πεδίο δήθεν καλής ιεραποστολής
των αιρετικών παπικών.

Κατόρθωσε να ματαιώσει τότε την υπο-
γραφή της, αλλά όχι και τη γενοκτονία που
επακολούθησε σε λίγα χρόνια μετά το
(1941-45), όταν 800.000 κυρίως Σέρβοι
ορθόδοξοι, λίγοι Έλληνες από μεικτούς
γάμους που έμεναν στην Παραθαλάσσια

Εορτή δρα Νικολάου Βελιμίροβιτς, 
αγίου Σερβικής Εκκλησίας

του
δρα Aλέξιου 

Παναγόπουλου 

Καθηγητής 
και ακαδημαϊκός

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Έχει πέσει επιδημία μοναξιάς!

Π
ολλοί άνθρωποι στην εποχή μας προτιμούν να ζουν μόνοι τους έχοντας ως
παρέα ένα κατοικίδιο παρά άλλον άνθρωπο. Και αυτή η ανησυχητική δια-
πίστωση δεν είναι δικό μας αυθαίρετο συμπέρασμα, αλλά προκύπτει από

επίσημα στατιστικά στοιχεία.
Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή, 1,4 εκατομμύριο νοικοκυριά είναι μονο-

πρόσωπα, δηλαδή αποτελούνται από ένα πρόσωπο. Ειδικότερα 807.016 γυναίκες
ζουν μόνες και 594.427 άνδρες ζουν μόνοι.

Στους νέους έως 24 ετών είναι μόνοι 38.897 άνδρες και μόνες 43.951 γυναίκες
(υπερτερούν οι γυναίκες). Στις ηλικίες 25-49 ετών είναι μόνοι 251.221 άνδρες και
μόνες 171.244 γυναίκες (υπερτερούν οι άνδρες).

Στην ηλικιακή ομάδα των 50-74 ετών είναι μόνοι 224.441 άνδρες και μόνες
300.007 γυναίκες (υπερτερούν οι γυναίκες). Στην ηλικιακή ομάδα άνω των 75 ετών
έχουν μοναχική ζωή 79.868 άνδρες και 291.814 γυναίκες. Αυτή η μεγάλη διαφορά
των γυναικών στη συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα οφείλεται στο γεγονός ότι ζουν
περισσότερο, ενώ οι άνδρες, αν χηρέψουν, καταφεύγουν σε συγγενικά τους πρό-

σωπα. Εξάλλου ο γάμος διέρχεται μεγάλη κρίση, καθώς το
2009 είχαν γίνει συνολικά 59.212 γάμοι, ενώ το 2020 έγιναν
31.475.

Η μοναξιά είναι ένα σύγχρονο μεγάλο και «θανατηφόρο»
ενίοτε κοινωνικό πρόβλημα, το οποίο δυστυχώς παραθεω-
ρούμε, αν και συνιστά ανοιχτή πληγή για την κοινωνική ζωή.

Είναι ένα φαινόμενο που πολιτογραφείται στο κλίμα της
εκρηκτικής εποχής μας, που γνωρίζει τόση εξέλιξη σε πολ-
λούς τομείς, εκτός όμως από τον καίριο, τον σημαντικότερο
τομέα που λέγεται άνθρωπος.

Και δεν μιλάμε βέβαια για την περιοδική και γόνιμη μοναξιά
ως εκούσια επιδίωξη για ενδοσκόπηση, αυτογνωσία και διόρθωση. Αυτή η μονα-
ξιά δεν δημιουργεί θύματα, δεν οδηγεί στην τρέλα της αυτοκτονίας, δεν αναγκάζει
τους ανθρώπους να παρεκκλίνουν και να χρειάζονται απεγνωσμένα βοήθεια.

Μιλάμε όμως για την καταναγκαστική μοναξιά την οποία είναι καταδικασμένος
να βιώνει ο άνθρωπος του καιρού μας, καθώς έχουν υψωθεί στεγανά γύρω του,
που του αποκλείουν τη θέα προς τους άλλους ανθρώπους και τον μεταβάλλουν σε
ένα εξάρτημα μιας πολύπλοκης μηχανής, που υπηρετεί το κύκλωμα της παραγω-
γής και της κατανάλωσης.

Δεν ήταν έτσι η ζωή παλαιότερα, τα πράγματα χειροτέρεψαν κατά πολύ, καθώς η
οικογένεια διασπάστηκε και η γνήσια φιλία είναι σπάνια, αν όχι εξαφανισμένη κα-
τάσταση.

Οι αιτίες της μοναξιάς είναι πολλές. Οι κοινωνιολόγοι ως βασικότερες επισημαί-
νουν δύο.

Ο τρόπος που ζούμε συμβάλλει στη μοναξιά μας, καθώς ακολουθούμε μια ζωή
ανεξέλεγκτης ταχύτητας, ξανοιγόμαστε από το πρωί μέχρι το βράδυ σε ένα ανελέ-
ητο κυνηγητό για να τα προλάβουμε όλα, με σκοπό να αποκτήσουμε όλο και περισ-
σότερα, αφού έχουμε θεοποιήσει το χρήμα και δεν χορταίνουμε με τίποτε, προ-
βάλλοντας το σκεπτικό ότι οι ανάγκες είναι πολλές και δεν τα βγάζουμε πέρα, αλλά
δεν περιοριζόμαστε στα απαραίτητα. Έτσι όμως γινόμαστε δούλοι της δουλειάς
μας και προχωρούμε με μεγάλα βήματα στην παγερότητα, τον εγωκεντρισμό, την
απάθεια, την ασυδοσία, το παράλογο.

Ακόμη έχει αναπτυχθεί, όχι αδικαιολόγητα πολλές φορές, ένα πνεύμα καχυπο-
ψίας στις σχέσεις μας με τους άλλους ανθρώπους. Μας ενοχλούν και μας απω-
θούν οι συμβατικότητες της κοινωνικής ζωής. Βλέπουμε γύρω μας ανθρώπους να
μας σκορπάνε πρόθυμοι χαμόγελα, ενώ ξέρουμε ότι κατά βάθος δεν νιώθουν τί-
ποτε για εμάς. Και αισθανόμαστε μόνοι μας, έστω και αν γύρω μας υπάρχουν πολ-
λοί.

Και ορθώνεται απειλητικό μπροστά σε όλους το ερώτημα αξιώνοντας απάντηση:
Τι πρέπει να γίνει μπροστά σε αυτήν τη ζοφερότητα, μπροστά σε αυτή την ξεραΐλα;
Δύσκολο να απαντήσουμε εμείς σε αυτό το ερώτημα, ωστόσο σκεπτόμαστε ότι η
μοναξιά δεν θα λείψει όσο στηρίζουμε τα πάντα στους ανθρώπους.

Όταν η ζωή μας δεν είναι μόνο ανθρωποκεντρική, αλλά προσβλέπει και σε αξίες
πέρα από τις ανθρώπινες μικρότητες και αδυναμίες, τότε προσλαμβάνει ένα και-
νούργιο νόημα.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

κυρίως, κάποιοι Εβραίοι και Τσιγγανόγυ-
φτοι, που βρήκαν τραγικό θάνατο με βασα-
νιστήρια από τους παπικούς Κροάτες Ου-
στάσι, όταν αρνήθηκαν τον Βίαιο Εκλατινι-
σμό τους, με την καθοδήγηση του παπικού
«κλήρου» και του «αρχιεπισκόπου» του
Ζάγκρεμπ Α. Στέπινατς (νυν παπικού αγί-
ου!) με προτροπή του Βατικανού!

Ο άγιος Νικόλαος είχε μελετήσει σε βά-
θος και την ευρωπαϊκή φιλοσοφία και
ιστορία, διαπιστώνοντας την πνευματική
χρεοκοπία του Ευρωπαίου ανθρώπου
(όπως γράφει και ο Ντοστογιέφσκι), η
οποία οφείλεται στη διαχρονική αποστα-
σία και αλλοίωση του χριστιανικού μηνύ-
ματος από τον παπισμό και τον προτεσταν-
τισμό.

Παρατήρησε τη ραγδαία και προκλητική
αποβολή της αληθινής χριστιανικής κλη-
ρονομιάς και την υιοθέτηση μιας παράδο-
ξης κοινωνικής, πολιτικής, εγωκεντρικής
ειδωλολατρίας, της λατρείας του ορθολο-
γιστή ανθρώπου ως ενός νέου ειδώλου και
ό,τι έχει σχέση με την πολιτική, υλιστική
και ηδονιστική απόλαυσή του.

Για αυτό κάλεσε την Ευρώπη ως λευκή
δαιμονία, λευκό δαιμονισμό, λευκό κακό.
Πρόβλεψε δε πως η πανίσχυρη Ευρώπη
θα γίνει συντρίμμια λόγω αυτών των επι-
λογών της άρνησης του αληθινού Χριστού.

Διαπίστωνε στα γραπτά του πως «ο Χρι-
στός απομακρύνθηκε από την Ευρώπη,
όπως άλλοτε από τη χώρα των Γαδαρηνών,
μετά από αίτημα των κατοίκων της».

Κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πο-
λέμου με ηρωισμό ύψωσε το ανάστημά
του στους βαρβάρους και απάνθρωπους
φασίστες και ναζιστές κατακτητές. Δια-
μαρτυρήθηκε με παρρησία εναντίον των
μαζικών εκτελέσεων στη πόλη Κράλιεβο,
όπου έδρασε και η γερμανοαυστριακή με-
ραρχία που έφτασε αργότερα και έκαψε τα
Καλάβρυτα το 1943.

Κατήγγειλε με σφοδρότητα την υποκρι-
σία των δυτικών δήθεν χριστιανικών κρα-
τών, ιδιαίτερα για την αδιαφορία της φοβε-
ρής γενοκτονίας των 880.000 νεκρών από
τους φασίστες παπικούς Κροάτες Ουστάσι
και τον διωγμό των Ελλήνων του Ζάγ-
κρεμπ. Είναι ο πρώτος που θα τους ανακη-
ρύξει νεομάρτυρες και θα συνθέσει μια
υπέροχη ακολουθία προς τιμήν τους.

Η πατριωτική και αντιστασιακή του δρά-
ση το 1941 ενόχλησε τους Ναζί και συνελή-
φθη και οδηγήθηκε στις φυλακές του Ντα-
χάου, μαζί με τον μαρτυρικό Σέρβο Πα-
τριάρχη Γαβριήλ για τρία φρικτά χρόνια.

Απελευθερώθηκε στις 8 Μαΐου 1945 από
τους συμμάχους. Αλλά δεν βρήκε ελευθε-

ρία να ασκήσει τα ποιμαντικά του καθή-
κοντα. Καθότι το νέο άθεο, απάνθρωπο
μαρξιστικό καθεστώς, που εγκαθιδρύθηκε
στη Γιουγκοσλαβία του Κροάτη Τίτου, συ-
νέχισε τον διωγμό της Ορθοδόξου Εκκλη-
σίας και γενικά κάθε θρησκευτικής πίστε-
ως και εκδήλωσης.

Ο άγιος Νικόλαος στοχοποιήθηκε από
τους άθεους κομμουνιστές, τον οποίο χα-
ρακτήρισαν «εχθρό του λαού», ναι, αυτό
τον μεγάλο ανθρωπιστή, ο οποίος διέσωσε
χιλιάδες ανθρώπους στα χρόνια της κατο-
χής και επέδειξε πρωτοφανή πατριωτικό
φρόνημα!

Εξαναγκάστηκε να ξενιτευτεί το 1946,

όπου μετέβη στην Αμερική, αναδείχθηκε

σπουδαίος ποιμένας, διδάσκαλος, καθη-

γητής, κήρυκας, ομολογητής και όσιος

στον Νέο Κόσμο. Απέβη ένας φλογερός

απόστολος της Ορθοδοξίας στην αμερικα-

νική ήπειρο, σε μια εποχή, που έκανε την

εμφάνισή του ο πρώιμος Οικουμενισμός, ο

οποίος σχετικοποιεί την Ορθοδοξία μας

και την υποβαθμίζει με τις αιρετικές και

ανθρωποκεντρικές του δοξασίες.

Διορίστηκε καθηγητής στη σερβική Ιε-

ρατική Σχολή του Λίμπερτιβιλ (Ιλινόις), στη

Θεολο γική Ακαδημία Αγίου Βλαδίμηρου

και στις Ιερατικές Σχολές του Τζόρντανβιλ

(Νέα Υόρκη) και Αγίου Τύχωνος (Πενσυλ-

βανία).

Ως καθηγητής στη Σχολή του Αγίου Τύ-

χωνος κοιμήθηκε ξαφνικά, ενώ ετοιμαζό-

ταν να τελέσει τη Θεία Λειτουργία στις 5

Μαρτίου του 1956.

Τα τίμια λείψανά του μεταφέρθηκαν στη

Σερβία το 1991 πανηγυρικά στον ναό των

Αγίων Αρχαγγέλων Βελιγραδίου (όπου ο

γράφων ήταν παρών σε αυτές τις πνευμα-

τικές και συγκλονιστικές στιγμές για όλη

την Ορθοδοξία) και κατόπιν όλοι πήγαμε

και τα συνοδεύσαμε να τοποθετηθούν

στην Ιερά Μονή Τσέλιε, δίπλα με τα ιερά

λείψανα του αγίου Ιουστίνου Πόποβιτς

(απεβίωσε το 1979).

Η επίσημη αγιοκατάταξή του έγινε τον

Μάιο του 2003 από τη Σερβική Εκκλησία

και η μνήμη του ορίστηκε να εορτάζεται

στις 5 Μαρτίου, την ημέρα της οσιακής κοι-

μήσεώς του.

Είναι χρέος μας να μην είμαστε επιλή-
σμονες για την υπέρτατη προσφορά αυτών
των μεγάλων αναστημάτων στην Ορθόδο-
ξη Εκκλησία και το Γένος μας, διότι η ιστο-
ρική λήθη είναι συνώνυμη με τον εθνικό
αφανισμό σε έσχατες μέρες αποστασίας
και άρνησης του ανάποδου κόσμου των
αντίχριστων.
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Περί «εργαλειοποίησης»

Δ
ιαβάζω παντού στον τύπο ότι η κυβέρνηση κατηγορεί τον κύριο
Ανδρουλάκη και το ΠΑΣΟΚ για «εργαλειοποίηση» των θυμάτων
των Τεμπών. Και σκέφτομαι: τι να σημαίνει ακριβώς η λέξη «ερ-

γαλειοποίηση» και ποια η ετυμολογική της προέλευση; Λαμβάνω υπό-
ψη μου, αλλά δεν ικανοποιούμαι από τις διαδικτυακές αρνητικές και
κακόσημες ερμηνείες των όρων «εργαλειοποίηση» και «εργαλει-
οποιώ». 

Ξεφυλλίζω τα λεξικά μου -γιατί δεν είμαι φιλόλογος- για να βρω τη
βαθύτερη απάντηση, τη ρίζα των λέξεων. Η «εργαλειοποίηση» είναι
προφανώς πράξη και δημιουργείται από την ένωση της λέξης «εργα-
λείο» με το ρήμα «ποιώ». Η λέξη «εργαλείο» προέρχεται όμως ετυμολο-
γικά από τη λέξη «έργον» (λεξικό Μπαμπινιώτη, 2006, σελ. 667). Το «έρ-

γον» αναφέρεται ως συνώνυμο της λέξης «εργα-
σία» (Λεξικό ελληνικής γλώσσης Liddell-Scott,
2001, σελ. 315). Ενώ, κατά τον Μπαμπινιώτη, συ-
νώνυμα του «έργου» είναι το «χρέος», το «καθή-
κον», η «αποστολή» και η «υποχρέωση» (λεξικό
Μπαμπινιώτη, 2006, σελ. 668)!

Παρατηρώ λοιπόν ότι συχνότερα η λέξη «έρ-
γον», η οποία είναι και αυτή από την οποία προέρ-
χονται η λέξη «εργαλείο» και «εργαλειοποιώ»,
έχει, στην ελληνική γλώσσα, θετική σημασία και
λιγότερες φορές αρνητική. Πιο συχνά χαρακτηρί-
ζει χρήσιμες, για το κοινό καλό, πράξεις και τα

πρόσωπα που τις πραγματοποιούν (πχ, ευχής έργο, πλαστουργός, χει-
ρουργός, ξυλουργός, σιδηρουργός, δημιουργός κ.ά.) και λιγότερο συ-
χνά το «έργον» έχει αρνητική έννοια (πχ, πανουργία, κακούργος, ραδι-
ούργος κ.ά.).

Παρατηρώ επίσης ότι, μαζί με στερητικά προθέματα, η αποδιδόμενη
έλλειψη έργου έχει κακόσημη έννοια και για την απραξία και για τους
ανθρώπους που την υφίστανται, όπως άεργος, ανεργία κ.ά. (Λεξικό ελ-
ληνικής γλώσσης Liddell-Scott, 2001, σελ. 315). Και οι επαΐοντες ας με
διορθώσουν, αν κάνω λάθος… Και μοιραία μού έρχεται ο συνειρμός:
Μήπως δεν έπρεπε να «εργαλειοποιηθούν» οι νεκροί και οι τραυματίες
του Πολυτεχνείου, το 1973, από τον ελληνικό λαό και τη διεθνή κοινό-
τητα και να παραμείνει η χούντα στην εξουσία; Μήπως δεν έπρεπε να
«εργαλειοποιηθούν» οι νεκροί και οι τραυματίες του Κιλελέρ που εξε-
γέρθηκαν στη Θεσσαλία το 1910, ακολουθώντας το όραμα του συμπα-
τριώτη μου μεγάλου Κεφαλλονίτη Μαρίνου Αντύπα και να έχουμε ακό-
μη ως χώρα τσιφλικάδες και κολίγους; Ή ακόμη, μήπως δεν έπρεπε να
«εργαλειοποιηθεί» από τους καταδυναστευόμενους αγρότες η δολο-
φονία του ίδιου του Μαρίνου Αντύπα το 1907 και να αποδεχτούν τη μοί-
ρα τους, ενώ επιπλέον να μην υπάρξει καμία αναδιανομή της γης, έστω
όπως αυτή του 1917; Μήπως δεν έπρεπε να «εργαλειοποιηθούν» οι νε-
κροί Κύπριοι αγωνιστές των ετών 1955-1959 και η Κύπρος να μη γίνει
ανεξάρτητο κράτος; Μήπως δεν έπρεπε να «εργαλειοποιηθούν» ειρη-
νικά από τον μαύρο Χριστιανό ιερέα Μάρτιν Λούθερ Κινγκ οι νεκροί και
οι τραυματίες έγχρωμοι Αμερικανοί, από το 1954 μέχρι τη δολοφονία
του ίδιου του Κινγκ το 1968 και στις ΗΠΑ να υπάρχουν ακόμη φυλετι-
κές διακρίσεις;

Με το φτωχό μου λοιπόν μυαλό, δεν βρίσκω τόσο κακή και επικίνδυνη
τη -με την ελληνική ετυμολογική ερμηνεία του όρου- «εργαλειοποί-
ηση» των θυμάτων των Τεμπών. Και δεν θεωρώ ότι είναι κακό οι συνεχι-
ζόμενες αυθόρμητες αντιδράσεις και διαδηλώσεις του κόσμου να απο-
δώσουν ως «έργο» τη διόρθωση των κακώς κειμένων του ελληνικού
κράτους, την πρόληψη των σιδηροδρομικών ατυχημάτων, την καταπο-
λέμηση της διαφθοράς, την απονομή δικαιοσύνης, το χαμόγελο, εντέ-
λει, των ψυχών των νεκρών. Και θα πρότεινα στους κυβερνώντες να
συμμετάσχουν και οι ίδιοι στις προσεχείς διαδηλώσεις για να «εργαλει-
οποιήσουν» και αυτοί, για να «ποιήσουν» επιτέλους «έργο»…

του
Νικόλαου 
Δεσιμόνα

Ιατρός-χειρουργός 
Θώρακα

Μεταβολισμός: Μπλοκάρει; 
Πώς μπορώ να αυξήσω τις καύσεις μου;

Μ
ε τον όρο μεταβολισμό περιγράφονται
όλες οι βιολογικές διεργασίες που συμ-
βαίνουν στο σώμα του ανθρώπου με

σκοπό τη μετατροπή των θερμίδων που λαμβά-
νουμε από την τροφή σε αξιοποιήσιμη ενέργεια. 

Οι παράγοντες που μπορεί να επηρεάσουν τον
μεταβολισμό ποικίλλουν από άνθρωπο σε άνθρω-
πο και επειδή κάποιοι από αυτούς δεν
μπορούν εύκολα να ελεγχθούν, κυκλο-
φορούν κατά καιρούς διάφοροι μύθοι και
αλήθειες, που όλοι κάποια στιγμή έχουμε
ακολουθήσει, προκειμένου να επιτύχου-
με τη ρύθμιση του μεταβολισμού για φυ-
σιολογικό σωματικό βάρος και ευρωστία.

Πολλοί θεωρούν ότι ο μεταβολισμός
τους είναι πολύ αργός ή έχει μπλοκάρει.  
Ο βασικός μεταβολικός ρυθμός, όπως
ονομάζεται, είναι η ενέργεια (θερμίδες)
που χρειάζεται το σώμα για να μπορεί να
εκτελέσει τις βασικές του ανάγκες, όπως
την αναπνοή, τη διατήρηση της θερμο-
κρασίας του σώματος, την εγκεφαλική
λειτουργία, τις κυτταρικές λειτουργίες
και τη μεταφορά του αίματος στους
ιστούς.

Ο μεταβολισμός, λοιπόν, δεν μπορεί να στα-
ματήσει ή να μπλοκάρει.
Ο βασικός μεταβολισμός αποτελεί περί το 60%-
70% της ημερήσιας ενεργειακής δαπάνης και
εξαρτάται από παράγοντες όπως το φύλο, την
ηλικία, το βάρος, το ύψος, τη σύσταση του σώμα-
τος (λίπος και μυϊκή μάζα) και τα γονίδια.

Δηλαδή, άτομα με υψηλότερο βάρος έχουν
υψηλότερο μεταβολισμό, σε σχέση με άτομα με
χαμηλότερο βάρος, ενώ άτομα με υψηλότερη
μυϊκή μάζα έχουν υψηλότερο μεταβολισμό σε
σχέση με άτομα με χαμηλότερη μυϊκή μάζα.

Νομίζουμε ότι έχουμε αργό μεταβολισμό 
και για αυτό παχαίνουμε ή δεν μπορούμε 
να χάσουμε βάρος.
Αν και πολλές φορές ρίχνουμε το φταίξιμο στον
μεταβολισμό, φαίνεται ότι οι άνθρωποι δεν είμα-
στε καλοί στο να εκτιμούμε πόσες θερμίδες
προσλαμβάνουμε μέσω της τροφής και των πο-
τών και ροφημάτων.

Ακόμη και σε άτομα με υποθυρεοειδισμό,
όπου οι θυρεοειδικές ορμόνες είναι ρυθμισμέ-
νες, η απώλεια βάρους δεν επηρεάζεται.

Πώς μπορούμε να μετρήσουμε 
τον μεταβολισμό μας;
Ο βασικός μεταβολικός ρυθμός στην καθημερινή
πρακτική μπορεί να εκτιμηθεί μέσω εξισώσεων

που λαμβάνουν υπ’ όψιν το βάρος, το ύψος, την
ηλικία και το φύλο του ατόμου, καθώς και να με-
τρηθεί μέσω της έμμεσης θερμιδομετρίας, με τη
μέτρηση της χρήσης του οξυγόνου από τον οργα-
νισμό, τη μέτρηση, δηλαδή, που πραγματοποιού-
με οι διαιτολόγοι στα γραφεία μας.

Πώς μπορούμε να αυξήσουμε τον
μεταβολισμό μας, αν πιστεύουμε ότι
δεν κάνει «σωστές καύσεις»;
Αν και κατά καιρούς ακούμε για τρόφι-
μα, σκευάσματα και ροφήματα που
αυξάνουν τον μεταβολισμό, στην
πραγματικότητα η άσκηση είναι ο πιο
σημαντικός παράγοντας για την αύξη-
ση του βασικού μεταβολικού ρυθμού.
Συγκεκριμένα η αερόβια άσκηση χρη-
σιμοποιεί αρκετή ενέργεια (καίει θερ-
μίδες) ενώ οι ασκήσεις ενδυνάμωσης
αυξάνουν τον βασικό μεταβολισμό,
μέσω της αύξησης της μυϊκής μάζας.

Αναφορικά με την αύξηση της ημε-
ρήσιας ενεργειακής δαπάνης, η οποία
περιλαμβάνει τον βασικό μεταβολικό
ρυθμό, την ενεργειακή δαπάνη για την
άσκηση και την ενεργειακή δαπάνη για

την πέψη της τροφής, και πάλι η άσκηση διαδρα-
ματίζει σημαντικό ρόλο. Η άσκηση μπορεί να εί-
ναι οργανωμένη (πχ, περπάτημα, γυμναστήριο,
χορός), ή μη οργανωμένη (πχ, χρήση σκάλας,
δουλειές του σπιτιού, κηπουρική).

Εν κατακλείδι, εάν πιστεύετε ότι ο μεταβολι-
σμός σας έχει μπλοκάρει, εστιάστε στην ποιότητα
και ποσότητα των γευμάτων, σνακ και ροφημά-
των που καταναλώνετε και στην άσκηση, ενώ
μπορείτε να μετρήσετε τον μεταβολισμό σας σε
ένα διαιτολογικό γραφείο.

του
Στέφανου 

Μαρκόπουλου

MSc κλινικός
διαιτολόγος/

διατροφολόγος,
εφαρμοσμένη
διατροφή και

διαιτολόγια, κλινική
διαιτολόγια,
υποψήφιος

διδάκτωρ Ιατρικής
Σχολής ΕΚΠΑ 



E
τοιμος να κλείσει το μέτωπο με την Ου-
κρανία είναι ο Ντόναλντ Τραμπ, την ώρα
όμως που έχει ανοίξει μέτωπο με την

Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και την Κίνα. Η Ρωσία
φαίνεται να είναι θετική, σύμφωνα με όσα ανα-
κοίνωσε ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι
Πεσκόφ, στη διάθεση που εκδήλωσε ο Ουκρα-
νός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι να δια-
πραγματευτεί με στόχο τον τερματισμό των εχ-
θροπραξιών.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ εί-
χε υποστηρίξει προηγουμένως, κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας που εκφώνησε στο Κογκρέσο,
ότι ο Ουκρανός πρόεδρος του έστειλε επιστολή
στην οποία αναφέρει ότι είναι έτοιμος να προ-
σέλθει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων το
συντομότερο δυνατό, με στόχο την ειρήνευση. 

Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ είπε, ωστόσο, ότι προσώρας δεν είναι
σαφές πώς θα λειτουργήσει αυτή η διαπραγ-
μάτευση, αφού ο Ζελένσκι, με διάταγμα που
χρονολογείται από το 2022, έχει αποκλείσει το
ενδεχόμενο άμεσων διαπραγματεύσεων με
τον Πούτιν.

Ο Ουκρανός πρόεδρος ανέφερε ότι τα πρώτα
στάδια για τον τερματισμό του πολέμου θα
μπορούσαν να περιλαμβάνουν «την απελευθέ-
ρωση αιχμαλώτων και εκεχειρία στον ουρανό -
απαγόρευση πυραύλων, drones μεγάλου βε-
ληνεκούς, βομβαρδισμών σε υποδομές ενέρ-
γειας και άλλες μη στρατιωτικές υποδομές-
καθώς και εκεχειρία στη θάλασσα άμεσα, εάν
η Ρωσία κάνει το ίδιο». Όπως ανέφερε ο Ου-
κρανός πρόεδρος, «θέλουμε να προχωρήσου-
με πολύ γρήγορα σε όλα τα επόμενα στάδια και
να συνεργαστούμε με τις ΗΠΑ για μια ισχυρή
τελική συμφωνία». 

Πώς… απάντησε
ο ασιατικός γίγαντας

Την ίδια ώρα ο Αμερικανός πρόεδρος είναι
αποφασισμένος να κάνει πράξη τις απειλές του
προς την Ευρώπη έχοντας προϊδεάσει τη γη-
ραιά ήπειρο για επιβολή δασμών.

« Έχουμε πάρει την απόφασή μας και θα

την ανακοινώσουμε σύντομα. Θα είναι, σε γε-
νικό πλαίσιο, στο 25%, σε αυτοκίνητα και άλλα
αγαθά. Η ΕΕ μας έχει εξαπατήσει με διαφο-
ρετικό τρόπο από άλλες χώρες», είπε πει στη
διάρκεια του πρώτου υπουργικού συμβουλί-
ου. Επίσης, άδειασε τους Ευρωπαίους στο
θέμα με την Ουκρανία, αποκλείοντάς τους
από τις διαπραγματεύσεις και βάζοντας στο
παιχνίδι τον Πούτιν. 

Ο Αμερικανός πρόεδρος έχει μέτωπο και με
το Πεκίνο και τη δική της απάντηση έστειλε η
Κίνα στους νέους αμερικανικούς δασμούς
ανακοινώνοντας ότι θα επιβάλει πρόσθετους
δασμούς έως και 15% στις εισαγωγές βασικών
αμερικανικών γεωργικών προϊόντων, όπως
κοτόπουλο, χοιρινό, σόγια και βοδινό κρέας,
και θα επεκτείνει τους ελέγχους στις συναλλα-
γές με βασικές αμερικανικές εταιρείες. Οι δα-
σμοί που ανακοίνωσε το υπουργείο Εμπορίου
θα τεθούν σε ισχύ από τις 10 Μαρτίου, αν και τα

εμπορεύματα που βρίσκονται ήδη σε διαμετα-
κόμιση θα εξαιρεθούν μέχρι τις 12 Απριλίου. 

Η εντολή Τραμπ είναι να αυξήσει τους δα-
σμούς στις εισαγωγές κινεζικών προϊόντων
στο 20% οριζόντια, που τέθηκαν σε ισχύ μαζί με
δασμούς 25% στις εισαγωγές από τον Καναδά
και το Μεξικό. «Με την αύξηση των δασμών, οι
ΗΠΑ ανταπέδωσαν την καλοσύνη με εχθρότη-
τα», δήλωσε ο εκπρόσωπος του κινεζικού
υπουργείου Εξωτερικών Λιν Τζιαν, προσθέ-
τοντας: «Θα ήθελα να επαναλάβω ότι ο κινεζι-
κός λαός δεν φοβήθηκε ποτέ το κακό, δεν πι-
στεύει στα φαντάσματα και ποτέ δεν εκφοβί-
στηκε».

«Οι ΗΠΑ ελπίζουν ότι στο τέλος θα πετύχουν
μια εμπορική συμφωνία με την Κίνα», σημεί-
ωσε καθηγητής από το Πεκίνο. «Σε ένα μακρι-
νό μέλλον, είναι πιθανό η Κίνα και οι ΗΠΑ να
συνεχίσουν να διαπραγματεύονται, αλλά η τρέ-
χουσα ατμόσφαιρα δεν είναι καλή».
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Η ευρωπαϊκή άμυνα και το ζήτημα της Ουκρανίας είναι τα
δύο κυρίαρχα θέματα που θα συζητήσουν σήμερα οι ηγέτες
των 27 κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια στιγ-
μή, το Politico προειδοποίησε πως ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι συνηθισμένη στις κρίσεις, αυτή θα μπορούσε να είναι η
μεγαλύτερη όλων, καθώς οι 27 ηγέτες του μπλοκ γνωρίζουν
πως ολόκληρη η αρχιτεκτονική ασφάλειας μετά το 1945 -η
οποία εξαρτάται από την υποστήριξη των Ηνωμένων Πολιτει-
ών- μπορεί να καταρρεύσει από μέρα σε μέρα.

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν μίλησε για την ανάγ-
κη «μιας απίστευτης αφύπνισης» και ο εν αναμονή καγκελά-
ριος της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς περιέγραψε την Ευρώπη
ως «πέντε λεπτά πριν από τα μεσάνυχτα». Η ανησυχία όσων
βρίσκονται κοντά στη συζήτηση είναι ότι τα γεγονότα συμβαί-
νουν πιο γρήγορα από όσο μπορούν να τα αντιμετωπίσουν.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο πρόεδρος της Λευκορωσίας και
στενός σύμμαχος του Βλαντίμιρ Πούτιν, Αλεξάντερ Λουκασέν-
κο, πρότεινε τη φιλοξενία ειρηνευτικών συνομιλιών Ουκρα-

νίας-Ρωσίας. Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Αντό-
νιο Κόστα, που συναντήθηκε στη Βουδαπέστη με τον πρωθυ-
πουργό της Ουγγαρίας, μετά την επιστολή που του έστειλε ο
Όρμπαν, προτρέποντας την Ευρωπαϊκή Ένωση «να ξεκινήσει
απευθείας συνομιλίες με τη Ρωσία για μια κατάπαυση του πυ-
ρός και μια βιώσιμη ειρήνη στην Ουκρανία» και ζητώντας να
μην υπάρξουν γραπτά συμπεράσματα στην έκτακτη Σύνοδο, θα
προσπαθήσει για την ενότητα. Κανείς δεν μπορεί να είναι σί-
γουρος ότι θα τα καταφέρει.

Σύνοδος Κορυφής της ΕΕ: Ανάγκη αφύπνισης για την εύθραυστη άμυνα 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σύμφωνοι στο αιγυπτιακό
σχέδιο ανοικοδόμησης
της Γάζας οι ηγέτες
των αραβικών χωρών

Οι ηγέτες των αραβικών χωρών που
συνεδρίασαν στο Κάιρο υιοθέτησαν το
αιγυπτιακό σχέδιο για την ανοικοδόμη-
ση της Γάζας, ανακοίνωσε ο Αιγύπτιος
πρόεδρος Άμπντελ Φάταχ αλ Σίσι.

Το σχέδιο, που είναι μια εναλλακτι-
κή πρόταση απέναντι σε εκείνη του
Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ για τη δημιουργία μιας «Ριβιέ-
ρας της Μέσης Ανατολής» στον πα-
λαιστινιακό θύλακα, στοχεύει στην
ανοικοδόμηση της Λωρίδας της Γάζας
χωρίς την εκτόπιση των κατοίκων της.
Ο Σίσι είπε ότι η Αίγυπτος συνεργάζε-
ται με τους Παλαιστίνιους για τη συγ-
κρότηση μιας επιτροπής αποτελού-
μενης από ανεξάρτητους, Παλαιστίνι-
ους τεχνοκράτες, που θα αναλάβουν
τη διοίκηση της Γάζας. Η επιτροπή αυ-
τή θα επιβλέπει τη διανομή της αν-
θρωπιστικής βοήθειας και θα διαχει-
ρίζεται τις υποθέσεις του θύλακα
προσωρινά, μέχρι να περάσει υπό τον
έλεγχο της Παλαιστινιακής Αρχής. Ο
Παλαιστίνιος πρόεδρος Μαχμούντ
Αμπάς χαιρέτισε την αιγυπτιακή πρό-
ταση και προέτρεψε τον Τραμπ να
στηρίξει το σχέδιο που δεν περιλαμ-
βάνει την εκτόπιση των Παλαιστίνιων
κατοίκων. Ο Αμπάς είπε επίσης ότι εί-
ναι έτοιμος να προκηρύξει προεδρι-
κές και βουλευτικές εκλογές, εφό-
σον οι συνθήκες το επιτρέψουν, υπο-
γραμμίζοντας ότι η Παλαιστινιακή Αρ-
χή είναι η μοναδική νόμιμη κυβερνη-
τική και στρατιωτική δύναμη στα πα-
λαιστινιακά εδάφη.

Η Ρωσία δηλώνει έτοιμη να διαπραγματευτεί με το Κίεβο για τη λήξη
των εχθροπραξιών, ενώ γηραιά ήπειρος και Πεκίνο είναι στα μαχαίρια
με ΗΠΑ για τους δασμούς που τους επιβάλλει ο Αμερικανός πρόεδρος

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Τερματίζει τον πόλεμο στην Ουκρανία
και ανοίγει πόλεμο με Ευρώπη-Κίνα
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E
να κοινωνικό πείραμα με ανατρι-

χιαστικά αποτελέσματα πραγματο-

ποίησε ο νεαρός δημιουργός βίν-

τεο Psychojezz (Κώστας), επιχειρώντας να

ρίξει φως στις επικίνδυνες διαδικτυακές

συνομιλίες που λαμβάνουν χώρα σε εφαρ-

μογές γνωριμιών και βιντεοκλήσεων.

Στο βίντεό του περιγρά-

φει πώς μπήκε σε ακραίες

και παράξενες συνομι-

λίες, όπου άνθρωποι έκα-

ναν περίεργα και σοκαρι-

στικά πράγματα μπροστά

στην κάμερα. Ωστόσο, η πιο

ανατριχιαστική αποκάλυ-

ψη ήρθε όταν δημιούργησε ψεύτικο προ-

φίλ σε εφαρμογή γνωριμιών δηλώνοντας

ηλικία 14 ετών.

Λίγο αργότερα ένας 61χρονος άνδρας

ξεκίνησε συνομιλία μαζί του χωρίς να δεί-

ξει καμία ανησυχία για την ανήλικη ηλικία

που του δηλώθηκε. Αντίθετα, του ζήτησε

αποκαλυπτικές φωτογραφίες, ενώ δεν δί-

στασε να προτείνει ακόμη και συνάντηση

από κοντά.

H βιντεοκλήση με τα πονηρά λόγια
Στη βιντεοκλήση που έκαναν λίγο αργό-

τερα ακολούθησαν οι εξής ανατριχιαστικοί

διάλογοι:
P. (14 ετών): Γεια σας.
Α. (61 ετών): Κοίταξε, θα προτιμούσα να

μου μιλούσες στον ενικό.
P. (14 ετών): Εεε εντάξει, μη με παρεξη-

γείς.
Α. (61 ετών): Για πες μου τώρα πού μέ-

νεις;
Ρ. (14 ετών): Εγώ μένω Γλυφάδα, δεν εί-

μαστε και πολύ μακριά.
Α. (61 ετών): Κοντά είμαστε. Και τι ψά-

χνεις εδώ;
P. (14 ετών): Ψάχνω έναν σύντροφο και

κάποιον που να με σέβεται.
Α. (61 ετών): Έλα ρε! Και είσαι ωραίο παι-

δί, ωραίο μωράκι.

P. (14 ετών): Πάντως, μου έκανε εντύπω-

ση πώς και δεν έχεις θέμα που είμαι 14.
A. (61 ετών): Ε δεν θα μας μαρτυρήσει και

κανείς. Πού είσαι τώρα εκεί; Σε πάρκο;
Έχει κόσμο;

P. (14 ετών): Όχι, όχι, σε ένα δασάκι εί-
μαι…

A. (61 ετών): Πω ρε γ@μώτο και ήθελα να

μου το δείξεις λίγο.
P. (14 ετών): Ε τώρα, μεγάλος άνθρω-

πος, πιστεύω ότι είναι ντροπή να τα λες

έτσι χύμα.

Τι λέει ο δημιουργός του βίντεο
Ο δημιουργός του βίντεο Psychojezz

(Κώστας), μιλώντας αποκλειστικά στην

«Political», αποκάλυψε ότι η απόφασή του

να πραγματοποιήσει το κοινωνικό πείραμα

προέκυψε από την ανησυχία του για την

ασφάλεια των ανηλίκων στο Διαδίκτυο. 

Όπως ανέφερε, είχε ήδη ενδείξεις πως

τέτοια φαινόμενα είναι διαδεδομένα στις

εφαρμογές γνωριμιών, αλλά η έκταση του

προβλήματος τον εξέπληξε.

Ιδιαίτερα σοκαριστική χαρακτήρισε τη
στάση του 61χρονου, ο οποίος δεν προβλη-
ματίστηκε καθόλου από την αναφορά στην
ηλικία των 14 ετών και μάλιστα πρότεινε συ-
νάντηση και ζήτησε ακατάλληλο περιεχό-
μενο.

Όπως τόνισε, τέτοιου είδους κοινωνικά
πειράματα μπορούν να συμβάλουν στην
ενημέρωση και την προστασία των ανηλί-
κων, αλλά χρειάζεται προσοχή, καθώς
υπάρχουν νομικές και ηθικές διαστάσεις.

Όσον αφορά τις εφαρμογές γνωριμιών, ο
Psychojezz υποστήριξε ότι τα μέτρα ασφα-
λείας έχουν σημαντικά κενά, καθώς δεν
ελέγχεται αποτελεσματικά η ηλικία των χρη-
στών. Σχετικά με το μέλλον, δεν αποκλείει να
προχωρήσει σε παρόμοια πειράματα με στό-
χο την ανάδειξη κοινωνικών ζητημάτων που
αφορούν την ασφάλεια στο Διαδίκτυο.

Η σκοτεινή πλευρά
των διαδικτυακών 

γνωριμιών μέσα από
ένα κοινωνικό πείραμα

«POLITICAL» ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Σοκ! 61χρονος παιδόφιλος 
ζήτησε γυμνές φωτογραφίες από
«14χρονο», τον οποίο παρίστανε 
ο νεαρός YouTuber Psychojezz - 
Οι ανατριχιαστικοί διάλογοι

Ο νεαρός YouTuber Κώστας
συνομιλεί με τον ηλικιωμένο

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Το βίντεο του Psychojezz φέρνει στο φως μια σκοτεινή πλευ-
ρά του Διαδικτύου, όπου ανήλικοι μπορεί να πέσουν θύματα
επικίνδυνων ατόμων. Παρότι ο δημιουργός πραγματοποίησε το
πείραμα σε ελεγχόμενο περιβάλλον, η πραγματικότητα είναι ότι
χιλιάδες παιδιά εκτίθενται καθημερινά σε τέτοιους κινδύνους,
συχνά χωρίς να γνωρίζουν πώς να προστατευτούν.

Οι Αρχές προειδοποιούν για την ανάγκη ενημέρωσης των
ανηλίκων και των γονέων σχετικά με την ασφάλεια στο Διαδί-
κτυο, ενώ καλούν όσους πέφτουν θύματα τέτοιων περιστατικών
να καταγγέλλουν άμεσα οποιαδήποτε ύποπτη δραστηριότητα.

Το κοινωνικό πείραμα του Psychojezz δείχνει ότι υπάρχει χα-

λαρή εποπτεία στις διαδικτυακές πλατφόρμες, οι οποίες επι-
τρέπουν τέτοιες επικίνδυνες αλληλεπιδράσεις, κάτι που κατα-
δεικνύει την ανάγκη για θέσπιση αυστηρότερων ελέγχων, κα-
θώς και για ενίσχυση της ψηφιακής εκπαίδευσης στους νέους.
Παρόμοια κοινωνικά πειράματα από ιδιώτες έχουν πραγματο-
ποιηθεί στο εξωτερικό, οδηγώντας ακόμη και σε συλλήψεις
ατόμων που προσέγγιζαν ανήλικους. Οι δράστες εντοπίζονταν
μέσω ελεγχόμενων συνομιλιών, τίθεντο υπό παρακολούθηση
και συλλαμβάνονταν επ’ αυτοφώρω τη στιγμή που επιχειρού-
σαν να συναντηθούν μαζί τους σε ιδιωτικούς χώρους, προτεί-
νοντας παράνομες συνευρέσεις.

Η ανησυχητική πραγματικότητα και η ανάγκη για αυστηρότερα μέτρα
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ΕΥΘΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΕ ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ ΣΤΟ ΠΕΥΚΟΧΩΡΙ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Ξήλωσαν την Αναστασία Χαλκιά από
τη θέση της δημάρχου Κασσάνδρας

Γράφει η Ελίνα Τουκουσμπαλίδου

Η
Αναστασία Χαλκιά κηρύχθηκε έκ-
πτωτη από τη θέση της δημάρχου
Κασσάνδρας με απόφαση του Πει-

θαρχικού Συμβουλίου για την τραγωδία
στο λούνα παρκ στο Πευκοχώρι Χαλκιδι-
κής τον περασμένο Αύγουστο.

Σύμφωνα με την απόφαση, η δήμαρχος
παραπέμφθηκε από την Αποκεντρωμένη
Διοίκηση στο Πειθαρχικό Συμβούλιο για
πιθανή «παράβαση καθήκοντος», αφού η
επιχείρηση όπου σκοτώθηκε ο 19χρονος
Γιάννης λειτουργούσε χωρίς άδεια, ενώ η
ΕΛΑΣ είχε προειδοποιήσει τον δήμο έναν
μήνα πριν από το δυστύχημα.

Μάρτυρας στην πειθαρχική διαδικασία
ήταν και ο πατέρας του 19χρονου, ο οποίος
επέρριψε ευθύνες στη δήμαρχο για τη μη
σφράγιση του λούνα παρκ και κατηγόρησε
και τον μηχανισμό του δήμου. Η κυρία Χαλ-
κιά αρνήθηκε τις ευθύνες και αναμένεται
να καταθέσει αίτημα αναστολής της απόφα-
σης με προσφυγή και αίτηση ασφαλιστκών
μέτρων στο ΣτΕ. Στην αντιδήμαρχο Γερακί-
να Μπενίση επιβλήθηκε τρίμηνη αργία.

«Καταπάτησε τον νόμο και
την πλήρωσε το παιδί μου»

Ως ένα πρώτο βήμα για την απόδοση δι-
καιοσύνης χαρακτηρίζει ο Γιώργος Καμ-
παϊλής, πατέρας του 19χρονου Γιάννη που
έχασε τη ζωή του στο λούνα παρκ στο Πευ-
κοχώρι Χαλκιδικής, την έκπτωση της δη-
μάρχου Κασσάνδρας Αναστασίας Χαλκιά
από το αξίωμά της. Μιλώντας στη free
press «Karfitsa», ο κ. Καμπαϊλής ραγίζει
καρδιές λέγοντας πως η δικαίωση αφορά
τους ζωντανούς, όχι τους νεκρούς, ενώ
επισημαίνει ότι θα πρέπει η ελληνική κοι-
νωνία να αντιληφθεί ότι κάθε αιρετός έχει
την ευθύνη των πράξεών του.

«Θεωρώ ότι είναι ένα ξεκίνημα για να
αρχίσουν να καταλαβαίνουν η κοινωνία και
ο δικαστικός κόσμος ότι ο κάθε άνθρωπος
που βρίσκεται σε μια θέση θα πρέπει να
έχει την ευθύνη των πράξεών του. Δικαιώ-
νει εν μέρει την οικογένεια και τα αδέλφια
του που έχουν μείνει πίσω. Το κυριότερο
είναι ότι θα πρέπει να καθαρίσει αυτός ο
τόπος για να μάθει ο κόσμος ότι οι νόμοι
υπάρχουν για να εφαρμόζονται. Δικαίωση
είναι για τους ζωντανούς. Για τους νεκρούς
δεν υπάρχει δικαίωση. Είναι δικαίωση για

τα δύο αδέλφια που μένουν πίσω. Τα δύο
αδέλφια που πρέπει να συνεχίσουν τη ζωή
τους και να ξέρουν πως στη δολοφονία του
αδελφού τους οι νόμοι εφαρμόστηκαν. Για-
τί για τους γονείς τελειώνει η ζωή το λεπτό
εκείνο που χάνεται το παιδί τους», δηλώνει
ο κ. Καμπαϊλής στην «Karfitsa».

Κάνοντας λόγο για δολοφονία, εξαπέλυ-
σε βολές κατά της Αναστασίας Χαλκιά, τονί-
ζοντας πως έθεσε σε κίνδυνο πολλούς αν-
θρώπους μέχρι να σημειωθεί η τραγωδία
που στοίχισε τη ζωή στον γιο του. «Η συγκε-
κριμένη δήμαρχος δεν έκλεισε το λούνα
παρκ ως όφειλε, δεν το σφράγισε, δεν
εφάρμοσε τον νόμο. Καταπάτησε τον νόμο
και το Ελληνικό Σύνταγμα, άφησε έναν κα-
κό επιχειρηματία να δουλεύει, έφερε εκα-
τομμύρια παιδιά που πέρασαν από εκεί σε
θανάσιμο κίνδυνο και πλήρωσε ο Γιάννης
Καμπαϊλής με τον θάνατό του», επεσήμανε.

Οι δικαιολογίες της περί
άγνοιας και υποστελέχωσης

Ο -εκ των δύο- δικηγόρος της οικογένει-
ας του θύματος Γιάννης Μανδράου χαρα-
κτήρισε την απόφαση σημαντική δικαίωση.

«Ως νομικός εκπρόσωπος της οικογένει-
ας, εκφράζω ικανοποίηση για την απόφα-
ση που αναγνώρισε τις ευθύνες της δημάρ-
χου και την κήρυξε έκπτωτη. Η απόφαση
αυτή επιβεβαιώνει την ανάγκη λογοδοσίας
των δημόσιων λειτουργών. Το δυστύχημα
είχε σοβαρές συνέπειες για την οικογένεια
του Ιωάννη, που συνεχίζει να επιδιώκει δι-
καιοσύνη. Η απόφαση συμβάλλει στην
αποκατάσταση της αλήθειας και την προ-
στασία της δημόσιας ασφάλειας ώστε να
μην επαναληφθούν τέτοια περιστατικά. Η
υπόθεση συνεχίζεται στο ποινικό σκέλος
και αναμένονται εξελίξεις».

Υπενθυμίζεται ότι η δήμαρχος Κασσάν-
δρας είχε αρνηθεί τις ευθύνες της ενώπιον
του Πειθαρχικού Συμβουλίου Αιρετών κα-
τά την απολογία της. Η δήλωση του προ-
εδρεύοντος προέδρου Εφετών «εγώ θα
παραιτούμουν» αντικατοπτρίζει το κλίμα
που επικράτησε τον περασμένο Γενάρη στο
Πειθαρχικό Συμβούλιο Αιρετών στη Θεσ-
σαλονίκη, όπου κλήθηκαν να δώσουν εξη-
γήσεις η δήμαρχος Κασσάνδρας Αναστα-
σία Χαλκιά και η αντιδήμαρχος Γερακίνα
Μπενίση. Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μα-

κεδονίας-Θράκης είχε ζητήσει την παρα-
πομπή τους στο Πειθαρχικό Συμβούλιο με
το ερώτημα της αργίας.

Στην απολογία της η συνεδρίαση διεξήχ-
θη σε μια γεμάτη αίθουσα του Εφετείου, με
φίλους και συγγενείς του θύματος να πα-
ρακολουθούν. Η δήμαρχος Χαλκιά, αφού
εξέφρασε τα συλλυπητήριά της, υποστήρι-
ξε ότι δεν είχε ενημερωθεί για την επικιν-
δυνότητα του λούνα παρκ, τονίζοντας ότι αν
γνώριζε τους κινδύνους, θα είχε κλείσει
την επιχείρηση. 

Επίσης, ανέφερε ότι οι ελεγκτικοί μηχα-
νισμοί του δήμου είναι υποστελεχωμένοι,
με την αστυνομία να είναι το μόνο αρμόδιο
όργανο για τον έλεγχο επιχειρήσεων υγει-
ονομικού ενδιαφέροντος.

Η αντίδραση του Γιώργου
Καμπαϊλή στην κατάθεσή της

Η αναφορά της σχετικά με τις ελλείψεις
προκάλεσε την αντίδραση του προ-
εδρεύοντος, ο οποίος σχολίασε ότι θα πα-
ραιτούνταν αν ήταν στη θέση της. Η δήμαρ-
χος αναφέρθηκε και σε έγγραφο της ΕΛΑΣ
που είχε αποσταλεί στον δήμο πριν από το
δυστύχημα, διαβεβαιώνοντας ότι ενημε-
ρώθηκε για την ύπαρξή του μόνο μετά το
συμβάν. «Δεν ήταν κατεπείγον το έγγρα-
φο», είπε, προσθέτοντας ότι η Αστυνομία
δεν αξιολόγησε την επικινδυνότητα του
λούνα παρκ.

Η κατάθεση της Χαλκιά προκάλεσε την
αντίδραση του πατέρα του θύματος, Γιώρ-
γου Καμπαϊλή, ο οποίος κατηγόρησε τη δή-
μαρχο ότι παραπλανά το κοινό και ζήτησε
την επιβολή αυστηρών ποινών στις δύο αι-
ρετές για τον θάνατο του γιου του.

Η απόφαση έχει ήδη κοινοποιηθεί στην
κυρία Χαλκιά καθώς και στην πρόεδρο του
δημοτικού συμβουλίου του Δήμου Κασ-
σάνδρας προκειμένου να δρομολογηθούν
οι εξελίξεις για την αντικατάστασή της. 

Έκπτωτη με απόφαση του Πειθαρχικού Συμβουλίου που επικυρώθηκε 
από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κεντρικής Μακεδονίας - 
«Η δικαίωση αφορά τους ζωντανούς, όχι τους νεκρούς...», 

είπε ο χαροκαμένος πατέρας
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Αποφυλακίζεται ο Ισραηλινός μεγιστάνας
των διαμαντιών Μπένι Στάινμετζ, ο οποίος συνε-
λήφθη στη χώρα μας τον περασμένο Οκτώβριο
έπειτα από ένταλμα σύλληψης των ρουμανικών
αρχών. Το ποινικό τμήμα του Αρείου Πάγου
αποφάσισε να μην εκδοθεί ο επιχειρηματίας
στη Ρουμανία, όπου αντιμετωπίζει κατηγορίες
που έχουν σχέση με απάτη απόκτησης βασιλι-
κών εκτάσεων γης. Με την απόφαση αυτή το
ανώτατο δικαστήριο της χώρας ανατρέπει προ-
ηγούμενο βούλευμα του Συμβουλίου Εφετών

της Αθήνας, με το οποίο άνοιγε ο
δρόμος για την έκδοση του Μπέ-
νι Στάινμετζ στη Ρουμανία. Μά-
λιστα, ενώ ο επιχειρηματίας είχε
αφεθεί ελεύθερος με όρους με-
τά τη σύλληψή του τον περασμέ-
νο Οκτώβριο στο «Ελευθέριος
Βενιζέλος», αμέσως αφού είχε
προσγειωθεί στη χώρα μας με
ιδιωτική πτήση, το βούλευμα είχε οδηγήσει
στην εκ νέου σύλληψη και κράτησή του.

Ο επιχειρηματίας προσέφυγε
στον Άρειο Πάγο υποστηρίζον-
τας ότι η δίωξή του από τις αρχές
της Ρουμανίας έγινε για πολιτι-
κούς λόγους και ότι η καταδίκη
του θα ήταν βέβαιη εξαιτίας του
έντονου αντισημιτισμού. Επίσης,
υποστήριξε ότι αν οι ελληνικές
αρχές τον παραδώσουν στη Ρου-

μανία, θα ακολουθήσει απάνθρωπη και εξευτε-
λιστική μεταχείριση επικαλούμενος τις συνθή-

κες κράτησης στις φυλακές της χώρας. Οι αρχές
της Ρουμανίας έχουν ζητήσει μέσω ευρωπαϊ-
κού εντάλματος σύλληψης την έκδοση του επι-
χειρηματία προκειμένου να εκτίσει ποινή φυλά-
κισης πέντε ετών για τις κατηγορίες της απάτης
και της σύστασης οργανωμένης εγκληματικής
ομάδας.

Το αίτημα της Ρουμανίας για έκδοση του
Μπένι Στάινμετζ έχει απορριφθεί και από άλλες
ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Κύπρος και η Ιταλία.

Κ. Γεώργ.

Άρειος Πάγος: Εκτός φυλακής ο Μπένι Στάινμετζ - Δεν θα εκδοθεί στη Ρουμανία ο «βασιλιάς των διαμαντιών»

Κ αταπέλτης ήταν η εισαγγελέας Βασιλική Δημοπού-
λου στην αγόρευσή της για τους θανάτους της Μαλέ-
νας και της Ίριδας στη δίκη της Ρούλας Πισπιρίγκου

ενώπιον του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου της Αθήνας.
Πρότεινε σε δικαστές και ενόρκους να κηρύξουν ένοχη

τη Ρούλα Πισπιρίγκου για τον φόνο της
κόρης της Μαλένας, στην οποία, όπως εί-
πε, προκάλεσε ασφυξία με πανάκι για να
μην αφήσει ίχνη. Είπε ότι η κατηγορούμε-
νη «προκειμένου να εξασφαλίσει ότι η
κόρη της δεν θα επανέλθει στη ζωή καθυ-

στέρησε είκοσι λεπτά να ειδοποιήσει τους
γιατρούς. Χρησιμοποίησε πανάκια για να
επιφέρει ασφυκτικό θάνατο στην κόρη

της. Από πού αποδεικνύεται η ύπαρξη πανιού; Από την έλ-
λειψη κακώσεων. Έτσι η πιθανότητα να εντοπιστεί τραύμα
είναι πιο δύσκολη».

Στη μαραθώνια αγόρευσή της επί της ενοχής τής κατηγο-
ρουμένης αναφέρθηκε λεπτομερώς στις μαρτυρικές κατα-
θέσεις που ακούστηκαν κατά τη διάρκεια της ακροαματικής
διαδικασίας, στη σχέση της Ρούλας Πισπιρίγκου με τον Μά-
νο Δασκαλάκη, την οποία θεωρεί «καταλύτη» για την τύχη
των δύο παιδιών, αλλά και στον ρόλο των ιατροδικαστών εξα-
πολύοντας πυρά.

Αναφερόμενη στην κατηγορούμενη, εκτίμησε ότι «ουδε-
μία θλίψη βίωνε μετά τον θάνατο της Μαλένας», συμπεραί-
νοντας ότι «μόνο άγχος είχε για τα αποτελέσματα της ιατρο-
δικαστικής εξέτασης και αν θα αποκαλυπτόταν εγκληματική
ενέργεια».

Η εισαγγελέας αμφισβήτησε έντονα όσα είχε ισχυριστεί
στην απολογία της η κατηγορούμενη για τη θλίψη που βίωνε
μετά τους θανάτους των παιδιών, επισημαίνοντας ότι «ο πιο
αβάσταχτος πόνος είναι ο χαμός ενός παιδιού» και ότι «ο
καθένας αντιδρά διαφορετικά». Επισήμανε ότι από κανένα
στοιχείο δεν προέκυψε ο ισχυρισμός της Ρούλας Πισπιρίγ-
κου ότι εξαιτίας αυτού του πόνου απομακρύνθηκε από τον
τότε σύζυγό της Μάνο Δασκαλάκη και ήθελε να τον χωρί-
σει. Αντιθέτως, διαπίστωσε ότι «η κρίση στον γάμο έγκειτο
στην εξωσυζυγική σχέση του Δασκαλάκη. Λέει ότι έκλαιγε
στον καναπέ όλη μέρα. Αν ήταν έτσι, δεν θα πήγαινε ταξίδι
στην Ιταλία έναν μήνα μετά τον θάνατο του παιδιού. Στέλνει
μήνυμα στον Δασκαλάκη να διευθετήσει το θέμα των εισι-
τηρίων. Είμαι ο τελευταίος άνθρωπος που θα κρίνω τον τρό-
πο που πενθεί ένας γονέας, αλλά η κατηγορούμενη δεν είχε
συμπεριφορά που να συνάδει με αυτό τον βαθύ πόνο που
περιγράφει».

Γιατί κατηγόρησε τη Χριστίνα Τσάκωνα
Στην πολύωρη αγόρευσή της η εισαγγελέας περιέγρα-

ψε τις τελευταίες ώρες της μικρής Μαλένας στο νοσοκο-
μείο, επισημαίνοντας ότι από όλες τις καταθέσεις προκύ-
πτει ότι το παιδί είχε καλή κλινική εικόνα και καλή διάθε-
ση. Όταν έχασε τη ζωή του, «η νοσηλεύτρια και η γιατρός
βρέθηκαν σε δευτερόλεπτα στο δωμάτιο. Βρήκαν το παιδί
στα πλάγια αλλά το σώμα δεν ήταν στην ίδια θέση, όπως
την είχε δει η νοσηλεύτρια λίγο νωρίτερα. Ήταν άσφυγμη,

απνοϊκή με παγωμένα άκρα. Κατάλαβε ότι το παιδί είχε
πεθάνει».

Στο στόχαστρο της εισαγγελέως βρέθηκε η ιατροδικα-
στής Χριστίνα Τσάκωνα για την οποία είπε: «Θεωρώ τραγι-
κό ένας κρατικός ιατροδικαστής να ομολογεί τόσο απρο-
κάλυπτα ότι έκανε έναν υποθετικό συλλογισμό. Είναι ένα
παιδί τρεισήμισι χρονών. Δηλαδή, λέει ότι δεν μπορούσα
να βρω κάτι και έκανα κατά φαντασίαν υποθέσεις, χωρίς
να γνωρίζει την κλινική εικόνα του παιδιού και την αγωγή
που έπαιρνε για τη χημειοθεραπεία…».

Κατά την εισαγγελική πρόταση επισημάνθηκε ότι όλοι
οι μάρτυρες κατέθεσαν πως η Ρούλα Πισπιρίγκου ήταν
καλή μητέρα και υπερπροστατευτική. Η εισαγγελέας εν-
τόπισε αλλαγή σε όλα αυτά όταν αποκαλύφθηκε η εξωσυ-
ζυγική σχέση του Μάνου Δασκαλάκη.

ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΡΟΥΛΑ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ Η ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ 

«Να κριθεί ένοχη 
για ανθρωποκτονία

της Μαλένας»

«Χρησιμοποίησε πανάκια για να επιφέρει
ασφυκτικό θάνατο στην κόρη της και 

να μην αφήσει ίχνη», είπε στην αγόρευσή της
η Βασιλική Δημοπούλου - Γιατί έβαλε στο

στόχαστρό της και τους ιατροδικαστές

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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ΝΕΑ ΔΙΑΚΟΠΗ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Ξέσπασε η μάνα του αστυνομικού στον 19χρονο κατηγορούμενο: «Σκουπίδι, δεν ντρέπεσαι;»
Διακόπηκε για την ερχόμενη Πέμπτη (13/3) η δίκη στο Μει-

κτό Ορκωτό Δικαστήριο Πειραιά για τη δολοφονία του αστυνο-
μικού Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος σκοτώθηκε από ναυτική
φωτοβολίδα έξω από το γήπεδο βόλεϊ «Μελίνα Μερκούρη»
στου Ρέντη.

Στο εδώλιο του κατηγορούμενου κάθεται ο 19χρονος που
πέταξε τη φωτοβολίδα ο οποίος διώκεται για ανθρωποκτονία,
έκρηξη από την οποία μπορεί να προκύψει κίνδυνος για άν-
θρωπο από κοινού με άγνωστους δράστες, κατοχή εκρηκτι-
κών και εμπρηστικών υλών από την οποία μπορεί να προκύ-
ψει κίνδυνος για άνθρωπο από κοινού με άγνωστους δράστες,
διατάραξη οικιακής ειρήνης από κοινού, βιαιοπραγία από κοι-
νού, κατοχή βεγγαλικών, κροτίδων και γενικά εύφλεκτων υλι-
κών από κοινού, ηθική αυτουργία στις παραπάνω πράξεις από
άγνωστους δράστες, με τις επιβαρυντικές περιστάσεις του

αθλητικού νόμου. Η δίκη είχε ξεκινήσει την περασμένη εβδο-
μάδα με τις καταθέσεις των γονιών και της αδερφής του άτυ-
χου αστυνομικού, ενώ σήμερα θα συνεχιζόταν με την κατάθε-

ση του επικεφαλής της διμοιρίας των ΜΑΤ όπου υπηρετούσε ο
Γιώργος Λυγγερίδης. Όμως η ακροαματική διαδικασία δεν
ξεκίνησε λόγω ασθενείας ενός ενόρκου.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής του κατηγορούμενου η
μητέρα του Γιώργου Λυγγερίδη ξέσπασε εναντίον του. «Σκου-
πίδι, δεν ντρέπεσαι ρε», του είπε, ενώ επιχείρησε να τον κλο-
τσήσει. Όμως οι αστυνομικοί που είχαν σχηματίσει κλοιό γύ-
ρω από τον κατηγορούμενο τον προστάτεψαν από το ξέσπα-
σμα της χαροκαμένης μάνας, όπως αναφέρει το zougla.gr.

Σε δηλώσεις του, ο πατέρας του Γιώργου Λυγγερίδη ανέφε-
ρε πως «δεν υπάρχει άνθρωπος να μην έχει στην οικογένειά
του έναν αστυνομικό. Οι ίδιοι βρίζουμε τα παιδιά μας;», ενώ
συνέχισε λέγοντας: «Το ξέρετε ότι μέχρι αυτή τη στιγμή, εν
ώρα υπηρεσίας, η αστυνομία μετράει 154 θύματα; Ο γιος μου
ήταν το 154ο θύμα».

«Θέλουμε την Αττική
κόμβο της ψηφιακής 
επιχειρηματικότητας 
στη ΝΑ Ευρώπη»
Π

ρόσβαση σε νέες αγορές, δημιουργία
στρατηγικών συνεργασιών και αναζή-
τηση επενδυτικών ευκαιριών προ-

σφέρει η συμμετοχή των ελληνικών επιχειρή-
σεων στην έκθεση ψηφιακής τεχνολογίας

Mobile WorldCongress 2025,
που πραγματοποιείται στη
Βαρκελώνη.

Από το πλευρό του Έλληνα
επιχειρηματία δεν θα μπο-
ρούσε να λείψει ο περιφερει-
άρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-
λιάς, ο οποίος μετέβη στην
καταλανική πρωτεύουσα σε

ένα ταξίδι εξπρές, για να συμμετάσχει στο
Εθνικό Περίπτερο της Ελλάδας, με στόχο την
ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας και δικτύω-
σης των εγχώριων καινοτόμων επιχειρήσεων.

«Η παρουσία μας δεν είναι απλώς συμβολι-
κή, αλλά ουσιαστική, καθώς στόχος μας είναι
να αναδείξουμε την καινοτομία που παράγουν
οι ελληνικές επιχειρήσεις στον τομέα των ψη-
φιακών τεχνολογιών, η ενίσχυση της διεθνούς
δικτύωσης του οικοσυστήματος και η δημι-
ουργία όλων εκείνων των προϋποθέσεων,
προκειμένου η Αττική να εξελιχτεί σε έναν διε-
θνή κόμβο ψηφιακής επιχειρηματικότητας,

ένα πραγματικό digital hub. Θέλουμε να πολ-
λαπλασιάσουμε τη συνεισφορά του τεχνολογι-
κού και τηλεπικοινωνιακού κλάδου στο ΑΕΠ
της χώρας και να διαμορφώσουμε ένα ευνοϊ-
κό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις του μέλ-
λοντος. Στεκόμαστε πάντα αρωγοί σε πολιτι-
κές που προωθούν τη διεθνή προβολή των
καινοτόμων ελληνικών επιχειρήσεων και στη-
ρίζουμε με κάθε πρόσφορο τρόπο τη διασύν-
δεσή τους με τις διεθνείς αγορές και τα δίκτυα.
Παράλληλα, όμως, επιδιώκουμε τη στενή συ-
νεργασία με την κεντρική ελληνική κυβέρνη-
ση, προκειμένου να στηρίξουμε αμφότεροι τις
καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες, ενισχύον-
τας έτσι την ανταγωνιστικότητα, την ανθεκτι-
κότητα και την εξωστρέφεια της εθνικής οικο-
νομίας. Με αυτόν τον τρόπο, συμβάλλουμε
ενεργά στη δημιουργία νέων, καλά αμειβόμε-
νων θέσεων εργασίας και στην ενίσχυση της
ψηφιακής οικονομίας της χώρας», ανέφερε
μεταξύ άλλων ο περιφερειάρχης Αττικής από

την καρδιά των εξελίξεων του ψηφιακού οικο-
συστήματος.

Συναντήσεις με θεσμικούς 
και επιχειρηματικούς φορείς

Από το συνεδριακό κέντρο Fira Barcelona
Gran Via, που βρίσκεται σε απόσταση ανα-
πνοής από το κέντρο της πόλης της Βαρκελώ-
νης εκεί όπου φιλοξενείται η MWC 2025, ο Νί-
κος Χαρδαλιάς πραγματοποίησε σειρά συναν-
τήσεων με θεσμικούς και επιχειρηματικούς
φορείς, ενώ υπογράμμισε πως η Περιφέρεια
Αττικής εργάζεται εντατικά για να καταστεί η
Αττική διεθνής κόμβος ψηφιακής επιχειρημα-
τικότητας. 

Στρατηγική προτεραιότητα αποτελούν η
στήριξη της καινοτομίας, η προώθηση των τε-
χνολογικών επενδύσεων και η ενίσχυση της
ψηφιακής οικονομίας.

Μέσα από τη συμμετοχή της σε διεθνείς εκ-
θέσεις όπως η MWC, η περιφέρεια συμβάλλει

στη δημιουργία νέων ευκαιριών για τις ελλη-
νικές startups, στην ενίσχυση της εξωστρέ-
φειας του εγχώριου τεχνολογικού οικοσυστή-
ματος, στην ανάσχεση του brain drain, ενι-
σχύοντας την επιστροφή εξειδικευμένων Ελ-
λήνων επιστημόνων και στη διαμόρφωση
ενός ψηφιακού περιβάλλοντος φιλικού προς
τις επιχειρήσεις.

«Η Αττική μπορεί και πρέπει να γίνει το κέν-
τρο της ψηφιακής επιχειρηματικότητας στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Με στρατηγικές δρά-
σεις, επενδύσεις και συνεργασίες, μπορούμε
να διαμορφώσουμε το μέλλον και να καταστή-
σουμε την περιφέρειά μας πρωταγωνίστρια
στη νέα ψηφιακή εποχή», σημείωσε εμφατικά
ο Νίκος Χαρδαλιάς, υπενθυμίζοντας πως η πα-
ρουσία της Περιφέρειας Αττικής στην MWC
2025 δεν είναι απλώς συμβολική αλλά ουσια-
στική, καθώς στόχος της μεγαλύτερης περιφέ-
ρειας της χώρας είναι να αναδείξει την καινο-
τομία που παράγουν οι ελληνικές επιχειρήσεις
στον τομέα των ψηφιακών τεχνολογιών, να ενι-
σχύσει τη διεθνή δικτύωση του οικοσυστήμα-
τος και να δημιουργήσει όλες εκείνες τις προ-
ϋποθέσεις, προκειμένου η Αττική να εξελιχτεί
σε έναν διεθνή κόμβο ψηφιακής επιχειρηματι-
κότητας, ένα πραγματικό digital hub.

Ο περιφερειάρχης παρευρέθηκε στην έκθεση ψηφιακής τεχνολογίας
Mobile WorldCongress 2025 με στόχο την ενίσχυση της διεθνούς

παρουσίας και δικτύωσης των εγχώριων καινοτόμων επιχειρήσεων

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΒΑΡΚΕΛΩΝΗ: 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνεργασία Δήμου
Ηρακλείου και ΕΛΑΣ 
για την ασφάλεια 
των πολιτών

Ο δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής Νίκος
Μπάμπαλος συναντήθηκε με τον νέο διευ-
θυντή Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων
Βορειοανατολικής Αττικής, ταξίαρχο Πανα-
γιώτη Ηλιόπουλο, με στόχο την ενίσχυση της
ασφάλειας στην πόλη.  Συζήτησαν τα υφι-
στάμενα προβλήματα και τη μέχρι τώρα συ-
νεργασία, συμφωνώντας σε διαρκή επικοι-
νωνία και κοινές πρωτοβουλίες για την προ-
στασία των δημοτών. Ο κ. Μπάμπαλος τόνισε
τη σημασία της συνεργασίας με την Ελληνι-
κή Αστυνομία, ευχόμενος επιτυχία στο έργο
του ταξίαρχου, με στόχο ένα ασφαλές και
προστατευμένο Ηράκλειο.

Μνημείο για τα Τέμπη
στον Βύρωνα 

Πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια
του μνημείου για τα 57 θύματα των Τεμπών,

έμπροσθεν της εισόδου των 5ου και 11ου
Δημοτικών Σχολείων του Δήμου Βύρωνα. Η

επιλογή της τοποθέτησής του κοντά στο με-

γαλύτερο σχολικό συγκρότημα υπενθυμίζει
την αξία της ζωής, της αλληλεγγύης και της

ενότητας. Κατόπιν εισήγησης του δημάρχου
Αλέξη Σωτηρόπουλου, ομόφωνη ήταν η

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για τη

δημιουργία του. Η εκδήλωση απέδωσε φό-
ρο τιμής ενώ ήταν καθοριστική η στιγμή της

συλλογικής ενότητας.

Pet friendly o Δήμος ΒΒΒ
Την ερχόμενη Κυριακή 9 Μαρτίου, ο Δήμος

Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης διοργανώνει
ένα εκπαιδευτικό σεμινάριο περισυλλογής
αδέσποτων ζώων, που θα παρουσιάσει ο δια-
σώστης, ιδρυτής και μέλος της Alma Libre,
Αλέξης Μαντζώρος.  Επαγγελματίες του χώρου
και εθελοντές με αγάπη στους τετράποδους φί-
λους θα μοιραστούν τεχνικές, μεθόδους, πλη-
ροφορίες και τον κατάλληλο εξοπλισμό για την
ασφαλή περισυλλογή αδέσποτου ζώου.

Εθελοντική αιμοδοσία
στον Άλιμο 

Υπό το σύνθημα «Δώσε αίμα, δώσε πλά-

σμα, μοιράσου τη ζωή», ο Δήμος Αλίμου την

ερχόμενη Παρασκευή και Σάββατο διοργα-
νώνει εθελοντικές αιμοδοσίες, καλώντας

τους δημότες να συμμετάσχουν στη δράση.
Μπορεί η εθελοντική αιμοδοσία να είναι

σωτήρια για όποιον χρειάζεται μετάγγιση,

αλλά ταυτόχρονα μπορεί να ωφελήσει ση-
μαντικά και την υγεία του αιμοδότη, αφού

πριν τη λήψη συμπεριλαμβάνεται ο έλεγχος
της υγείας του και μετά το πέρας της διαδι-

κασίας, το αίμα ελέγχεται για 13 μολυσματι-

κές ασθένειες, όπως ο HIV, η ηπατίτιδα και ο
ιός του Δυτικού Νείλου. 

Ποδηλατική εμπειρία για παιδιά 
στην Ηλιούπολη

Η δράση «HERO 2030», που διοργανώνεται την
ερχόμενη Κυριακή από τον Δήμο Ηλιούπολης σε
συνεργασία με τη Cycling Greece στο πλαίσιο του
ΔΕΗ TOUR OF HELLAS 2025, αποτελεί μια εξαι-
ρετική ευκαιρία για τα παιδιά που συνδυάζει τη
διασκέδαση με την εκπαίδευση. Στην ειδικά δια-
μορφωμένη πίστα δεξιοτεχνίας που έχει δημι-
ουργηθεί για ηλικίες από 6 ετών και άνω, οι μικροί
συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να δοκιμά-
σουν τις ικανότητές τους σε 17 εμπόδια, που προ-
σομοιώνουν πραγματικές συνθήκες οδήγησης. Συνεπώς, τα παιδιά θα αναπτύξουν τις
ποδηλατικές τους δεξιότητες και θα αποκτήσουν πολύτιμες γνώσεις για την ασφάλεια
στους δρόμους και την προστασία του περιβάλλοντος.

Π
αρατείνεται έως
και τη Δευτέρα 17
Μαρτίου 2025 η

προθεσμία καταχώρισης
μετρήσεων ως προς τον
βαθμό επίτευξης των στό-
χων των ΟΤΑ, για το έτος
2024, στην ηλεκτρονική
εφαρμογή «Στοχοθεσία»,
σύμφωνα με σχετική εγ-
κύκλιο του υπουργείου
Εσωτερικών.

Συγκεκριμένα επιση-
μαίνεται πως, εφόσον δεν
έχει ολοκληρωθεί η συγκεκριμένη ενέργεια, οι
διευθυντές Διοικητικού-Προσωπικού των ΟΤΑ
καλούνται να αποδώσουν ρόλο διαχειριστή στο-
χοθεσίας μονάδας στους προϊσταμένους των κα-

τώτερων ιεραρχικά οργανικών μονάδων για τη
μονάδα στην οποία προΐστανται και να τους ενη-
μερώσουν σχετικά ως προς την υποχρέωση άμε-
σης καταχώρισης μετρήσεων.

Δωρεάν μαθήματα τεχνών σε μαθητές
από την Περιφέρεια Αττικής
Νέος κύκλος δωρεάν μαθημάτων πρόκειται να ξεκινήσει στο
Παιδικό Πανεπιστήμιο της Περιφέρειας Αττικής στοχεύοντας
στην εκπαίδευση των νέων στις επιστήμες και τον πολιτισμό. Τα
μαθήματα θα ξεκινήσουν το Σάββατο 22 Μαρτίου και θα ολοκλη-
ρωθούν τον Μάιο. Η ηλεκτρονική διαδικασία υποβολής αιτήσε-
ων είναι ανοιχτή έως τις 7 Μαρτίου.
Περιλαμβάνονται δύο προγράμματα, ένα για μαθητές δημοτικού
και ένα για μαθητές γυμνασίου. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την
ευκαιρία να παρακολουθήσουν εργαστήρια και διαλέξεις που
καλύπτουν θέματα όπως η μουσική, η τέχνη, η φωτογραφία, η
γραφιστική, οι παραστατικές τέχνες και η τεχνητή νοημοσύνη,
όλα με τη συνεργασία και την καθοδήγηση του ΕΚΠΑ.

Μια ιδιαίτερα επιτυχημένη εκδήλωση από 
τις «Συνεργασίες Πόλης»

Το απόγευμα του Σαββάτου 22 Φεβρουαρίου 2025,
στο Δημοτικό Θέατρο Ηλιούπολης «Μίκης Θεοδωρά-
κης», το κοινό, παρά το δριμύ κρύο, προσήλθε και πα-
ρακολούθησε με μεγάλο ενδιαφέρον την ημερίδα με
τίτλο «Με την έγκαιρη διάγνωση, έχεις τον χρόνο!».
Ήταν μια πρωτοβουλία των «Συνεργασιών Πόλης» και

του ΚΕΦΙ με τη συμμετοχή και τη στήριξη του Δήμου Ηλιούπολης, που πραγματοποιήθηκε στο
πλαίσιο εβδομαδιαίας καμπάνιας ενημέρωσης του κοινού για την πρόληψη και έγκαιρη διά-
γνωση του καρκίνου. Προσκεκλημένοι ομιλητές ήταν διακεκριμένοι επιστήμονες, γιατροί οι
περισσότεροι, οι οποίοι με τις τεκμηριωμένες επιστημονικά εισηγήσεις τους αλλά και με τις
απαντήσεις τους σε όλες τις ερωτήσεις του κοινού κάλυψαν πλήρως το θέμα. Ήταν μια πρω-
τόγνωρη εκδήλωση για την πόλη, μια συλλογική δράση με κοινωνικό αποτύπωμα, με τη συμ-
μετοχή ειδικών επιστημόνων που μίλησαν με απλά, κατανοητά λόγια για ένα θέμα ζωτικής
σημασίας που αφορά όλους, περνώντας το μήνυμα στο κοινό ότι η έγκαιρη διάγνωση μπορεί
να ανατρέψει καθοριστικά τα δεδομένα για τον καρκίνο, πετυχαίνοντας καλύτερες και αποτε-
λεσματικότερες επιλογές θεραπείας, ποιότητα ζωής και οριστική θεραπεία. Τον συντονισμό
της ημερίδας είχε ο Ηλιουπολίτης γιατρός Αλέξανδρος Αρδαβάνης, παθολόγος-ογκολόγος,
διευθυντής του Α’ Παθολογικού Τμήματος του ΓΑΟΝΑ «Άγιος Σάββας», ο οποίος έκανε σύντο-
μη εισαγωγή και ουσιαστικές παρεμβάσεις στο θέμα.

ΟΤΑ: Παράταση καταχώρισης στόχων 2024 
στην ηλεκτρονική εφαρμογή «Στοχοθεσία»

Δενδροφύτευση 
στη Ρεματιά Χαλανδρίου 

Την ερχόμενη Παρασκευή, ο Δήμος Χαλανδρί-
ου, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Προστασίας της
Ρεματιάς Πεντέλης-Χαλανδρίου, διοργανώνει
εθελοντική δενδροφύτευση. Στην εκδήλωση θα
συμμετάσχουν σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης και πρόκειται να φυτευτούν 175 δένδρα
και θάμνοι. Η δράση εντάσσεται στη Διαχειριστική
Μελέτη της Ρεματιάς και στοχεύει στη δημιουργία
μιας πιο πράσινης και βιώσιμης πόλης.

Δήμος Γλυφάδας: Πρόστιμο
€4.000 στην ΕΥΔΑΠ

Οι δρόμοι της Γλυφάδας θυμίζουν πά-
τσγουορκ με μπαλώματα εξαιτίας παρεμβάσεων
από εταιρείες και φορείς, που εκτελούν εργασίες
χωρίς προειδοποίηση, καταστρέφοντας ολοκαί-
νουργιες ασφαλτοστρώσεις. Το πρόσφατο περι-
στατικό σημειώθηκε στην οδό Ανθέων, όπου η
ΕΥΔΑΠ προκάλεσε φθορές σε δρόμο που είχε
ανακατασκευαστεί πριν μόλις δύο μήνες. Ο δή-
μαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου ανα-
κοίνωσε την επιβολή προστίμου 4.000 ευρώ,
υπογραμμίζοντας την ανάγκη συνεννόησης πριν
από οποιαδήποτε παρέμβαση. Ο δήμος θα προ-
χωρήσει στην αποκατάσταση του δρόμου, χρεώ-
νοντας το κόστος στην ΕΥΔΑΠ, ενώ ξεκαθαρίζε-
ται ότι παρόμοιες ενέργειες δεν θα γίνονται πλέ-
ον ανεκτές.
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Νέα μείωση των επιτοκίων στις περισσότερες
κατηγορίες δανείων σημειώθηκε τον Ιανουάριο,
ενώ σταθερά παράμειναν τα αντίστοιχα των κατα-
θέσεων, με αποτέλεσμα η ψαλίδα να μειωθεί ακό-
μη περισσότερο.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τραπέζης
της Ελλάδος, το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο των νέ-
ων καταθέσεων παρέμεινε αμετάβλητο στο 0,45%,
ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των δανείων μειώθηκε
στο 5,10%. Το περιθώριο επιτοκίου μεταξύ των νέων
καταθέσεων και δανείων μειώθηκε στις 4,65 εκα-
τοστιαίες μονάδες, ενώ το μέσο σταθμισμένο επι-
τόκιο του συνόλου των υφιστάμενων καταθέσεων
παρέμεινε αμετάβλητο στο 0,49% και το αντίστοιχο

των δανείων μειώθηκε στο 5,34%. Από τις παραπά-
νω μεταβολές προκύπτει ότι υπάρχει ακόμη ση-
μαντικό περιθώριο υποχώρησης των επιτοκίων δα-
νεισμού, καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη η θετική επί-
δραση από τη μείωση του βασικού επιτοκίου του
ευρώ από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Από τα στοιχεία του Ιανουαρίου προκύπτει ότι το
μέσο επιτόκιο στα υφιστάμενα υπόλοιπα των στε-
γαστικών δανείων με διάρκεια άνω των 5 ετών μει-
ώθηκε κατά 5 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε
στο 4,15%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των κατανα-
λωτικών και λοιπών δανείων προς ιδιώτες και ιδιω-
τικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα παρέμεινε σχεδόν
αμετάβλητο στο 8,26%. Το μέσο επιτόκιο των επι-

χειρηματικών δανείων με διάρκεια άνω των 5 ετών
μειώθηκε κατά 19 μονάδες βάσης και διαμορφώ-
θηκε στο 4,91%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των
επαγγελματικών δανείων παρέμεινε σχεδόν αμε-
τάβλητο στο 6,25%.

Από την άλλη πλευρά, τα μέσα επιτόκια των κατα-
θέσεων μιας μέρας από νοικοκυριά και από επιχει-
ρήσεις παρέμειναν αμετάβλητα στο 0,03% και 0,16%
αντίστοιχα. Τέλος, το μέσο επιτόκιο των καταθέσε-
ων με συμφωνημένη διάρκεια έως ένα έτος από
νοικοκυριά παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο
1,64%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των καταθέσεων
από επιχειρήσεις μειώθηκε κατά 24 μονάδες βά-
σης και διαμορφώθηκε στο 2,32%.

Μειώθηκαν ακόμη περισσότερο τα επιτόκια των δανείων τον Ιανουάριο

Σ
ήμα προς την κυβέρνηση για
μεταρρυθμίσεις σε τέσσερις το-
μείς-κλειδιά δίνει το Κέντρο

Προγραμματισμού και Οικονομικών
Ερευνών (ΚΕΠΕ), επισημαίνοντας την
ανάγκη προσέλκυσης ξένων επιχειρή-
σεων υψηλής τεχνολογίας προκειμέ-

νου να επιταχυνθεί η ανάπτυξη
της οικονομίας.

Ειδικότερα, το ΚΕΠΕ ζητεί από
την κυβέρνηση τα εξής:

1. Επενδύσεις στην εκπαίδευση
και κατάρτιση εργαζομένων.

2. Βελτίωση της πρόσβασης των
επιχειρήσεων στη χρηματοδότη-
ση προγραμμάτων ψηφιακού με-

τασχηματισμού. 
3. Αποτελεσματικότερη λειτουργία

της δικαιοσύνης, ιδιαίτερα στο σκέλος
της εφαρμογής των συμβάσεων. 

4. Κίνητρα για την εγκατάσταση επι-
χειρήσεων υψηλής προστιθέμενης
αξίας του τομέα τεχνολογίας, καθώς
δεν είναι ζήτημα μόνο προσέλκυσης
κεφαλαίων αλλά και μεταφοράς τεχνο-
γνωσίας στη χώρα μας, ώστε μέσω της
καινοτομίας να υπάρξει ανατροφοδό-
τηση της οικονομίας.

Σύμφωνα με το ΚΕΠΕ, η επιτυχημένη
στρατηγική προσέλκυσης ξένων επεν-
δύσεων στον τομέα της τεχνολογίας θα
μπορούσε να συμβάλει στη μετατροπή
του φαινομένου της διαρροής εγκεφά-
λων (brain drain) σε δυναμική επιστρο-
φή εξειδικευμένων επιστημόνων
(brain gain), ενισχύοντας το ανθρώπινο
κεφάλαιο της χώρας. Μάλιστα, κατά τα
τελευταία πέντε έτη (2019-2023) οι κα-
θαρές Ξένες Άμεσες Επενδύσεις στον
τομέα των υπηρεσιών ανήλθαν σε 3
δισ. ευρώ ετησίως, με εξαίρεση το
2020, όταν λόγω της πανδημίας σημει-
ώθηκε πτώση στο 1,9 δισ. ευρώ. Μάλι-
στα, το 2019, έτος έλευσης της Νέας

Δημοκρατίας στην εξουσία, οι ξένες
επενδύσεις σημείωσαν ιστορικό ρεκόρ
ύψους 3,4 δισ. ευρώ, το οποίο καταρρί-
φθηκε το 2022 με επενδύσεις 4,8 δισ.
ευρώ.

Ανάγκη ενίσχυσης
της ψηφιακής σύγκλισης

Το Κέντρο αναδεικνύει την ανάγκη
ενίσχυσης της ψηφιακής σύγκλισης
ώστε να τονωθεί η ανταγωνιστικότη-
τα, επισημαίνοντας την ύπαρξη κενού
στον ψηφιακό μετασχηματισμό των
επιχειρήσεων. Η βελτίωση της θέσης
της ελληνικής οικονομίας στον δείκτη
Ψηφιακής Οικονομίας αποτελεί ένα

ενθαρρυντικό σημάδι συγκριτικής
σύγκλισης με τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο. Ωστόσο, η σύγκλιση αυτή κατα-
γράφεται κυρίως στη διάσταση της
ψηφιοποίησης των δημοσίων υπηρε-
σιών, όπου έχουν υλοποιηθεί σημαν-
τικές μεταρρυθμίσεις. Αντίθετα, η
απόσταση από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο παραμένει αισθητή στον ψηφια-
κό μετασχηματισμό των επιχειρήσε-
ων και στις ψηφιακές υποδομές, ενώ
μεγαλύτερη απόκλιση παρατηρείται
στον τομέα των ψηφιακών δεξιοτή-
των. Η επιτάχυνση της ψηφιοποίησης
της ελληνικής οικονομίας απαιτεί ιδι-
αίτερη έμφαση στη βελτίωση των τα-
χυτήτων του διαδικτύου, που εξακο-
λουθούν να υστερούν σημαντικά
έναντι των Ευρωπαίων εταίρων. Σε
άλλο σημείο, το ΚΕΠΕ επισημαίνει ότι
το Χρηματιστήριο Αθηνών παρουσιά-
ζει εντυπωσιακές επιδόσεις και η Ελ-
λάδα βρίσκεται κοντά στην πλήρη
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
από τον οίκο Moody’s, ο οποίος είναι
και ο μοναδικός που δεν μας έχει
αναβαθμίσει ακόμη (αναμένεται την
ερχόμενη εβδομάδα). 

ΚΕΠΕ

Σήμα στην κυβέρνηση 
για μεταρρυθμίσεις 

σε τέσσερις τομείς-κλειδιά
Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Έρχεται 
αναβάθμιση 

από τη Moody’s - 
Εντυπωσιακές 

οι επιδόσεις 
του ΧΑ
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Α
πό τότε που οι Έλληνες έβγα-
λαν τα χρήματά τους από τα
σοβατεπιά και τα παπλώματα

και τα τοποθέτησαν στις τράπεζες, οι
καταθέσεις είναι η βασικότερη ένδειξη
πλούτου. Τα στοιχεία με τη γεωγραφική
κατανομή των χρημάτων προσφέρον-
ται για σειρά εκτιμήσεων, ειδικά τώρα
που η χώρα μας αντιμετωπίζει σημαν-
τικό δημογραφικό πρόβλημα, με την
περιφέρεια να ρέπει προς την ερημο-
ποίηση και τους κατοίκους της χώρας
να συρρέουν στα αστικά κέντρα. 

Όπως είναι αναμενόμενο, οι πλου-
σιότεροι καταθέτες κατοικούν
στην Αττική. Έχουν 14,7 εκατομ-
μύρια λογαριασμούς και σε αυ-
τούς είναι κατατεθειμένα 106,2
δισ. ευρώ. Μόνο στην Αθήνα συγ-
κεντρώνονται 87 δισ. ευρώ σε
11.242.008 λογαριασμούς με μέση
κατάθεση 7.738 ευρώ. Ακολου-
θούν οι κάτοικοι του Πειραιά με

9,14 δισ. καταθέσεις σε 1.742.276 λο-
γαριασμούς, με μέσο όρο περιεχομέ-
νου 5.248 ευρώ.

Οι φτωχότερες περιοχές της Αττικής
είναι τα δυτικά προάστια, με καταθέ-
σεις 2,21 δισ. ευρώ σε 505.034 λογα-
ριασμούς και άρα μέσο όρο 4.375 ευρώ
ανά λογαριασμό, ενώ οι κάτοικοι της
Ανατολικής Αττικής διαθέτουν περισ-
σότερα χρήματα, καθώς έχουν καταθέ-
σεις 7,87 δισ. ευρώ σε 1.217.052 λογα-
ριασμούς και άρα μέση κατάθεση
6.470 ευρώ ανά λογαριασμό.

Η Θεσσαλονίκη
Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-

δονίας βρίσκονται οι αμέσως μεγαλύ-
τερες καταθέσεις μετά την Αττική. Εδώ
βρίσκονται 24,9 δισ. ευρώ σε
5.606.545 λογαριασμούς. Οι πλουσιό-
τεροι κάτοικοι της περιοχής είναι οι
Θεσσαλονικείς με 17,35 δισ. σε
3.556.460 λογαριασμούς και άρα μέση
κατάθεση 4.878 ευρώ. Βλέπουμε πάν-
τως ότι και στη Θεσσαλονίκη η μέση
κατάθεση είναι κάτω από την Ανατολι-
κή Αττική και κάτω από τον Πειραιά. Οι
φτωχότεροι της Κεντρικής Μακεδο-
νίας είναι οι κάτοικοι του Κιλκίς, οι
οποίοι διαθέτουν 614 εκατομμύρια ευ-
ρώ σε 186.501 λογαριασμούς και άρα η
μέση κατάθεση είναι μόλις 3.292 ευρώ.

Οι κάτοικοι του νομού Ημαθίας
έχουν καταθέσεις 1,37 δισ. ευρώ σε
392.636 λογαριασμούς, ενώ η Χαλκιδι-
κή διαθέτει 1,25 δισ. σε 296.617 λογα-
ριασμούς. Δηλαδή, με μέση κατάθεση
4.214 ευρώ, βρίσκεται κοντά στη Θεσ-
σαλονίκη, γεγονός που προφανώς

οφείλεται στην τουριστική ανάπτυξη
της περιοχής και την προσέλκυση των
κατοίκων της συμπρωτεύουσας.

Η περιφέρεια
Η Κρήτη είναι η τρίτη πιο πλούσια πε-

ριφέρεια σε καταθέσεις με 9,18 δισ.
που μοιράζονται σε 2.264.769 λογα-
ριασμούς και άρα η μέση κατάθεση εί-
ναι 4.053 ευρώ. Οι περισσότερες κατα-
θέσεις βρίσκονται στον νομό Ηρακλεί-
ου (4,609 δισ. ευρώ) και ακολουθούν
τα Χανιά με 2,34 δισ., το Ρέθυμνο με
1,12 δισ. ευρώ και το Λασίθι με 1,110
δισ. Γίνεται σαφές πάντως ότι το νησί
σε όλο του το μήκος στηρίζεται από τον
τουρισμό αλλά και την αγροτική και
κτηνοτροφική παραγωγή. 

Η Θεσσαλία συγκεντρώνει σε κατα-
θέσεις 8,52 δισ. σε 2.056.760 λογαρια-
σμούς και άρα έχει μέση κατάθεση
4.142 ευρώ. Εδώ πλουσιότεροι είναι οι
Λαρισαίοι, γεγονός που οφείλεται ξε-
κάθαρα στην αγροτική παραγωγή. Στις
τράπεζες βρίσκονται τοποθετημένα
3,62 δισ. σε 803.347 λογαριασμούς και
άρα μέση κατάθεση 4.506 ευρώ, δηλα-
δή πάνω από τον μέσο όρο της περιφέ-
ρειας. Πιο κάτω βρίσκεται η Πελοπόν-
νησος με καταθέσεις 7,26 δισ. σε
1.692.597 λογαριασμούς. Η μέση κατά-
θεση είναι 4.289, με πλουσιότερη τη
Μεσσηνία (διαθέτει 1,95 δισ.) και ακο-
λουθούν: η Κορινθία με 1,64 δισ., η Αρ-
γολίδα με 1,26 δισ. η Αρκαδία με 1,22
δισ. και η Λακωνία με 1,17 δισ. σε

272.385 λογαριασμούς και άρα μέση
κατάθεση 4.313 ευρώ.

Καταθέσεις 6,74 δισ. συγκεντρώνει η
Δυτική Ελλάδα, με τα περισσότερα
χρήματα να τα διαθέτει η Αχαΐα. Εκεί
είναι κατατεθειμένα 3,66 δισ. σε
981.991 λογαριασμούς και άρα μέση
κατάθεση 3.727 ευρώ. Στην Περιφέ-
ρεια Νοτίου Αιγαίου εντοπίζονται κα-
ταθέσεις 6,32 δισ. ευρώ, με τις Κυκλά-
δες να έχουν 3,31 δισ. σε 492.413 λογα-
ριασμούς και μέση κατάθεση 6.721 ευ-
ρώ, ποσό που εξηγείται απόλυτα, αν
αναλογιστούμε την τουριστική ανάπτυ-
ξη της περιοχής. Αντιθέτως λίγο πιο
κάτω, στα Δωδεκάνησα, οι καταθέσεις
είναι 3,019 δισ. σε 790.521 λογαρια-
σμούς και άρα μέση κατάθεση 3.819
ευρώ.

Στην Ανατολική Μακεδονία και Θρά-
κη οι καταθέσεις είναι 6,32 δισ. ευρώ,
στην Ήπειρο φτάνουν τα 4,47 δισ., στα
νησιά του Ιονίου είναι 3,27 δισ., ενώ τις
λιγότερες καταθέσεις έχουν οι λογα-
ριασμοί του Βορείου Αιγαίου με μόλις
2,753 δισ.

Οι καταθέσεις και το πλήθος των λογαριασμών 
είναι μια σημαντική ένδειξη για το πού συγκεντρώνεται

ο πλούτος ανά την Ελλάδα. Στην κορυφή
προφανώς βρίσκεται η Αθήνα, ενώ στις φτωχότερες 
εμφανίζονται η  Ήπειρος αλλά και το Βόρειο Αιγαίο

Πού ζουν οι πλουσιότεροι και 
πού οι φτωχότεροι  Έλληνες

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ο
συνδυασμός ηλιοφάνειας και

ανέμων κατά τις πρώτες μέρες

του Μαρτίου ενεργοποιεί όλο

το σύστημα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-

γειας (ΑΠΕ), οι οποίες καλύπτουν το με-

γαλύτερος μέρος του μείγματος για την

παραγωγή ηλεκτρικής

ενέργειας, οδηγώντας σε

μια αποκλιμάκωση των τι-

μών στη χονδρεμπορική

αγορά. Μόνο χθες Τετάρ-

τη οι ΑΠΕ είχαν συμμετο-

χή 63,05% στην ηλεκτρο-

παραγωγή της χώρας. Η

ίδια εικόνα και την Τρίτη,

ενώ την Καθαρά Δευτέρα η συμμετοχή

τους στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-

γειας ήταν με ποσοστό 54,68%.
Με την «πράσινη» ενέργεια να κυ-

ριαρχεί τις τελευταίες μέρες, η μέση
χονδρική τιμή ρεύματος βρέθηκε την
Τετάρτη στα 108,20 ευρώ/MWh, πα-
ρουσιάζοντας μια πτώση της τάξεως
του 12% σε σύγκριση με την προηγού-
μενη μέρα, όπου βρισκόταν στα 123 ευ-
ρώ/MWh. Ενδεικτικό της εικόνας που
διαμορφώνεται είναι το γεγονός ότι για
το διάστημα από 10 πμ έως 15.00 μμ η
χονδρική ωριαία τιμή ηλεκτρική ενέρ-
γειας «φλέρταρε» με το μηδέν, καθώς
εκείνες τις ώρες απέδιδαν τα μέγιστα
τα φωτοβολταϊκά, ενώ την ίδια ώρα η
αιολική ενέργεια είχε τη δική της ση-
μαντική συμμετοχή στην ηλεκτροπα-
ραγωγή. Αξιοσημείωτο είναι το γεγο-

νός ότι στις 14.00 η ωριαία χονδρική τι-
μή ήταν στα 0,04 ευρώ/MWh, ενώ στις
19.00, όταν τα φωτοβολταϊκά σταμα-
τούν να αποδίδουν, η τιμή εκτινάχθηκε
στα 268,81 ευρώ/MWh. Η μέχρι τώρα
εικόνα δείχνει μια σημαντική αποκλι-
μάκωση των τιμών χονδρεμπορικής
τον Μάρτιο, όταν την τελευταία μέρα
του Φεβρουαρίου η μέση τιμή βρισκό-
ταν στα 150,50 ευρώ/MWh. Εφόσον
διατηρηθούν αυτές οι τιμές καθ’ όλη τη
διάρκεια του μήνα, θα δούμε και τα
πράσινα τιμολόγια να ξεφουσκώνουν
δίνοντας ανάσα στα νοικοκυριά.

Εν αναμονή
των επιδοτήσεων Μαρτίου

«Καρφωμένη» πάνω από τα 15 λε-
πτά/κιλοβατώρα παρέμεινε η τιμή τον
Φεβρουάριο για τα πράσινα οικιακά τι-
μολόγια, παρά τις προσπάθειες των πα-
ρόχων -κυρίως των μεγαλύτερων- να
διατηρήσουν τις τιμές στα χαμηλότερα
επίπεδα και να μην προχωρήσουν σε
αυξήσεις. Υπό αυτό το πρίσμα το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας προσανατολίζεται σε νέα επιδότηση
των λογαριασμών και τον Μάρτιο ώστε
η τελική τιμή στην τσέπη του καταναλω-

τή να είναι στα όρια των 14 λεπτών/κι-
λοβατώρα.

Σε ό,τι αφορά τις χρεώσεις των παρό-
χων, η ΔΕΗ για τα ειδικά ή πράσινα τιμο-
λόγια ρεύματος ανακοίνωσε χρέωση
στα 0,1548 ευρώ ανά κιλοβατώρα για τις
πρώτες 500 κιλοβατώρες, με την εται-
ρεία να προχωρά σε έκπτωση 60%. Η
Protergia για ένατο συνεχή μήνα προ-
χωρά επίσης σε στήριξη του πράσινου
οικιακού τιμολογίου της. Έτσι, το Value
Special παραμένει στα 0,159 ευρώ/κι-
λοβατώρα. Η ΗΡΩΝ προχώρησε σε έκ-
πτωση συνέπειας 96%. Έτσι, για τον Φε-
βρουάριο η χρέωση ρεύματος για το
BASIC HOME (ειδικό ή πράσινο τιμολό-
γιο) διαμορφώνεται στα 0,15964 ευρώ
ανά κιλοβατώρα. Η NRG για το ειδικό ή
πράσινο οικιακό τιμολόγιο ρεύματος
ανακοίνωσε χρέωση στα 0,197 ευρώ/κι-
λοβατώρα. Η Elpedison για τις πρώτες
100 κιλοβατώρες προσφέρει το πράσινο
τιμολόγιο στα 0,1585 ευρώ/κιλοβατώρα.
Η Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία
Ενέργειας διατηρεί το πράσινο τιμολό-
γιο στα 0,194 ευρώ/κιλοβατώρα. Το ει-
δικό ή πράσινο τιμολόγιο ρεύματος της
ZENIΘ για τον Μάρτιο διαμορφώθηκε
από την εταιρεία στα 0,23101 ευρώ/κι-
λοβατώρα. Στα 22,512 λεπτά/κιλοβατώ-
ρα είναι η χρέωση στο ειδικό τιμολόγιο
της Ελίν, Power On! Home Green. Ωστό-
σο, οι τελικές χρεώσεις θα διαμορφω-
θούν με την ανακοίνωση των επιδοτή-
σεων, πιθανότατα σήμερα και εκτός
απροόπτου θα είναι της τάξεως του 1,5
λεπτού/κιλοβατώρα.

Χάρη στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας που κυριαρχούν
τις τελευταίες μέρες, η μέση χονδρική τιμή ρεύματος
έπεσε χθες στα 108,20 ευρώ/MWh, 12% πιο χαμηλά 
από την Τρίτη, όταν βρισκόταν στα 123 ευρώ/MWh

Βαρίδι οι χρεώσεις υπέρ τρίτων
Μεγάλο βαρίδι στα τιμολόγια ρεύματος και κατ’ επέκταση στην τσέπη του

καταναλωτή αποτελούν οι χρεώσεις υπέρ τρίτων, οι οποίες ξεπερνούν ακόμη
και το 30% στο σύνολο του λογαριασμού, τη στιγμή που η Κομισιόν έχει θέσει
ως μία από τις βασικές προτεραιότητες τη μείωση φόρων και λοιπών χρεώσε-
ων που επιβαρύνουν τους λογαριασμούς ρεύματος. Οι καταναλωτές μέσω των
λογαριασμών τους καλούνται να πληρώσουν μια σειρά από προϊόντα, όπως
μεταξύ άλλων τις ΥΚΩ (Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας, που είναι μια χρέωση με
στόχο την εξισορρόπηση της τιμής μεταξύ του ηπειρωτικού και του νησιωτι-
κού συστήματος), το ΕΤΜΕΑΡ (τέλος υπέρ των ΑΠΕ) και τα τέλη χρήσης δι-
κτύου και συστήματος (ΔΕΔΔΗΕ, ΑΔΜΗΕ), αλλά και τους Οργανισμούς Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΑΠΕγκλωβίζονται
οι καταναλωτές 
από το ακριβό ρεύμα
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ElvalHalcor: Στα 103,2 εκατ.
τα καθαρά κέρδη το 2024

Ο Όμιλος ElvalHalcor κατάφερε να συνε-
χίσει την ανοδική του πορεία παρά τις προ-
κλήσεις του οικονομικού περιβάλλοντος και
τη μειωμένη ζήτηση στον κατασκευαστικό
κλάδο. Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών
διαμορφώθηκε στα 3.438,5 εκατ. ευρώ το
2024, αυξημένος κατά 4,4%, έναντι 3.293,4
εκατ. ευρώ το 2023, επηρεασμένος θετικά
από τον αυξημένο όγκο πωλήσεων και τις
ψηλές τιμές των μετάλλων. Τα ενοποιημένα
κέρδη πριν από φόρους ανήλθαν στα 126,0
εκατ. ευρώ το 2024, έναντι 43,0 εκατ. ευρώ το
2023, ενώ τα ενοποιημένα κέρδη μετά από
φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας ανήλθαν
σε 103,2 εκατ. ευρώ για την κλεισμένη χρήση
(ή 0,27522 ευρώ ανά μετοχή) από 28,5 εκατ.
ευρώ για την αντίστοιχη χρήση του 2023 (ή
0,07595 ευρώ ανά μετοχή).

Intracom Defense:
Μνημόνιο συνεργασίας 
με την ESSS των ΗΑΕ

Μνημόνιο συνεργασίας με την ETIMAD S-
trategic Security Solutions (ESSS) στον το-
μέα των συστημάτων τακτικών επικοινωνιών
υπέγραψε η Intracom Defense (IDE). Στόχος,
σύμφωνα με την ανακοίνωση, η υποστήριξη
της επιχειρησιακής διαθεσιμότητας και απο-
τελεσματικότητας, καθώς και η μεγιστοποί-
ηση της ποιότητας των υπηρεσιών προς τις
ένοπλες δυνάμεις των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων. Η συμφωνία υπογράφηκε από τον
Khaled Al Ali, διευθύνοντα σύμβουλο του
Ομίλου ETIMAD Holding και τον Γεώργιο
Τρουλλινό, διευθύνοντα σύμβουλο της Intra-
com Defense, κατά τη διάρκεια της Διεθνούς
Έκθεσης Άμυνας IDEX 2025 στο Άμπου
Ντάμπι, όπου συμμετείχε η IDE στο πλαίσιο
του Εθνικού Περιπτέρου.

IDEAL Holdings: 
Επένδυση 300 εκατ. 
από την Oak Hill Advisors

H IDEAL Holdings (IDH) ανακοίνωσε μια
σημαντική επιχειρηματική συμφωνία με την
Oak Hill Advisors (OHA), κορυφαίο διαχειρι-
στή επενδύσεων παγκοσμίως. Στο πλαίσιο
της συμφωνίας, η OHA θα επενδύσει έως και
115 εκατ. ευρώ με δικαίωμα επιπλέον επέν-
δυσης έως και 200 εκατ. ευρώ τα επόμενα
δύο χρόνια. Η συμφωνία αυτή αποτελεί διε-
θνή αναγνώριση της ισχυρής επενδυτικής
στρατηγικής της IDEAL Holdings και της επι-
τυχημένης της πορείας σε δυναμικούς κλά-
δους με ισχυρά brands και υψηλές επιδό-
σεις. Επιπλέον, επιβεβαιώνει την ικανότητα
της IDH να δημιουργεί αξία και να προσελ-
κύει διεθνείς επενδυτές στο πλαίσιο μιας
ανοδικής πορείας που ξεκίνησε το 2021.

Τα συνολικά καθαρά έσοδα που ανακοίνωσε η Τράπεζα της Ελλάδος για
τη χρήση 2024 διαμορφώθηκαν σε 436,0 εκατ. ευρώ, έναντι 543,9 εκατ.
ευρώ στην προηγούμενη χρήση, σημειώνοντας μείωση κατά 19,8%, ενώ τα
συνολικά έξοδα προ προβλέψεων διαμορφώθηκαν σε 404,1 εκατ. ευρώ,
έναντι 367,8 εκατ. ευρώ στην προηγούμενη χρήση, σημειώνοντας αύξηση
κατά 9,9%. Τα καθαρά κέρδη χρήσεως, κατόπιν απελευθέρωσης προβλέ-
ψεων συνολικού ύψους 51,0 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της μείωσης των
χρηματοοικονομικών κινδύνων, ανήλθαν σε 82,9 εκατ. ευρώ, έναντι 98,7
εκατ. ευρώ στην προηγούμενη χρήση. Το Γενικό Συμβούλιο, με βάση τις
σχετικές διατάξεις του άρθρου 71 του Καταστατικού της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, αποφάσισε να προτείνει στη Γενική Συνέλευση των μετόχων τη
διανομή μερίσματος προς τους μετόχους 0,6720 ευρώ ανά μετοχή (αμε-
τάβλητο σε σχέση με την προηγούμενη χρήση).

H αμερικανική τράπεζα Jefferies
και ο Alex Demetriou αυξάνουν
την τιμή-στόχο για τη μετοχή της
Alpha Bank στα 3,20 ευρώ από
2,70 ευρώ προγενέστερα, με τη
σύσταση να είναι «αγορά». «Η
αύξηση των κερδών σε συνδυα-
σμό με τις επαναγορές οδηγεί σε
μέση ετήσια αύξηση των κερδών
ανά μετοχή (EPS) στο 13% την πε-
ρίοδο 2024-2027, με αύξηση της
καθαρής ενσώματης λογιστικής αξίας της μετοχής κατά 10%
ετησίως. Η νέα καθοδήγηση βλέπει τον δείκτη αποδοτικότη-

τας ROTE να φτάνει το 13% το 2027
(με τη συμφωνία με την As-
troBank) από 10% το 2024. Οι μέτο-
χοι θα πρέπει να λάβουν αποδόσεις
από τις διανομές άνω του 10% σε
όλη την περίοδο 2025-2027, με την
Alpha να εξακολουθεί να έχει 30%
της κεφαλαιοποίησής της ως πλεο-
νάζον κεφάλαιο. Εμείς αυξάνουμε
την τιμή-στόχο μας στα 3,20 ευρώ
και διατηρούμε την αξιολόγηση

Buy, καθώς οι μετοχές είναι σε διαπραγμάτευση με 0,6 φορές
τον δείκτη Ρ/TNAV», επισημαίνει ο αναλυτής της Jefferies.

Τ
ρεις νέες συμβάσεις EPC (Engi-
neering, Procurement, and Con-
struction) για έργα αποθήκευσης

ενέργειας στη Χιλή υπέγραψε η Metlen
Energy & Metals. Όπως επισημαίνει η
εταιρεία στην ανακοίνωσή της, η συμ-
φωνία αυτή αποτελεί ένα σημαντικό βή-
μα προς την προώθηση των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας στη Λατινική Αμε-
ρική, ενώ παράλληλα ενισχύει τη θέση
της στον εν λόγω τομέα στη Χιλή. Συγκε-
κριμένα, η Metlen υπέγραψε στις αρχές
του 2025 τρεις επιμέρους συμφωνίες
EPC, οι οποίες προβλέπουν την υλοποί-
ηση φωτοβολταϊκού έργου συνολικής
ισχύος 190,5 MWp και άνω των 2.500
MWh σε δυναμικότητα αποθήκευσης
ενέργειας (BESS). Όλα τα έργα πρόκει-
ται να παραδοθούν το αργότερο έως το πρώτο τρίμηνο του
2026. «Οι συνεργασίες αυτές ενισχύουν τη θέση της Met-
len ως αξιόπιστου αναδόχου έργων EPC στην ευρύτερη
περιοχή, ενώ παράλληλα αποδεικνύουν την ικανότητά της
να παρέχει ολοκληρωμένες και καινοτόμες ενεργειακές
λύσεις στον τομέα των έργων ΑΠΕ και των προηγμένων τε-

χνολογιών αποθήκευσης ενέργειας», επισημαίνεται στην
ανακοίνωση. Πέρα από αυτές τις στρατηγικές συνεργα-
σίες, η Metlen προωθεί και τις δικές της επενδύσεις με το
έργο Mesembria, ένα σύστημα αποθήκευσης ενέργειας
με μπαταρίες, δυναμικότητας 1.607 MWh που αναμένεται
να ολοκληρωθεί έως το τέταρτο τρίμηνο του 2025.

Metlen: Τρεις συμβάσεις για έργα
αποθήκευσης ενέργειας στη Χιλή

Alpha Bank: Αυξάνει την τιμή-στόχο η Jefferies

ΤτΕ: Καθαρά κέρδη 82,9 εκατ. - Πρόταση για μέρισμα 0,67 ευρώ



Σ
τη μάχη των ευρωπαϊκών διοργανώσεων πέ-
φτουν απόψε Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός.
Οι δυο ελληνικές ομάδες διεκδικούν την ευ-

ρωπαϊκή τους συνέχεια σε Europa League και Con-
ference League αντίστοιχα, έχοντας μπροστά τους
ένα ζευγάρι αγώνων που θα ξεκινήσει απόψε και θα
ολοκληρωθεί την επόμενη εβδομάδα, έχοντας κρίνει
το ποιος θα περάσει στα προημιτελικά της εκάστοτε
διοργάνωσης.

Πρώτος χρονικά στη μάχη θα ριχτεί ο Παναθηναϊκός, ο
οποίος στις 19.45 θα υποδεχτεί στο ΟΑΚΑ τη Φιορεντίνα
(COSMOTE Sport 4HD) για τους «16» του Conference
League, σε ένα από τα πλέον απαιτητικά παιχνίδια που έχει
κληθεί να δώσει έως τώρα στη σεζόν. Η ομάδα του Ρούι Βι-
τόρια έχει να αντιμετωπίσει αρκετά προβλήματα, τόσο λό-
γω απουσιών όσο και λόγω ψυχολογίας που έφτασε ιδιαί-
τερα χαμηλά μετά τη διαφαινόμενη απώλεια του πρωτα-
θλήματος.

Στα θετικά για τον Πορτογάλο τεχνικό, ότι μπορεί να υπο-
λογίζει ξανά στον Γιώργο Βαγιαννίδη, ο οποίος προπονείται

κανονικά τις τελευταίες ημέρες και είναι διαθέσι-
μος. Αγώνα δρόμου μέχρι την τελευταία στιγμή
κάνουν για να προλάβουν οι Φακούντο Πελίστρι
και Τιν Γεντβάι, που ακολουθούν μέρος της προ-
πόνησης τις τελευταίες ημέρες, ενώ εκτός δράσης
είναι δεδομένα ο Τάσος Μπακασέτας και ο Έρικ
Πάλμερ Μπράουν.

Ο 40χρονος Βέλγος Έρικ Λάμπρεχτς, από την
πρώτη κατηγορία της UEFA, ορίστηκε διαιτητής

του αγώνα στο ΟΑΚΑ. Βοηθοί του θα είναι οι συμπατριώτες
του Γιο ντε Βάιρντ, Κέβιν Μοντένι, 4ος ο Βιμ Σμετ και στο
VAR οι Μπραμ φαν Ντρίσε, Γιαν Μπότερμπεργκ.

Με ιδιαίτερα ανεβασμένη ψυχολογία, μετά τους δυο

θριάμβους απέναντι στην ΑΕΚ που έφεραν ακόμα πιο κον-
τά το νταμπλ, και λίγο πριν συμπληρώσει τα 100 χρόνια
ζωής, ο Ολυμπιακός ταξίδεψε στη Νορβηγία για την αναμέ-
τρηση με την Μπόντο/Γκλιμτ (22.00, ΑΝΤ1/COSMOTE Sport
3HD) για τους «16» του Europa League. 

Το έργο των «ερυθρόλευκων» δεν θα είναι εύκολο, αφού
οι Νορβηγοί είναι μια νεανική ομάδα με εξαιρετική φυσική
κατάσταση, σωστή τακτική προσέγγιση των αγώνων αλλά
και ομοιογένεια λόγω των αρκετών ετών με τον ίδιο προπο-
νητή. Ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, βέβαια, θεωρείται… μετρ
των νοκ άουτ αγώνων κι έτσι το ζευγάρι αυτό αποκτά έξτρα
ενδιαφέρον. Εκτός μάχης είναι για τους Πειραιώτες οι Αγι-
ούμπ ελ Κααμπί και Όρτα, ενώ μπήκε κανονικά στην απο-
στολή ο Λορέντζο Πιρόλα, παρά το πρόβλημα στα πλευρά.

Ο Ουκρανός Μίκολα Μπαλάκιν, από την πρώτη κατηγορία
της UEFA, ορίστηκε να διαιτητεύσει το παιχνίδι της Νορβη-
γίας. Βοηθοί του ορίστηκαν να είναι οι συμπατριώτες του
Ολεξάντρ Μπέρκουτ και Ντμίτρο Ζαποροσένκο, 4ος ο Βιτά-
λι Ρομανόφ και στο VAR ο Ιταλός Μάρκο ντι Μπέλο με βοη-
θό τον Βίκτορ Κοπιέφσκι.
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Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός 
αντιμετωπίζουν Μπόντο 

και Φιορεντίνα αντίστοιχα για τους «16»
Europa και Conference League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ώρα της Ευρώπης



Ο… φρονιμίτης 
του Μπαπέ

Η Ρεάλ Μαδρίτης νίκησε 2-1 την Ατλέτικο στο
πρώτο μεταξύ τους ματς για τους «16» του Cham-
pions League, με τον Κιλιάν Μπαπέ να μην πιάνει
υψηλά στάνταρ απόδοσης. Ο Κάρλο Αντσελότι
έδωσε την εξήγηση, λέγοντας πως ο Γάλλος σού-
περ σταρ αντιμετώπιζε προβλήματα με τα δόντια
του και συγκεκριμένα με έναν… φρονιμίτη! 

«Βλέπει» 
Κουλιεράκη ο Σλοτ

Σύμφωνα με τα ρεπορτάζ από τη Βρετανία, η
Λίβερπουλ αναμένεται να βγει στην αγορά το κα-
λοκαίρι για να αποκτήσει κεντρικό αμυντικό. Μια
από τις επιλογές του Άρνε Σλοτ, σύμφωνα με το
«Caught Offside», είναι και ο Κωνσταντίνος Κου-
λιεράκης. Ο 21χρονος διεθνής Έλληνας στόπερ
έχει ήδη τραβήξει τα βλέμματα κι άλλων αγγλι-
κών κλαμπ με τις εμφανίσεις του στη Βόλφ-
σμπουργκ. 

Ζίμπερτ 
στο «Βικελίδης»

Ο Γερμανός Ντάνιελ Ζίμπερτ θα διευθύνει τον
κυριακάτικο αγώνα του Άρη με την ΑΕΚ στη Θεσ-
σαλονίκη, για την 26η και τελευταία αγωνιστική
της κανονικής διάρκειας της σεζόν. Ο 40χρονος
ανήκει στην elite κατηγορία της UEFA. Βοηθοί
του οι συμπατριώτες του Ράφαελ Φόλτιν, Ρόμ-
περτ Βέσελ, τέταρτος ο Βεργέτης και στο VAR ο
Μπέντζαμιν Κόρτους με AVAR τον Πουλικίδη.

«Δένει»
Ραφίνια η Μπάρτσα

Η διοίκηση της Μπαρτσελόνα συμφώνησε με
τον Ραφίνια για την επέκταση του συμβολαίου
του. Μετά τους Αραούχο, Πέδρι, Γκάβι και Μαρ-
τίν, οι «μπλαουγκράνα» τα βρήκαν με τον Βραζι-
λιάνο για νέο συμβόλαιο έως το 2029. Σειρά θα
πάρει και ο Λαμίν Γιαμάλ, μόλις συμπληρώσει το
18ο έτος της ηλικίας του.

Έκτο triple-double ο Γιάννης
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο σημείωσε το έκτο

εφετινό του triple-double και οδήγησε τους φι-
λοξενούμενους Μπακς στη νίκη με 127-121 απέ-
ναντι στους Ατλάντα Χοκς. Μετά τη λήξη της
αναμέτρησης ο Αντετοκούνμπο μίλησε για το
ματς ενώ χαρακτήρισε τον τραυματισμό του Καϊ-
ρί Ίρβινγκ ως «φρικτό», τονίζοντας ότι θεωρεί
πως ο άσος των Μάβερικς «είναι ωραίος τύπος
να τον έχεις γύρω σου».
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Ασταμάτητος
«βασιλιάς»

Ε
πίσημος χορηγός για τις διοργα-

νώσεις Turkish Airlines Eurolea-

gue και BKT Eurocup στην Ελλά-

δα, μέχρι το 2027, έγινε η ΔΕΗ μετά τη

συμφωνία με τη Euroleague Basketball

για πολυετή συνεργασία των δυο πλευρών.

Η ΔΕΗ θα εμφανίζεται σε περίοπτη θέση

στους αγώνες των ελληνικών ομάδων της

Euroleague και του Eurocup και όχι μόνο.
«Είμαστε ενθουσιασμένοι που καλωσο-

ρίζουμε τη ΔΕΗ στην οικογένεια συνεργα-
τών της Euroleague Basketball», δήλωσε
ο Gawain Davies, chief commercial officer
της Euroleague Basketball. «Είναι ιδιαίτερα τιμητικό για
εμάς στη ΔΕΗ να συνεργαζόμαστε με έναν κορυφαίο
αθλητικό θεσμό που αναδεικνύει το ταλέντο, το πάθος και
την ευγενή άμιλλα. Η έναρξη της συνεργασίας μας με τη

Euroleague Basketball σηματοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο
στην ήδη στενή σχέση μας με το άθλημα», σημείωσε η γε-
νική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοινωνίας
Ομίλου ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Συνεργασία ΔΕΗ & Euroleague Basketball

Ο πρώτος παίκτης στην ιστορία του ΝΒΑ που έφτασε τους 50.000
πόντους στην κανονική περίοδο έγινε ο Λεμπρόν Τζέιμς. Οι Λέικερς
πανηγύρισαν το ρεκόρ στη διάρκεια του αγώνα με τους Πέλικανς.
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ΦΝΘ: «Το παρελθόν 
συναντά το μέλλον» με τη ΔΕΗ

Μ
ε την προβολή 261 ντοκιμαντέρ μικρού και με-
γάλου μήκους, ανάμεσα στα οποία και 72 παγ-
κόσμιες, 40 διεθνείς και 11 ευρωπαϊκές πρε-

μιέρες, workshops και δράσεις, το 27ο Φεστιβάλ Ντο-
κιμαντέρ Θεσσαλονίκης σηκώνει αυλαία σήμερα, σε
φυσικούς χώρους όσο και online, με στρατηγικό συ-
νεργάτη τον Όμιλο ΔΕΗ. Με βαθιά προσήλωση που αν-
τανακλά τον σεβασμό στη δημιουργική διαδικασία και
τη δύναμη που μεταφέρει κάθε κινηματογραφικό έργο,
η ΔΕΗ στηρίζει ενεργά το 27ο Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ
Θεσσαλονίκης και επιδιώκει να ενισχύσει τον πολιτι-
στικό πλούτο και τη διαπολιτισμική ανταλλαγή, προ-
ωθώντας παράλληλα την καλλιτεχνική ποικιλομορφία
και την καινοτομία.

«L’éclairage revient»
Στο πλαίσιο του φετινού προγράμματος του φεστιβάλ

με τίτλο «Το παρελθόν συναντά το μέλλον» θα πραγμα-
τοποιηθεί προβολή του ντοκιμαντέρ «L’éclairage re-
vient» («Το φως επιστρέφει») που γυρίστηκε στον
Ατμοηλεκτρικό Σταθμό Αλιβερίου. 

Το συγκεκριμένο βίντεο αποτελεί μέρος του διαδι-
κτυακού φεστιβάλ «Κύματα Φωτός», μιας συνεργασίας
ανάμεσα στην ΕΛΣ και τη ΔΕΗ, όπου πέντε εμβληματικοί

ατμοηλεκτρικοί σταθμοί της ΔΕΗ «ζωντανεύουν» μέσω
της μουσικής και της εικόνας, σε καλλιτεχνική επιμέλεια
Γιώργου Κουμεντάκη.

Οι δημιουργοί του Παντελής και Μιχάλης Καλογερά-
κης, σε συνεργασία με τον σκηνοθέτη Παναγιώτη Αν-
δριανό, εμπνεύστηκαν από τα τετράδια με σημειώσεις
που βρήκαν στο εργοστάσιο και δημιούργησαν έναν
ηχητικό κόσμο όπου η ποίηση του Αρθούρου Ρεμπώ συ-
νομιλεί με τις σκέψεις των ανθρώπων που εργάστηκαν
στο Αλιβέρι.  Η μουσική του Μιχάλη Καλογεράκη παίρ-
νει έμπνευση από τους ήχους του εργοστασίου, τη λύρα,
τον ηλεκτρισμό, τη σιωπή και αποτελεί τον συνδετικό
κρίκο των εικόνων, των σκέψεων και των λέξεων.

Η γενική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοι-
νωνίας του Ομίλου ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα δήλωσε: «Είμα-
στε ενθουσιασμένοι που βρισκόμαστε και πάλι στο 27ο
Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ και τη Θεσσαλονίκη, την πόλη
που είναι συνυφασμένη με τον κινηματογράφο και απο-
τελεί σταυροδρόμι πολιτισμών. Ως ΔΕΗ βρισκόμαστε στο
πλευρό των δημιουργών, οι ιστορίες των οποίων συγκι-
νούν και αποτελούν τροφή για σκέψη και ανυπομονούμε
να τις παρακολουθήσουμε στη μεγάλη οθόνη και να τα-
ξιδέψουμε μαζί τους σε διαφορετικούς κόσμους. Καλό
φεστιβάλ σε όλες και όλους».

Η επιχείρηση στηρίζει ενεργά το 27ο
Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης

και επιδιώκει να ενισχύσει 
τον πολιτιστικό πλούτο και 

τη διαπολιτισμική ανταλλαγή, 
προωθώντας παράλληλα 

την καλλιτεχνική ποικιλομορφία 
και την καινοτομία

Μέσα σε μια ιδιαίτερα κατανυ-

κτική ατμόσφαιρα, η σπουδαία

ερμηνεύτρια θα αποδώσει

ύμνους της Μεγάλης Εβδομάδας

και εγκώμια για τα Θεία, καθώς

και επιλεγμένα τραγούδια για

την ελληνική άνοιξη που η φύση

βρίσκει την καλή και τη γλυκιά της ώρα! 

Την παράσταση «Ω γλυκύ μου έαρ και τα τραγού-

δια της άνοιξης» με κεντρικό άξονα το σπαρακτικό

μοιρολόι της Παναγίας, που αποτελεί το πιο συγκλο-

νιστικό θέμα όλων των Ύμνων της Εβδομάδας των

Παθών, εκεί που ο ανθρώπινος

πόνος σμίγει με το θείο δράμα,

θα παρουσιάσει η Γλυκερία τη

Μεγάλη Δευτέρα 14 Απριλίου στο

θέατρο «Παλλάς». 

Μαζί της επί σκηνής ο Παντε-

λής Θαλασσινός, ο Χάρης Μα-

κρής, η Παιδική Χορωδία Σπύρου Λάμπρου και

πολυμελής ορχήστρα. Ο εξαιρετικός ηθοποιός

Λεωνίδας Κακούρης θα διαβάσει εμβληματικά

αποσπάσματα από έργα Ελλήνων ποιητών και πε-

ζογράφων σε επιμέλεια του Χρήστου Προμοίρα.

Γλυκερία 
«Ω γλυκύ μου έαρ 

και τραγούδια 
της άνοιξης»
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Η ελίτ της Αθήνας στην έκθεση Σύρακα-Λώτσου
Η

καλλιτεχνική συνάντηση της σχεδιάστριας κοσμημάτων
Έλενας Σύρακα και του φωτογράφου Νικόλα Λώτσου
στην «Kourd Gallery» ήταν το απόλυτο εικαστικό γεγο-

νός της πόλης. Στα λαμπερά εγκαίνια της έκθεσής τους με τίτλο
«Η αίγλη των ζώων» το «παρών» έδωσε η ελίτ των Αθηνών.

Τώνια Δραγούνη, Έλενα Σύρακα, Άλκηστις Πρωτοψάλτη

Μαριάνθη Παπανδρέου, Τζένη Λάβδα, Βανίνα Τσαμπούκου

Μαρία Στάθη,
Άρις και 

Ζέττα
Αντσακλή

Κατερίνα Βαφειά, Άντρια Παπαδοπούλου, Λούσυ Σοφρώνη

Χάικ Κουρντ, 
Νικόλαος 

Σταμπολίδης,
Ελένη 

Βαροπούλου

Ιωάννα 
Τζώρτζη, 
Έλενα 
Βρεττού, 
Μπίλλη
Τζώρτζη
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Βασίλης Κέρτσικωφ, Layal Sibai, 
Έλενα Σύρακα

Χριστίνα Κοντοβά, 
Ρένα Παπαδοπούλου



Ι
διαίτερα επιβλαβή είναι τα υπερεπεξεργασμένα

τρόφιμα για την υγεία του δέρματος. Πατατάκια,

αλλαντικά, κέικ, μπισκότα, μάφιν, ντόνατ, κατε-

ψυγμένα γεύματα, αναψυκτικά, όλα έχουν ενοχο-

ποιηθεί ότι πυροδοτούν και επιδεινώνουν δερματι-

κές νόσους, όπως η ψωρίαση και η ατοπική δερμα-

τίτιδα, αλλά και ότι προκαλούν πρόωρη γήρανση. 

Η επίδρασή τους είναι τόσο ισχυρή που μειώνει τα

οφέλη αγωγών που εφαρμόζονται για την αντιμετώ-

πισή τους, ιδιαίτερα στους μεγαλύτερους σε ηλικία

ανθρώπους. Οι τρόποι με τους οποίους συντελείται

αυτή η «μεταμόρφωση» είναι πολλοί, αλλά όλοι τους

μπορούν ελεγχθούν, αρκεί να διατεθεί περισσότε-

ρος χρόνος στην προετοιμασία των γευμάτων.

«Τα υπερεπεξεργασμένα τρόφιμα υπόκεινται σε

μεγάλο επίπεδο επεξεργασίας και στο τελικό προϊόν

υπάρχουν πρόσθετα, συντηρητικά και τεχνητές γεύ-

σεις. Έρευνες έχουν αποδείξει τις επιζήμιες επι-

πτώσεις της κατανάλωσής τους σε διάφορες πτυχές

της υγείας, όπως στο καρδιαγγειακό σύστημα. Γνω-

ρίζουμε, επίσης, ότι επηρεάζουν την υγεία, τη ζωτι-

κότητα και τη λάμψη του δέρματος. Η περιεκτικότη-

τά τους σε κορεσμένα λίπη, σάκχαρα και νάτριο πυ-

ροδοτούν έναν χείμαρρο αντιδράσεων στο σώμα,

αρκετές από τις οποίες αποτυπώνονται και στο δέρ-

μα. Για παράδειγμα, η υπερβολική πρόσληψη ζάχα-

ρης και ανθυγιεινών λιπών μέσω των υπερεπεξερ-

γασμένων τροφίμων μπορεί να διαταράξουν το μι-

κροβίωμα του εντέρου και τα επίπεδα ορισμένων

ορμονών του οργανισμού, όπως η ινσουλίνη και η

κορτιζόλη, και να επιδεινώσουν υφιστάμενες δερ-

ματικές παθήσεις», επισημαίνει ο δερματολόγος-

αφροδισιολόγος δρ Χρήστος Στάμου.

Η έρευνα έχει δείξει ότι η κατανάλωση υπερεπε-

ξεργασμένων τροφίμων μπορεί να μειώσει το μή-

κος των τελομερών του DNA, καθιστώντας τα κύττα-

ρα του δέρματος πιο ευάλωτα. Ενώ το μήκος τους

μικραίνει σε κάθε κυτταρική διαίρεση, η διαδικασία

μπορεί να επιταχυνθεί με την κατανάλωση εξαιρετι-

κά επεξεργασμένων τροφίμων, προκαλώντας οξει-

δωτικό στρες και φλεγμονή. Το οξειδωτικό στρες

έχει ως αποτέλεσμα την ανισορροπία των ελεύθε-

ρων ριζών και των αντιοξειδωτικών στο σώμα, με

ποικίλα αποτελέσματα, όπως εξασθένηση του ανο-

σοποιητικού συστήματος και πρόωρη γήρανση. 

Συγκεκριμένα, δερματολόγοι και ερευνητές

έχουν από καιρό παρατηρήσει ότι ορισμένες τροφές

τείνουν να προκαλούν εξάρσεις της ψωρίασης σε

κάποιους ασθενείς. Τα υψηλά επίπεδα αλατιού, που

περιέχονται στα πατατάκια, τα αλλαντικά, τις κονσέρ-

βες, τα τουρσιά και σε πλήθος άλλων υπερεπεξεργα-

σμένων τροφίμων αφυδατώνουν τον οργανισμό και

το δέρμα. Η καθημερινή ή σε υπερβολική ποσότητα

κατανάλωσή τους μπορεί να προκαλέσει λεπτές

γραμμές, ρυτίδες και ξηρότητα στην επιδερμίδα και

η όψη του προσώπου να φαίνεται γερασμένη. 

Η ζάχαρη είναι, επίσης, καταστρεπτική, αφού

επιδεινώνει παθήσεις όπως η ακμή, η ροδόχρους

ακμή και το έκζεμα, ενώ η φλεγμονή που προκαλεί

διασπά το κολλαγόνο και την ελαστίνη και η εμφάνι-

ση ρυτίδων και κηλίδων ξεκινά πολύ γρηγορότερα

από το φυσιολογικό.
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kpapakosto@yahoo.gr

Πατατάκια, αλλαντικά, κέικ, μπισκότα,
μάφιν, ντόνατ, κατεψυγμένα γεύματα,
αναψυκτικά, όλα έχουν ενοχοποιηθεί
για πυροδότηση και επιδείνωση 
δερματικών νόσων, όπως η ψωρίαση,
η ατοπική δερματίτιδα, 
αλλά και για πρόωρη γήρανση

Φρούτα, λαχανικά 
και καλή ενυδάτωση
«Η κατανάλωση υπερεπεξεργασμένων τρο-

φίμων μια στο τόσο επιτρέπεται, αλλά δεν

πρέπει να γίνεται καθημερινή συνήθεια. Αν-

τικαταστήστε τα πατατάκια, κέικ, κρουασάν

κ.λπ. με λίγα φρούτα, ψιλοκομμένα λαχανι-

κά ή ανάλατους ξηρούς καρπούς που δίνουν

θρεπτικά συστατικά και βιταμίνες στον ορ-

γανισμό, βοηθώντας τον να επιδιορθώσει τις

βλάβες και να θωρακίσει την επιδερμίδα.

Αντί προμαγειρεμένων γευμάτων προτιμή-

στε σαλάτες με καλά λιπαρά οξέα που συνο-

δεύονται από πρωτεΐνες, καθώς οι τελευταί-

ες αναπλάθουν το δέρμα. Και φυσικά, μην

ξεχνάτε την πρόσληψη τουλάχιστον δέκα

ποτηριών νερό, προκειμένου να κρατήσετε

την επιδερμίδα ενυδατωμένη», συμβου-

λεύει ο δρ Στάμου.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Γιατί τα υπερεπεξεργασμένα 
τρόφιμα βλάπτουν το δέρμα;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η κίνηση σήμερα θα σας ευνοήσει σε

ό,τι και να κάνετε, γυμναστική, ταξίδι,

περίπατο, συναντήσεις, ενώ αν απο-

φασίσετε μια συμφωνία, θα έχει από-

λυτη επιτυχία. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Καλή μέρα για να ανανεωθείτε μέσα

από κάποιες αγορές ή να κάνετε μια

καλή οικονομική συμφωνία. Προσο-

χή στην εμπιστοσύνη που δείχνετε σε

άτομα από το επαγγελματικό σας πε-

ριβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Πολύ καλή μέρα για εσάς του πρώτου

και του δευτέρου δεκαημέρου. Ίσως

χρειαστεί να ανανεωθείτε με ένα τα-

ξίδι, ή θα κάνετε μια ενδιαφέρουσα

συζήτηση με πρόσωπο από το πολύ

στενό σας περιβάλλον.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε ευχάριστα συνδεδεμένοι σήμε-

ρα με τον εαυτό σας, κάνετε πράγματα

που σας ευχαριστούν και μάλιστα μπο-

ρεί να ολοκληρώσετε κάποια ενδιαφέ-

ρουσα υπόθεσή σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Η κοινωνική σας ζωή είναι πολύ έν-

τονη σήμερα και υπάρχει η δυνατότη-

τα να γνωρίσετε νέα πρόσωπα μέσα

από γνωστές δραστηριότητές σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απορ-

ροφήσουν σήμερα και ίσως σας απα-

σχολήσει μια προσωπική σας επιτυχία.

Φροντίστε να έχετε προγραμματίσει τη

μέρα σας, για να προλάβετε τα τυχόν

εξτρά θέματα που θα προκύψουν.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Από τις πολύ θετικές μέρες της εβδο-

μάδας, θα σας γεμίσει με καλές προ-

οπτικές, ενώ θα αναθεωρήσετε κάποι-

ες σκέψεις σας. Πολύ πιθανόν να μετα-

κινηθείτε ή να βάλετε νέα δραστηριό-

τητα στην καθημερινότητά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Οικονομικά θέματα θα σας απασχολή-

σουν και σίγουρα θα έχετε μεγαλύτε-

ρες απαιτήσεις από τους άλλους σε ό,τι

αφορά τη συναισθηματική σας κατά-

σταση. Δεν αποκλείεται να κάνετε μια

ενδιαφέρουσα γνωριμία.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Υπέροχα τα νέα για την προσωπική

σας ζωή. Εσείς που ανήκετε στο πρώ-

το και το δεύτερο δεκαήμερο ίσως

απολαύσετε μια έντονη θετική αλλα-

γή του/της συντρόφου σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Επιτυχημένες επαγγελματικές κινή-

σεις θα κάνετε σήμερα και σίγουρα θα

έχουν θετικό αποτέλεσμα, αν στοχεύ-

σετε γρήγορα και αποτελεσματικά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Καλή μέρα για τα προσωπικά σας, θα

υπάρξουν αισιόδοξες αναφορές από

πρόσωπο που βρίσκεται μακριά σας.

Είστε γεμάτοι θετικά συναισθήματα

και δημιουργική διάθεση. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Ευχάριστη μέρα για οικογενειακές

υποθέσεις, ιδίως αν ανήκετε στο

πρώτο και το δεύτερο δεκαήμερο. Γε-

νικότερα θα υπάρξουν θετικές προ-

διαγραφές σε μια υπόθεσή σας.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Διδύμων,
μια καλή θέση για επικοινωνία, ταξίδια.
Κάποιες πολύ ενδιαφέρουσες προοπτικές

ανοίγονται στα ζώδια του Αέρα (Δίδυμοι, Ζυγός
και Υδροχόος).


